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EL SR. PRESIDENT:

Vamos a empezar, por favor.

Declaració institucional del Parlament de les Illes
Balears pel Dia Mundial Contra el Càncer i el Dia
Internacional de l’Infant amb Càncer.

En primer lugar, vamos a proceder a la lectura de la
declaración institucional, la primera de esta legislatura, y la
Sra. Secretaria procederá. 

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Molt bon dia.

“Declaració institucional pel Dia Mundial Contra el Càncer
i el Dia Internacional de l’Infant amb càncer.

El càncer és un dels principals problemes sociosanitaris, és
la segona causa de mortalitat després de les malalties
cardiovasculars, es refereix a un gran nombre de malalties
caracteritzades pel desenvolupament de cèdules anormals, que
es divideixen sense control i que tenen la capacitat d’infiltrar-se
i destruir el teixit corporal normal.

Afecta 1,5 milions de persones a Espanya i es diagnostiquen
gairebé 280.000 casos nous cada any al nostre país.

Jo demanaria una mica de silenci.

A nivell mundial, cada any es diagnostiquen en el món més
de 14 milions de casos nous i la malaltia provoca 9,6 milions
de morts cada any. 

Aproximadament, podem estimar que una de cada tres
dones i un de cada dos homes desenvoluparà un càncer abans
dels 75 anys. Per tant, és un problema de salut molt important
el qual requereix mesures de prevenció, investigació i atenció.

Sempre tenint com a referència d'obligat compliment les
recomanacions incloses en el Codi Europeu Contra el Càncer.
Podem subratllar algunes mesures de prevenció, així, es
recomana garantir una alimentació adequada, fer exercici físic
per corregir la tendència a l'obesitat i evitar hàbits tòxics, com
són el consum de tabac, l’abús d’alcohol o l'exposició solar
excessiva. 

L’educació des de la infància en aquestes actituds és
fonamental, ja que un 40% dels càncers es poden evitar amb
estils de vida saludables.

Per altra banda, el diagnòstic precoç de càncer de mama, de
còlon-recte i de coll d'úter és altament eficaç, un diagnòstic
precoç permet detectar la malaltia en persones sense
símptomes, facilita un tractament oportú i dóna més
probabilitats de control. Per això la participació en programes
d'aplicació preventiva és extremadament recomanable i ha de
ser promoguda des de les institucions amb garantia d'equitat i
sense demores a tots els ciutadans.

En matèria de cures pal·liatives, s'ha de facilitar l'accés i
donar-les a conèixer a tota la població en general. 

Dins una atenció integral als malalts de càncer i a les seves
famílies és importantíssim el suport social i psicològic que
puguin necessitar dins el procés d'atenció oncològica. 

Perquè tot sigui possible i millorable hem de donar suport
continuat a la investigació, si no investiguem no millorarem i
si no millorem el càncer continuarà en la primera línia de les
amenaces contra la nostra salut.

L’Organització Mundial de la Salut, el Centre Internacional
d' Investigacions sobre el càncer i la Unió Internacional Contra
el Càncer celebren, dia 4 de febrer, el Dia Mundial Contra el
Càncer amb l'objectiu d'augmentar la consciència social per
avançar en prevenció i control.

Així mateix, dia 15 de febrer, es commemora el Dia
Internacional de l’Infant amb Càncer, una data proclamada
gracias a l’Organització Internacional de Càncer Infantil per
sensibilitzar totes les persones sobre aquesta malaltia i ajudar
les famílies que els seus fills tinguin un diagnòstic i un
tractament oportú que els garanteixi el dret a la vida. 

La incidència del càncer en els nins és molt baixa, amb un
3% del total dels càncers i amb una supervivència del 80%, tot
i això, el procés cancerigen es produeix en els nins amb molta
més rapidesa que en els adults per mor que les cèl·lules
tumorals infantils solen ser embrionàries i immadures i, per
tant, de creixement més ràpid i agressiu. A la vegada, tenen la
possibilitat de curar-se més aviat.

Des del Parlament de les Illes Balears volem donar tot el
suport a les persones malaltes de càncer i a les seves famílies,
així com agrair la valuosíssima feina que fan tots els
professionals sanitaris i associacions de lluita contra el càncer,
que lluiten incansablement contra aquesta malaltia.

El Parlament de les Illes Balears insta les institucions a
promoure hàbits de vida saludables i espais sense fum.

El Parlament de les Illes Balears mostra el seu compromís
amb el foment de la recerca i accés equitatiu als tractaments
innovadors.

El Parlament de les Illes Balears vol contribuir a donar
visibilitat a la malaltia als malalts amb càncer i a totes les
entitats que cada dia treballen al costat dels pacients.

Entre tots millorarem l'atenció a les persones amb càncer.”

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

(Aplaudiments)

¿Puedo considerar aprobada por asentimiento esta
declaración institucional? Manifestado el asentimiento, se da
por aprobada la declaración.
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Y pasamos al primer punto del orden del dia que
corresponde a las preguntas con solicitud de respuesta oral ante
el Pleno. 

I.1) Pregunta RGE núm. 1720/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a investigació i responsabilitats
en la contaminació dels pèl·lets.

La primera pregunta es la RGE núm. 1720/24, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Molt bon dia, Sr. President. Gràcies, senyores diputades,
senyors diputats. Sr. Lafuente, bon dia. Sr. Conseller, sembla
bastant evident que la contaminació per pèl·lets a les platges de
Balears té origen en el complex petroquímic de Tarragona.
Pensa la seva conselleria instar la investigació d’aquest
possible delicte mediambiental i exigir-ne responsabilitats? 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días a todos. Muchas gracias, Sra. Gómez,
por su pregunta, porque creo que demuestra la preocupación
que tenemos todos, absolutamente todos, por un tema de vital
importancia, como es la contaminación de la mar. Y,
efectivamente, la proliferación de microplásticos es un
problema muy grave, un problema gravísimo, en todo el
Mediterráneo.

Usted afirma en su pregunta que proviene de un complejo
petroquímico de Tarragona. Según las noticias que tenemos, y
que hacemos el seguimiento desde la conselleria, en primer
lugar, hay una investigación abierta por el SEPRONA sobre
este tema y en esta materia y hay unas siete investigaciones
abiertas por el organismo competente de la Generalitat de
Catalunya a siete empresas situadas en la zona de Tarragona.
Por tanto, entendemos que en el marco de nuestras
competencias lo que tenemos que hacer es colaborar y dar toda
la información posible, coordinarnos con los que están
investigando esta cuestión, pero en el marco de nuestras
competencias.

Desde la Conselleria debemos manifestar que nuestra
preocupación se demuestra, por ejemplo, en el inicio de un
nuevo sistema de limpieza del mar, que hemos puesto en
marcha, en el que se incrementan los medios, se incrementa el
tiempo, se incrementan las embarcaciones y se incrementa la
colaboración con organismos científicos, como el SOCIB,
IMEDEA y el Centro Nacional de Oceanografía, para hacer un
control del estado de las aguas de Baleares.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ: 

Sí, gràcies, Sr. Lafuente. Bé, d'entrada està bé que
compartim la preocupació. Veig que vostè segueix el tema, té
la informació al dia. Jo crec que hem d'anar un poc més enllà,
és a dir, fer net les platges, que no només correspon al Govern
balear quant a la mar, els consells, fins i tot ajuntaments tenen
la competència de fer net sorra. A Menorca és el Consell
Insular, a Palma l'Ajuntament fa les seves platges. Jo crec que
hauríem de ser més contundents respecte de la persecució
d'aquesta contaminació. Crec que vostè sap que una possibilitat
que podria tenir aquest govern seria personar-se en la causa que
està oberta perquè en realitat açò és un delicte, un presumpte
delicte mediambiental, és un bé jurídic col·lectiu, i estaria bé
que el Govern balear pogués personar-se i òbviament demanàs
danys i perjudicis;  perquè aquí també en tenim. 

Tota aquesta neteja que vostè ha de fer té un cost, i després
la seguretat sobre la salut. Aquests plàstics vostè sap que
acaben formant part de la cadena tròfica i que al final ens els 
acabam menjant. Per tant, no és només un problema
mediambiental, també ho és de salut. Per posar un exemple, el
85% dels microplàstics que envaeixen Eivissa i Formentera són
pèl·lets i a Menorca està estudiat que hi ha intervals d'entre
2.000 i 6.000 unitats per metre quadrat. Per tant, no és una
minúcia, i vostè ho ha reconegut. 

Jo li he de demanar que aquest govern no només doni
mostres de preocupació sinó que sigui proactiu a exigir que
s'aturi aquesta activitat de contaminació i que n’exigeixi les
responsabilitats i els danys i perjudicis que ens produeix
aquesta activitat. Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Gómez. Mire, para
personarse tiene que haber un procedimiento abierto en los
juzgados, no una investigación preliminar del SEPRONA. Si se
abre el procedimiento, evidentemente este gobierno se
personará, pero usted sabe perfectamente que la prevención y
la lucha contra la contaminación del medio marino es una
competencia del Estado y, por tanto, entiendo que su formación
política, Podemos, que apoya al actual gobierno o está en el
Gobierno, no lo sé, hará las gestiones oportunas para que el
Estado haga su función precisamente de prevención de la
contaminación marítima. 

Pero además, usted sobre esta materia sabe bastante, porque
usted en el anterior mandato estaba en el Consell Insular de
Menorca y sabe perfectamente que en el 2020 ya se publicaron
las noticias sobre la contaminación de péllets en Menorca, y
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entonces me pregunto, ¿qué hizo usted entonces y qué hizo el
Govern balear de izquierdas de la Sra. Armengol entonces?, no
hizo absolutamente nada sobre esta cuestión, desgraciadamente.

Nosotros vamos a seguir haciendo y trabajando, haciendo
un seguimiento dentro de nuestras competencias y cumpliendo
con nuestra obligación de contribuir a la limpieza de la mar.
Además, este conseller ha escrito una carta directa a la ministra
solicitando la intervención y una reunión urgente sobre esta
cuestión y el lunes...

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... me reuno con el director general de Marina Mercante para
tratar... por tanto estamos trabajando

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Lafuente.

(Alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 1722/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a pujada dels preus dels
lloguers.

Pasamos a la segunda pregunta, la RGE núm. 1722/24, que
formula Ferran Rosa, de MÉS per Mallorca. Té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Molt bon dia. Sra.
Consellera, jo no sé si la Sra.  Presidenta compleix amb la
paraula donada, el que sí sé és que llogar un pis avui és més car
que el mes de maig. Accedir a un habitatge és el primer
problema dels illencs, encara que els seus socis s'esforcin per
crear-ne d'altres. Vostè fa set mesos que és consellera i just li
hem vist decisions amb impactes a mig i a llarg termini, totes
basades en la creació de nova oferta d'habitatges. 

Sra. Vidal, deixi estar els manuals d'economia liberals, al
mercat de l'habitatge no funcionen, no hi ha cap mà invisible.
Construir nous pisos no fa baixar els preus, si no,
revisi les dades de 2006. Com pot funcionar el mercat si per a
l’oferta...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... les cases són un bé d'inversió i per a la demanda una
necessitat bàsica? I sí, parl d'una necessitat bàsica, perquè les

persones tenim el mal costum de voler viure a una casa i de fer
tot el que estigui a la nostra mà per pagar un sostre. 

A les Illes Balears no hi ha falta d'oferta, hi ha 650.000
cases construïdes, i una de cada sis està buida. Tot i així, cada
vegada són més els que viuen a infrahabitatges, sense casa o
que no arriben a final de mes per poder pagar un sostre. No
falten cases, Sra. Consellera, és el mercat que no funciona.
Necessitam solucions avui amb impacte immediat. 

Per això li deman, Sra. Consellera, quina és la seva proposta
per fer abaixar el preu avui a totes les persones que viuen de
lloguer? 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):
 

Muchas gracias, presidente. Bon dia, diputats i diputades,
públic, premsa. Som molt conscients de la difícil situació que
viu la nostra comunitat autònoma, nosaltres i la ministra de
l'Estat també, que va posar de manifest davant de tots els altres
consellers que encapçalam les pitjors estadístiques dels
darrers..., bé, de totes les comunitats autònomes de tot Espanya
després de vuit anys d'inacció que han provocat un increment
de preu del 80% en matèria de lloguer. 

En el temps que portam al mercat -en el mercat, perdó-, en
el temps que portam al Govern hem aprovat un decret de
mesures urgents que desplegam a través de polítiques, que
explicaré a la contrarèplica, que estan adreçades precisament a
abaixar els preus del lloguer i  també estam preparant altres
programes que de ben segur prest donaran. 

Per suposat, tant la meva presidenta, com jo, com tot el
Govern sempre compleix amb la paraula donada. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. Han acceptat limitar els preus, sí, però
amb la contrapartida de  botar-se els planejaments urbanístics.
Tanmateix, els illencs no podem esperar que es construeixin els
seus pisos ni tampoc no se'ls poden permetre. Jo, Sra. Vidal, li
deman, creu que hi ha especulació urbanística a les Illes
Balears, sí o no?, creu que els preus són massa alts a les Illes
Balears, sí o no? Crec que la resposta és clara, i quan vostès
decideixen no intervenir en els mercats estan prenent una
decisió, i la decisió és molt clara: que entre el dret a fer negoci
i el dret a l’habitatge trien el dret a fer negoci. 
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Per això li deman, i li dic, si avui les Illes Balears no tenim
un preu màxim de lloguer és perquè la Sra. Prohens no vol. Si
avui les Illes Balears i vostè no té un cos d'inspectors
d'habitatge que lluiti contra aquells que s'aprofiten dels més
vulnerables i que lloguen trasters com habitacions és perquè el
seu grup parlamentari va votar en contra de la nostra esmena
que li dotava un cos d'inspectors. 

Per tant, jo li deman, limiti el preu de lloguer, és a les seves
mans. Hi ha moltíssimes famílies que no arriben a final de mes
i que necessiten poder pagar el seu lloguer i poder pagar la
resta de les factures i poder viure amb tranquil·litat i amb
dignitat. Per això li dic, necessitam solucions avui i no podem
esperar que es construeixin els seus pisos. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Doncs farem de tot, construirem els
nostres pisos, estam iniciant un programa pioner, com s'ha fet
a altres comunitats autònomes, i els construirem i els llogarem,
i els llogarem a un preu un 47% inferior al preu de mercat, i en
seran molts.

Per una altra banda, també sabem perfectament que fan falta
solucions immediates, perquè després de vuit anys de tan bones
idees, però que no s'apliquen, doncs resulta que sí que és veritat
que fan falta solucions immediates. I ja li dic també, que li ho
avanço, que estem treballant en un programa de lloguer segur,
que també serà un programa amb efectes immediats i que, sense
cap dubte, generarà nous habitatges, que és el problema més
greu que tenim a la ciutadania de les Illes Balears. 

En aquest sentit, hem identificat ja el sòl vacant amb els
municipis, estam treballant en la cessió de sòls, construirem els
pisos de la manera més àgil possible amb sistemes de
construcció que també s'estan aplicant a altres comunitats
autònomes i li ben asseguro que d'aquí a un any en podrem
parlar. 

Evidentment, en set mesos el que hem de fer és fer una
anàlisi i una planificació. Vostè m’ha parlat tangencialment del
territori. Un altre dia el convido que em faci una pregunta de
territori, perquè aviat començarem a tractar aquestes mesures.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. 

I.3) Pregunta RGE núm. 1724/24, presentada pel
diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a proposta de l’impost de
successions a nivell nacional.

Pasamos a la tercera pregunta, RGE núm. 1724/24, que
formula Agustín Buades, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. Buenos días, señores diputados.
Gracias a apoyo de este grupo parlamentario VOX, este
gobierno adopta medidas que sí favorecen a nuestros 
ciudadanos y a sus familias, a diferencia de lo que se ha venido
haciendo durante los últimos ocho años en esta cámara. 

Así, tal como nos comprometimos con el pacto de
gobernabilidad firmado con el PP, tal como nos lo pidieron los
ciudadanos de nuestras islas, en los cien primeros días de la
legislatura se eliminó el impuesto atraco sobre sucesiones y
donaciones para todas las herencias entre padres e hijos, entre
abuelos y nietos, entre cónyuges, etc., gracias a la modificación
efectuada con el Decreto Ley 4/2023. Gracias a ese trabajo que
venía siendo aclamado por nuestra sociedad, por fin pueden los
ciudadanos de las Islas Baleares mantener en sus familias los
bienes fruto de años de trabajo y esfuerzo de sus familiares por
los que estos ya habían pagado. En estos seis meses, 2.154
familias se han ahorrado el impuesto de sucesiones con un
ahorro medio total de 36 millones de euros.

Pero, por lo visto, a Sumar al que está coaligado MÉS per
Mallorca no le gusta que los ciudadanos de estas islas tengamos
beneficios, que bien nos lo merecemos, y ha propuesto la
imposición de un impuesto nacional de sucesiones con el que
los residentes de nuestras islas que tienen bonificado el
impuesto, que ya no tienen que pagarlo en esta comunidad
autónoma, lo paguen al Estado. 

¿Estos son los que están al lado de la gente y las familias de
esta tierra? Pura hipocresía. Ello no solo implica una clara
invasión de las competencias autonómicas, sino que genera una
carga económica fiscal para las familias que, una vez que la
hemos eliminado, ahora pretenden imponerla desde el
Gobierno nacional. 

En lugar de eliminar un impuesto que a nivel de
recaudación nacional no conllevará impacto, la izquierda
vuelve a imponer más carga fiscal al ciudadano para continuar
con el empobrecimiento de las familias, siempre poniendo el
pie encima de las familias.

Sr. Costa, ¿cómo valora esta propuesta de un nuevo
impuesto de sucesiones a nivel nacional?

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Buades, per la seva
pregunta. Ho vaig dir públicament el mateix dia que va sortir
la informació als mitjans de comunicació. Em sembla realment
preocupant que es vulgui coartar la voluntat que varen
expressar els ciutadans a les urnes el passat dia 28 de maig, en
implantar un impost purament centralista. 

Els ciutadans varen votar canvi i, entre el canvi, varen votar
que se’ls baixassin els imposts i, concretament, que se'ls
eliminàs l'impost sobre successions i donacions. 

Per això, exigim al Govern del Sr. Sánchez que desisteixi
de la proposta formulada per Yolanda Díaz i utilitzarem totes
les mesures de pressió política i jurídica per evitar que el Sr.
Sánchez restitueixi l'impost sobre successions i donacions a les
Illes Balears.

L'eliminació de l'impost de successions i donacions va ser
la primera mesura que va prendre el Govern de Marga Prohens,
va ser una de les principals mesures que varen dur al programa
de govern i vàrem complir amb la paraula donada en un termini
de deu dies.

Des del passat dia 18 de juliol cap ciutadà de les Illes
Balears no ha de pagar un sol euro per rebre una herència, ja
sigui en vida o per causa de mort a favor de descendents,
cònjuge o ascendents. 

I no acceptarem -com dic- de cap manera una retallada de
l'autonomia tributària i un procés de centralització jacobí, com
el que vol aplicar Yolanda Días i el Sr. Sánchez.

Resulta vertaderament sorprenent que els diputats de
Sumar, concretament el Sr. Vidal, no sortissin al minut u a
defensar l'autonomia tributària de la comunitat autònoma de les
Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

...i resulta vertaderament sorprenent que... resulta -com dic-
vertaderament sorprenent que una gran federalista com la Sra.
Francina Armengol no sortís en el minut u a defensar la
corresponsabilitat fiscal de les comunitats autònomes.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I els dic una cosa: ni Sumar, ni els socialistes ni cap altre
grup que no sigui el Partit Popular i VOX defensaran els
ciutadans de les Illes Balears en aquest sentit, però poden estar
ben segurs d'una cosa: aquest...

(Remor de veus)

... govern, el Govern de Marga Prohens estarà disposat a
prendre totes les mesures perquè l’eliminació de l'impost sobre
successions i donacions sigui una realitat mentre aquest govern
continuï governant. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, le han quedado tres segundos, entiendo que no
quiere... 

I.4) Pregunta RGE núm. 1725/24, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a fira internacional d’art
contemporani.

Pues pasamos a la cuarta pregunta, RGE núm. 1725/23, que
formula Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y
señores diputados. Sr. Conseller, tengo que reconocer que
cuando la presidenta Prohens dio a conocer la formación de su
nuevo gobierno quedé sorprendido por esta unión entre la
Conselleria de Turismo y la Conselleria de Cultura. 

En algunas ocasiones la Conselleria de Cultura, que tiene
transferidas -como todos ustedes saben- muchísimas
competencias a los consejos insulares, parece una especie de
patito feo que uno no sabe dónde colocar. Sin embargo, más
tarde, el Gobierno del Partido Popular explicó que su intención
al unir su conselleria con la Conselleria de Cultura era
precisamente dar un impulso a eso de lo que tanto hablamos y
en lo que nunca nos ponemos a trabajar, que era
desestacionalizar el turismo y crear un turismo de calidad. 

El otro día, durante un acto celebrado en el Museu Es
Baluard, que es uno de los estandartes de esa Palma cultural y
de esa Mallorca cultural y de esas Baleares cultural, fruto,
además, de una iniciativa privada, la presidenta anunció que iba
a crear una feria internacional de arte contemporáneo. 

Nos parece una idea extraordinaria, creemos que hay que
impulsarla, desde luego contarán ustedes con el apoyo de este
grupo parlamentario, pero querríamos saber si, aunque entiendo
que es un plan que simplemente está sobre la mesa, si nos
pudiese usted adelantar un poco en qué quieren basar esta feria
internacional de arte contemporáneo y cómo cree usted que eso
redundará en el beneficio de un turismo de calidad o
desestacionalizado en nuestras islas. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzà i Mayol):

Moltes gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat. Com vostè sap, i com jo mateix he
anunciat diverses vegades i crec que s'ha fet visible a la darrera
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fira turística FITUR, és una prioritat per a aquesta conselleria
posar la cultura al centre de la nostra política. De fet -de fet-,
lluny d'altres opinions, estam convençuts que el trinomi que
conformen cultura, esport i turisme no farà més que millorar la
imatge de les nostres illes. 

La recent obertura de Sa Llotja a l’art contemporani o la
gran quantitat de galeries d'art que té Palma són un exemple
que creant sinergies idònies es poden dur endavant projectes
importants. 

Estic convençut que aquests esforços embrionaris que hem
començat a fer en aquest sentit de la creació d'aquesta fira
tendran el seu fruit i que la fira internacional d'art contemporani
serà una realitat, de la mà dels artistes i també d'altres
administracions. Hi som per acomplir les propostes del
programa de govern i aquesta n'és una.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Conseller. Si
nos permite, dado que este es un plan incipiente y que está en
creación, dar un consejo de parte de este grupo parlamentario,
que, sin duda, apoya sin ninguna fisura este proyecto,...

(Algunes rialles i remor de veus)

... este proyecto debe estudiarse, evidentemente tiene un
epicentro, como se dijo en su momento, que es la ciudad de
Palma, que es el Museo Balear, pero deben ustedes abrirlo al
conjunto de Mallorca y al conjunto de las Islas Baleares; eso es
muy fácil, subsedes, miles de ideas que podrán poner encima de
la mesa, porque no olvidemos que somos cuatro islas y que
todas juntas debemos remar en la misma dirección, que es
mejorar nuestro turismo.

Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sr. Rodríguez, els ritmes de feina de cultura jo mateix
hauria volgut que fossin uns altres i que tot anàs més ràpid,
però li puc assegurar que dia darrera dia, amb molta humilitat
i feina, activam i traiem de la ineficàcia més absoluta la gestió
cultural duta aquests darrers vuit anys: la manca de cursos a
l’IEB; el retard de les obres de la Caixa de Música, que avui
tocarien estar acabades i no arriben ni al 40%; també els
problemes administratius i d'interpretació a l’ICIB, que han dut
a moltes empreses culturals quasi a desaparèixer, fan que

aquestes noves propostes quedin relatives fins que no acabem
de d'adreçar la barca cultural, tan necessària i important per a
tots.

Tots aquests problemes heretats, Sr. Diputat, han dut a
dedicar els esforços en aquests primers mesos a cercar
solucions que finalment s'han trobat, gràcies a la complicitat i
al reconeixement del sector, i a una absoluta predisposició, per
part d'aquest conseller i de la conselleria, a cercar solucions a
uns problemes creats pels que sempre fan bandera de la cultura.

Sr. Rodríguez, estic segur que l’anunciada Fira
Internacional d'Art Contemporani serà una realitat, que els
esforços ja iniciats de la mà dels artistes en aquest sentit
tendran resultat i que podrem presumir de fira. I, sobretot, que
els compromisos s’acompleixen, i més si es tracta de governar.

Moltíssimes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 1727/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a prova EBAU.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1727/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente, buenos días, diputados. Consejero,
recientemente el Partido Popular ha anunciado la implantación
de una nueva prueba única de acceso a la universidad, la
EBAU, a partir de 2025, en todos los territorios autonómicos
en los que gobierna, concretamente 11: Andalucía, Aragón,
Cantabria, Castilla y León, Comunidad Valenciana,
Extremadura, Galicia, La Rioja, Madrid, Murcia y Baleares,
con el fundamento de que son las comunidades quienes tienen
la competencia en educación y que, por ello, son las que tienen
potestad para decidir sobre los exámenes finales a realizar en
bachillerato.

Mucha crítica ha recibido de diferentes sectores de
educación, incidiendo en que se trata de una implantación casi
imposible porque no existe un único bachillerato, en estas 11
comunidades y que, además, a ello se le suma que en algunas
de ellas existe una lengua cooficial, materia que forma parte del
examen de acceso a la universidad, y que en otras no existe.

Nosotros, el pasado 9 de noviembre de 2023, ya debatimos
nuestra propuesta en esta materia en la Comisión de Educación
y Universidades, habiendo sido aprobada por mayoría nuestra
proposición no de ley, en la que se solicitaba al Parlamento de
las Islas Baleares “instar a promover las modificaciones legales
pertinentes para implantar una prueba única de la evaluación de
bachillerato y acceso a la universidad en todo el territorio
español”. Dicha propuesta, que, en definitiva, tiene como
finalidad otorgar a nuestros jóvenes igualdad de oportunidades,
independientemente del territorio español en el que residan,
tiene cabida en nuestra comunidad educativa autonómica,
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siempre y cuando las reglas de la misma sean para todos lo
mismo, que no significa que sean iguales.

Sr. Vera, ¿cómo valora la realización de la EBAU única en
las comunidades gobernadas por el PP?

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, la proposta d'impulsar
una EBAU comuna per a tota Espanya es valorada molt
positivament per aquest conseller i pel Govern de les Illes
Balears. Hem de partir de la base que ja tenim molts d'experts
els quals sovint ens avisen que s'hauria de replantejar
l'avaluació de batxillerat per a l'accés a la universitat, que tenir
17 models diferents d'avaluació per a un únic territori
universitari fuig molt de pics de la lògica. 

Avui mateix, a mitjans de comunicació nacionals surt la
notícia que el 81% dels joves espanyols en edat de fer la
selectivitat demana un examen comú. El que plantejam no va
tan enllà, ni és un canvi tan radical, el que proposam, que és
secundat per 11 comunitats autònomes governades pel Partit
Popular, és una EBAU comuna per a tota Espanya, en
estructura, criteris de correcció i dates de celebració. Des del
Govern de les Illes Balears pensam que es tracta d'una proposta
completament factible perquè una selectivitat d'estructura única
establiria les mateixes regles de joc per a tots els estudiants
d’Espanya.

Espanya és districte universitari únic, cada any els nostres
alumnes poden triar una universitat pública a tot el territori
nacional, sense que hi hagi un avantatge per raó de residència.
Per això pensam que beneficiaria molt els futurs universitaris
de les nostres illes, a la vegada que respectaria el contingut de
les assignatures que estan adaptades a la realitat de cada
comunitat, i que creiem que no s'han de canviar.

Tots hem sentit, en més d'una ocasió, que a tal comunitat
autònoma tenen una estructura més senzilla d’examen, o que a
una altra comunitat autònoma únicament demanen un comentari
de text d'una assignatura en concret, quan l’examen de
matemàtiques -diuen- ha estat molt més difícil a un territori que
a un altre, i això ens perjudica. La gran majoria d’aquests
problemes o d’aquestes comparacions acabaria si establíssim
una estructura única i una única regla de joc.

El nostre alumnat està moltes vegades en desavantatge, hem
de pensar que a les Illes no hi ha determinats graus universitaris
i els futurs universitaris de les Balears es veuen obligats a anar
a estudiar a la península; o graus universitaris, com medicina,
on cada any tots els futurs estudiants d’aquest grau apliquen a
totes les universitats espanyoles perquè el nombre de places a
tot el país no absorbeix les demandes d'estudi d'aquest grau. El

que resulta lògic, llavors, és que puguin accedir a les
universitats que desitgin amb les mateixes condicions que els
de la resta de comunitats autònomes.

En resum, la idea d’aquest projecte no és altre que defensar
el que és comú i, a la vegada, mantenir el que és propi.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, entiendo que no... No, el tiempo que...

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente, no haré uso.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo.

I.6) Pregunta RGE núm. 1728/24, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a ocultació d’informació
sobre Metrovacesa.

Pues pasamos a la siguiente pregunta, la RGE núm.
1728/24, que formula Ares Fernández, del Grupo Socialista,
tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, Sr. President, bon dia Sra. Vidal. Després d’aturar
la compra de 88 habitatges de l'assumpte Metrovacesa, va
acusar l'anterior Govern d'irregularitats, de serioses
irregularitats. En què ha quedat la cosa després que vostè ha
traslladat l'expedient a la Fiscalia?

Doncs, la Fiscalia arxiva l'assumpte perquè no hi ha res, és
a dir, vostès creen una cortina de fum enorme per tapar que qui
s'ha vist beneficiat realment ha estat un fons voltor.

Vostè dirà ara, com ha dit aquests dies, que no acusa, que
vostè acusa, però vostè tira la pedra i amaga la mà, Sra. Vidal.
Quan va comparèixer en aquest Parlament, fa dos mesos, per a
aquest mateix assumpte, segons les informacions que ja estan
publicades, Fiscalia ja els havia reclamat feia mesos que
concretessin la denúncia i que presentessin la documentació
requerida. Vostès callen i, lògicament, Fiscalia arxiva quan
s’evidencia que tot és fum. Per què varen estar tres mesos sense
atendre la petició de la Fiscalia, quan varen ser vostès mateixos
que varen fer aquest trasllat? Per què a la compareixença va
ocultar aquest fet?

Sra. Vidal, per què segueix ocultant informació a aquest
Parlament?

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Miri, malgrat la seva insistència, en
pocs casos hi ha hagut més claredat, més explicacions i més
transparència que amb el tema de la resolució de l'expedient de
Metrovacesa. Porten set mesos dient exactament el mateix i jo
porto set mesos responent exactament el mateix, em remeto
íntegrament a tot el que consta al Diari de Sessions. Si la
Fiscalia, que pot actuar d'ofici, decideix no investigar i, és més,
si no hi ha cap delicte, doncs, millor, el que s'evidencia és que
només responia a un oportunisme polític per intentar maquillar
i despistar a darrera hora -a darrera hora- la seva pèssima gestió
en matèria d'habitatge. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President. Efectivament, Sra. Consellera,
oportunisme el seu, tres dies abans de les eleccions generals...

(Alguns aplaudiments)

... traslladar un expedient a Fiscalia, quan sabíem que no hi
havia res. La qüestió és greu, perquè vostè ha dit que no acusa,
que no valora. Irregularitats substancials, situacions anòmales,
sobrecosts, i fins i tot va dir que hi havia arbitrarietat en la
presa de decisions. Els que som juristes sabem perfectament
què està insinuant amb aquestes paraules, Sra. Vidal, poca cosa. 

I com a colofó, jo vull recordar el que va dir el primer dia
en aquest parlament: “el Grup Socialista té molts de motius per
estar preocupat, perquè a cada paper que aixeco, no sap el que
em trob a sota”. Tanta sort que vostè ni acusa, ni insinua ni fa
cap valoració, Sra. Vidal. I també, tanta sort, també li ho dic,
que vostè deia aquí que venia a plantejar querelles a tothom, i
es veu que quan plantegen una denúncia a Fiscalia, ni tan sols
aquí ningú no és capaç d'identificar quin és el fet delictiu. Clar,
sembla mentida Sra. Consellera, és a dir, difama, que algo
queda. 

Sra. Consellera, és escandalós que vostès no assumeixen
cap responsabilitat, però no ara, eh?, mai, ni per ocultar la seva
declaració de béns durant mesos, fins que vostè ho va creure
oportú, ni per ocultar la seva incompatibilitat. I ara, qui
assumeix la responsabilitat d'haver perdut 88 habitatges i haver
difamat l’anterior govern sense cap indici seriós? Sra.
Consellera, qualcú hauria de dimitir, qualcú o qui estigui al
voltant d’aquest govern ho hauria de fer, si és que hi ha qualcú
(...)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. És curiosa la seva memòria selectiva,
consulti l’hemeroteca, l’escàndol de Metrovacesa era aquí
abans que nosaltres arribéssim. Qui els va dir que no podien
signar, va ser un jutge. Qui va adoptar la decisió de la
revocació, va ser un consell d’administració de l’IBAVI,
precedit d’un informe-proposta de la cap de Serveis Jurídics i
de dos informes tècnics dels caps de servei, ben contundents.
S’obliden també que la subrogació d’un contracte, implica la
subrogació, no només en drets, sinó també en obligacions, i
resulta que el Partit Socialista no està gaire -direm- legitimat
per valorar què significa això? Parlam dels 321 milions
d'indemnitzacions urbanístiques per decisions polítiques
il·legals?

(Alguns aplaudiments i petit aldarull) 

Parlem que el Tribunal Suprem ha declarat il·legal i no
ajustat a l'interès públic, el rescat del túnel de Sóller i ha
declarat també que els 17 milions...

(Alguns aplaudiments i petit aldarull) 

... amb els quals el consell els va donar la mà amb el
concessionari, són insuficients? El contracte de Metrovacesa
estava judicialitzat i tenia aspectes que podien generar
indemnitzacions. I, malgrat el que vostès pensen, els doblers
dels ciutadans de les Illes Balears, sí que són d’algú, són dels
ciutadans de les Illes Balears i són per fer polítiques públiques.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

I.7) Pregunta RGE núm. 1729/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a llei de sostenibilitat
mediambiental, econòmica i turística d’Eivissa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1729/24, que formula
Irantzu Fernández del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors diputats i
diputades. Sra. Vidal, després de tot el temps que el Consell
Insular d'Eivissa ha perdut parlant i no actuant, i ara que el
Grup Parlamentari Socialista ha pres la iniciativa i l'ha
presentada, quan creu el Govern que hauria d'estar aprovada la
llei de sostenibilitat mediambiental, econòmica i turística
d'Eivissa? Gràcies, Sr. President.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Gràcies per la seva pregunta. Doncs crec
que hauria d’haver estat aprovada la legislatura passada...

(Alguns aplaudiments) 

... quan el Consell Insular d’Eivissa els ho va demanar.

El desplegament normatiu d’una mesura d’aquesta
rellevància és una qüestió que ja s’ha de tractar conjuntament
entre les dues administracions amb competències implicades.
I el Consell d’Eivissa va formular aquesta proposta a l’anterior
govern a la passada legislatura. Amb això queda tot dit.

En conclusió, davant la seva pregunta i vists els
antecedents, nosaltres farem feina en col·laboració amb les
altres institucions i sempre amb responsabilitat. Què farem?
Treballar i gestionar, és un compromís electoral del nostre
programa. Aquesta regulació s’ha de fer en base a unes anàlisis
tècniques que avaluïn la capacitat de càrrega de cada una de les
illes i sempre dins el marc normatiu europeu.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Miri, Sra. Vidal, li faré una mica de
resum, perquè crec que no es va assabentar del que va passar la
legislatura passada. El juliol de 2019 el Sr. Vicent Marí, que
avui no ens acompanya, no sé si perquè avui no vol sortir a la
foto d’aquest parlament, va fer d’aquesta proposta la regulació
de l’entrada de vehicles a l’illa d’Eivissa, a l’estil del que
s’havia fet a Formentera, el puntal del seu discurs de presa de
possessió com a president del consell insular, el juliol de 2019.

La proposta va passar tres anys oblidada a un calaix,
renaixent així alguna vegada, en algun discurs institucional,
però no va ser fins a l'octubre de 2022 que es va aprovar al
plenari del consell. Encara i així, no sé si per un moviment
electoralista, per desídia o potser per una ordre directa de la
Sra. Prohens, que sí que avui és present, el que va fer el Sr.
Marí va ser tornar-la a congelar i no registrar la proposta fins
al febrer de 2023, quatre mesos després, apurant bé per
assegurar-se que no donés temps a ser debatuda en aquella
legislatura.

Però, i ara?, perquè passen els mesos i el PP no l’ha tornada
registrar, ja no hi havia cap interès. Ja no creuen en la proposta
del Sr. Marí?, perquè fins i tot nosaltres, que creiem que és

molt millorable, l’hem hagut de registrar, perquè comenci a ser
debatuda.

Sra. Vidal, Eivissa, com totes les illes, però especialment
Eivissa, per la saturació que té de gent, és una illa molt fràgil.
Cap eivissenc no necessita més informes per dir-li que les
carreteres estan saturades, no són les caravanes on viuen els
treballadors el problema, perquè no es poden permetre altra
alternativa, sinó els milers de cotxes que circulen per les
nostres vies, especialment el juliol i l’agost i la incapacitat per
treure la nova contracta de transport públic per part del Sr.
Vicent Marí.

Sra. Vidal, faran alguna cosa o paralitzaran ara el Govern,
la normativa que han tengut quatre anys paralitzada en el
Consell Insular d'Eivissa? 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Com li he dit, aquesta és una
llei que s’hauria d’haver treballat a la legislatura anterior...

(Remor de veus)

... que el Consell d’Eivissa va promoure aquesta iniciativa i va
ser -reitero- a la passada legislatura. No es va fer i ara ens toca
fer a nosaltres el que no van fer vostès i que ara reclamen, amb
la seva demagògia habitual.

Vull aclarir que és una feina que es troba en fase d’anàlisi,
partim de zero, com en quasi tot, perquè no s’havia fet res
respecte del departament de Mobilitat, del que era responsable
el Sr. Marí, malgrat la seva reivindicació actual. Li dic més, no
s’havia fet ni aquesta proposta normativa, ni cap treball per a
la regulació d’entrada de vehicles a les illes. Fixi’s si li donava
importància el Sr. Marí, que ni tan sols estava inclosa dins el
document de traspàs de la de la conselleria, fixi’s la
importància que li donava el Sr. Marí!

Per tant, sorprèn bastant -si em deixa parlar, en tot cas un
altre dia m’ho torna demanar-, sorprèn bastant, per tant, aquest
oportunisme polític, tot i que ja hi estem acostumats. És el
mateix que ha passat en el sector del taxi i dels VTC. Ara
celebrem que s’hagin consensuat les esmenes, que és una
qüestió a celebrar i valorar, i vull reivindicar també la feina que
s’ha fet des de Mobilitat i des del Partit Popular per aportar un
contingut de mesures que, efectivament, permeten aconseguir
els objectius que s’ha marcat la llei, que són, primer millores en
el servei del taxi, dos regulació de les autoritzacions dels VTC,
per evitar l’allau de noves llicències a les Illes, o evitar també
l’entrada de VTC d’altres comunitats.

 



1162 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 23 / 6 de febrer de 2024 

Nosaltres continuem treballant. Vostès continuen fent el que
fan sempre.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 1730/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a falsa denúncia a Fiscalia de
Metrovacesa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la octava pregunta, RGE núm. 1730/24, que
formula Carles Bona del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, vostè va comparèixer amb
la consellera d’Habitatge, la Sra. Vidal, per anunciar que
aturaven la compra de 88 pisos que s’havien de destinar a
lloguer social. Així, varen evitar que Metrovacesa pagués
indemnitzacions milionàries al fons voltor AEW Invest, amb
qui tenia compromesa la venda i que ara aconsegueix un
benefici de 18,5 milions d’euros, venent a un preu superior.
Però sobretot han evitat que 88 famílies tenguin habitatge a
preu assequible. 

És clar, afavorir un fons voltor en comptes d'afavorir la gent
és mal de justificar. Així que el que fan és mentir mostrant un
informe que diu que hi hauria pèrdues si aquests pisos es
venien i amaguen l'altre informe que diu que l'operació és bona
si són per llogar, que era la intenció. 

A tres dies d'unes eleccions generals, anuncien que remetran
l’expedient a Fiscalia i argumenten il·legalitats dient que hi
havia arbitrarietat. Fiscalia demana un escrit al Govern perquè
concreti les presumptes irregularitats i durant tres mesos el
Govern és incapaç de contestar. Davant la manca de resposta
Fiscalia arxiva les diligències.

Sr. Costa, més enllà de deixar 88 famílies sense habitatge,
va utilitzar els mitjans institucionals i la seva condició de
portaveu per fer campanya electoral amb la falsa denúncia a
Fiscalia de Metrovacesa?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):
 

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta. Miri, perquè hi hagi una falsa denúncia, primer hi ha
d'haver una denúncia, i la consellera Vidal mai no va presentar
cap denúncia. Únicament va elevar l'expedient a la Fiscalia per
tal que revisés possibles indicis de delicte...

(Remor de veus)

Com a govern seriós i responsable, vam complir amb la
nostra obligació davant les sospites que varen sorgir. 

La Fiscalia no ha apreciat delictes i per a nosaltres és molt
millor .

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies. Sr. Costa, com a govern poc seriós i responsable,
vostès varen dir que hi havia arbitrarietat a la compra. Jo no sé
si confonen arbitrarietat amb discrecionalitat. Saben quan és
que no hi ha mai arbitrarietat? Quan es defensa l'interès
general. Així que quan vostès diuen que hi ha arbitrarietat, una
de dues: o instrumentalitzen la Fiscalia per treure rèdit electoral
seguint amb la dèria del Partit Popular per judicialitzar la
política, o realment creuen que el problema de l'habitatge, el
principal factor d'exclusió social a les Balears, no és una
qüestió d'interès general. Jo no sé que és pitjor.

Fiscalia, vostè ho sap bé perquè ha hagut de llegir
denúncies, vol saber com s'han produït els possibles delictes.
Per exemple, lesions i assetjament sexual, com?, si intentes
besar algú amb força, fent-li mal a les cervicals i li llepes la
cara d’orella a orella, o lesions i atemptat contra un agent de
l’autoritat, com?, si tires a terra un policia d'un cop de puny. Si
en tres mesos el Govern no és capaç d'explicar on s'ha produït
el delicte, igual és que no n’hi ha. Si ha muntat una roda de
premsa on diu que envia a Fiscalia sense tenir proves a tres dies
d'unes eleccions, igual farà una campanya electoral molt bruta,
com la que investiga Fiscalia dels seus companys valencians. 

Vostè, Sr. Costa, té la brúixola molt espenyada, no va
creure una víctima d’assetjament sexual i un policia; va decidir
enganyar la Sra. Prohens; va sortir a dir que el fons voltor no
havia contactat abans de ser consellera amb la Sra. Vidal per
després haver d'admetre que sí que ho havien fet i dir que no
sabia d’on havien tret el seu telèfon; va muntar una roda de
premsa per evitar que 88 famílies poguessin tenir un lloguer
social i, damunt, en va voler treure rèdit electoral; ha pactat un
pressupost amb uns trànsfugues i ara estan a no res d’investir-
ne algun de president.

Sap qui té superioritat moral aquí? La ciutadania de les Illes
Balears, que no es mereix l'espectacle que estan donant perquè
la baixesa d’aquest govern no té fons.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sra. Bona, el que nosaltres hem dit en
tot moment, i continuam defensant, és que a pocs dies de les
eleccions autonòmiques el Partit Socialista va comprometre
seriosament la salut financera de Ports de les Illes Balears en
intentar treure-li 17 milions d'euros de romanents.

(Alguns aplaudiments) 

La compra de 88 habitatges es va fer amb un sobrepreu del
40%, comparat amb el preu màxim taxat el metre quadrat,
intentant produir -intentant, afortunadament- produir un
perjudici econòmic de més de 10 d'euros a la comunitat
autònoma de les Illes Balears.

(Remor de veus)

Sorprèn que vostè parli de fer campanya electoral per elevar
l’expedient a la Fiscalia, amb l’import d'aquesta operació es
podrien haver adquirit 200 habitatges socials...

(Alguns aplaudiments)

... però a tres dies... Sí, sí..., però a tres dies de les eleccions el
Partit Socialista... -a tres dies de les eleccions, eh?- considera
adequat comprar-ne 88 perquè estava totalment en funcions, de
fet, volien executar aquesta operació en funcions. Això no és un
intent de maquillatge i de fer campanya electoral, Sr. Bona?

(Alguns aplaudiments)

Sr. Bona, moltes vegades, com en aquesta ocasió, la mala
gestió no és delicte, però continua sent mala gestió, Sr. Bona. 

La comunitat autònoma ha pagat més de 300 milions
d'euros de sentències urbanístiques derivades de la seva Llei
4/2008 i hi ha més de 900 milions d’euros en risc. No és
delicte, però és mala gestió, la seva mala gestió.

Sr. Bona, aquest govern acabarà amb totes les seves
operacions ruïnoses, i aquesta n'era una.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.9) Pregunta RGE núm. 1731/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pacte antitransfuguisme.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1731/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies. Després de la música de violins que hem escoltat
fa uns minuts entre el Govern i el transfuguisme, resulta que

portam una setmana d'un espectacle polític vergonyós on
l'explosió de VOX, no sabem si amb una espitjadeta del
Govern, ha fet que estiguem en un moment d'inestabilitat
política i de total inseguretat. 

El Grup Parlamentari VOX expulsa la presidenta del seu
partit i el president d’aquest parlament. El partit VOX expulsa
els expulsadors que passen a ser cinc trànsfugues. I mentrestant
tenim un govern i una presidenta a la fuga, sense lideratge i a
veure-les venir, a veure què passa.

(Remor de veus)

Ens preocupa especialment que el Govern o la seva
presidenta hagués participat d'aquesta trama o que en tengués
coneixement. 

Ja sé que vostès diran que no, però els fets els han delatat.
Tant el Grup VOX com el PP defensen des del primer moment
que només el Grup Parlamentari VOX pot presentar un
candidat a aquesta presidència i així fer president o presidenta
un trànsfuga sense embrutar-se les mans, jugada neta, però com
a les pel·lícules de suspens, al més pur estil d'El crim perfecte
de Hitchcock, sempre hi ha errades, i ara el Govern s'ha de
mullar.

I això és el que volem, Sra. Consellera, que ens digui si
facilitaran que presideixi aquest parlament un trànsfuga o si el
Govern respecta el pacte antitransfuguisme que el Partit
Popular i la majoria de partits polítics han subscrit. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia. Bon dia, Sra. Costa.
A veure, ha mesclat aquí un batiburrillo com solen fer vostès.
Aquest govern, primer de tot, és respectuós, primer de tot,
estam pendents d'uns informes del lletrat d’aquesta cambra,
estem esperant que ens diguin quina és la manera de procedir. 

Segon, sorprèn molt que vostè digui “una presidenta a la
fuga”, és a dir, és a les Illes Balears, a Menorca defensant els
menorquins, a Eivissa defensant els menorquins... 

(Alguns aplaudiments)

... no, és el que han estat transmetent a premsa tots aquests dies.
És a Brussel·les defensant... defensant una exoneració de
mínims per a les empreses d’aquest ... Això és una presidenta
a la fuga, una presidenta a la fuga?

Els que no tenen vergonya i haurien de mesurar un poc les
paraules són vostès, no nosaltres.
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(Alguns aplaudiments)

Nosaltres -com deia- respectam... i en aquest moment
respectam que tenim un pacte amb el Grup VOX, que en
aquests moments són aquí, trànsfugues no n'hi ha ni un, de
moment, que jo sàpiga...

(Alguns aplaudiments)

...i respectam un pacte de legislatura amb VOX i així
continuarà sent. 

Si canvia l'escenari ja veurem què es fa, però el que fem és
respectar, no com vostès... que el que fan sempre és passar
l’arada davant el bou.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra. Silencio, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, allargar un viatge a
Brussel·les sense tenir-ho previst, això...

(Remor de veus)

... això és una presidenta...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... a la fuga i no... donar la cara a la crisi institucional més greu
que ha tengut el seu govern en sis mesos que fa que són al
Govern. I... aviat en aquell costat de la bancada jo crec que ja
no hi cabran, primer, varen haver de fer lloc per al Sr. Cardona,
després el PP de Formentera..., vostès, el PP, expulsen el Sr.
Cardona, que ara el tenim aquí al costat, que també s’ha
desplaçat del seu escó, però la Sra. Prohens se’n va a
Formentera per abraçar-lo, després d'haver dit que l'havia
amenaçat i que li havien fet xantatge.

En fi, una esquizofrènia política impròpia d'un govern
seriós. 

(Remor de veus)

El pacte antitransfuguisme signat és claríssim...

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor.

(Continua la remor de veus)

LA SRA. COSTA I SERRA:

... qui és expulsat del seu partit és un trànsfuga, és així de clar,
Sra. Consellera. 

Vostè ha de dir si el Govern del Partit Popular respecta el
pacte antitransfuguisme...

EL SR. PRESIDENT:

Por favor... Perdón, Sra. Costa, un momento. Por favor,
guarden silencio. He parado el tiempo. Sra. Costa, continue.

LA SRA. COSTA I SERRA: 

Gràcies. Això és un caos i és un desgavell, Sra. Consellera.
Per cert...

(Alguns aplaudiments)

... fa quatre dies al Consell d'Eivissa vostès ja es varen
manifestar i varen votar en contra de una moció que
propugnava l’antitransfuguisme. Ja han pres partit. Ara ja no
sabem si aquest govern és protrànsfuga, antitrànsfuga,
neotrànsfuga, però és clar...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Costa. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

... i ens ha d’aclarir si són a la “VOXesfera” o a la
“trànsfugaesfera”.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. A mi, primer, el que em
preocupa, Sra. Costa, que vostè ha estat consellera de
Presidència, i sap que les dates per anar al Comitè de les
Regions estan posades des d’un mes abans de qualsevol...

(Se sent una veu de fons que diu: “no hi anaven mai”)

..., això deu ser, que com que no hi anaven mai no devien saber
el reglament.

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

Com li deia, en el moment que estam, en aquests moments,
aquest govern...
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EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... continuam fent feina com hem fet habitualment, per suposat,
seguim amb preocupació qualsevol problema que hi pugui
haver dins el grup que ens dóna suport, dins el grup
parlamentari que ens doni suport, i desitjam de tot cor que es
pugui resoldre qualsevol crisi interna que hi pugui haver, més
que res pel benefici d'aquestes illes, més que res per poder
seguir aplicant polítiques alternatives a les seves que han dut a
vuit anys totalment d'inacció. Per tant, en aquest moment
nosaltres solem complir els pactes que firmam i ho continuarem
fent. 

Ara, el que sorprèn molt, Sra. Costa, és que un dia que es
forma un desgavell, que nosaltres no sabíem ni que s’anava a
registrar, que el Govern no era conscient ni sabíem de la
problemàtica interna de VOX, al seu portaveu li va faltar temps
per anar a fer un cafè, perquè...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, no, no, el problema de tot això és que vostès sempre
donen lliçons: compleixin els pactes antitransfuguisme, facin,
no facin res, ... però és que els faltaria així per anar a cercar a
on fos...

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Estarellas.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... per poder treure la gent que vostè volgués.

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 1732/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pactes ocults amb les diputades i els
diputats trànsfugues de VOX.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1732/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. La gent no dóna crèdit al
desgovern permanent en què es troben les institucions...

(Remor de veus)

... on el Partit Popular governa amb pacte. És igual si és el
Consell de Formentera i les seves batalles personals, són els
egos de Palma o és el sostre de despesa del Govern de les Illes
Balears. Cada setmana, i ja duim vuit mesos, tenim un nou
embull, i aquests embulls, més d'un, els ha acabat provocant
donant el vistiplau la mateixa presidenta Prohens. 

A Menorca va forçar que la consellera de VOX entràs dins
del Govern del Consell de Menorca en contra del seu president,
i a dia d'avui encara no són ni capaços d'aprovar els
pressuposts.

(Alguns aplaudiments) 

Resulta que el diputat Xisco Cardona, en aquests moments
no adscrit, ho és com a conseqüència d'un intent del Partit
Popular i de Marga Prohens de rompre el grup parlamentari ja
en el seu moment per treure el sostre de despesa, quan eren
incapaços de poder-ho acordar. 

I la darrera la vàrem saber la setmana passada, quan cinc
diputats trànsfugues decideixen un cop d'estat dins el grup
parlamentari per fer fora la presidenta i fer fora també el
president del Parlament. Sabien que tots sols no podien i per
açò era necessari el suport i l’okay de Marga Prohens; un pacte
que no han explicat i que valdria la pena que poguessin contar
aquí. 

Per quin motiu varen autoritzar aquesta operació suïcida i
han arribat fins a aquest extrem? Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies president i gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
Miri, em pregunta sobre els pactes ocults i jo li diré amb qui
tenim els pactes. El pacte d’aquest govern és públic i és
conegut, és el programa de govern de més de 500 mesures del
Partit Popular i el pacte que tenim de 110 punts firmats amb
VOX; i li puc confirmar que complirem els dos. 

Qui té pactes ocults amb separatistes i pròfugs de la
justícia...

(Alguns aplaudiments) 

... és el Sr. Sánchez, que ven Espanya als interessos del Sr.
Puigdemont per aguantar seient-se a la cadira de La Moncloa,
Sr. Pons. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.
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EL SR. PONS I PONS:

A qui pretén enganar, Sr. Costa? D’acord, els cinc diputats
no són uns cracs de l'estratègia política i es mouen per egos
personals, però tenen prou experiència i coneixen prou bé
aquest parlament com per saber que no poden muntar una
operació com aquesta sense el vistiplau del Partit Popular i de
Marga Prohens. És més...

(Alguns aplaudiments)

... quan s'asseuen amb el president del Parlament i li plantegen
l’ultimàtum i li diuen, o surts de la presidència o t’expulsam,
saben que darrere tenen el suport de Marga Prohens, que ella
ha autoritzat l’operació; i a partir d'aquí, tot comença a
caminar. Sí, tot comença a caminar, amb un acord que era clar,
Idoia pujava al Parlament, Idoia pujava a la presidència i açò
li permetia pujar...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

... el Parlament al servei de Marga Prohens a la vegada que
garantia l'aprovació de determinades lleis, l’òmnibus entre
elles, i a la vegada rebaixava la tensió a les aules. Aquest era el
plantejament d'acord. Què no calculaven?, que VOX ho
superaria de manera ràpida, expulsaria els cinc diputats i li diria
al president quiet aquí i no et moguis. I de sobte, li tremolen les
cames a Marga Prohens...

(Algunes rialles)

... es posa de perfil, jo no he fet res de tot açò!, i en canvi queda
en evidència una realitat, qui traeix i representa una mala
presidenta és Marga Prohens.

EL SR. PRESIDENT.

Gracias, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Li he dit que el Sr. Negueruela va
parlar amb el president del Parlament? Li he dit o no? Aquella
ultradreta que deien vostès, li va..., li he dit?...

(Se sent una veu de fons que diu: “nosaltres ho sabem”)

Miri, Sr. Pons, el pacte que té el Govern de les Illes Balears
és amb tots els ciutadans de les Illes Balears i la presidenta
Marga Prohens i tots els consellers continuam fent feina amb el
full de ruta que tenim marcat.

(Alguns aplaudiments)

Dilluns 29 de gener, pacte per l'aigua amb el Consell de
Menorca. Qui el firma, Sr. Pons? La presidenta Prohens. El
mateix dilluns, inici de les reunions pel Pacte per la salut.
Vostès deuen ser-hi, crec, al Pacte per la salut. Dimarts dia 30,
pacte per l'aigua amb el Consell Insular d'Eivissa i també de
Formentera. Dimecres, es defensa l'eliminació de la regla de
minimis al Comitè Europeu de les Regions, una qüestió
transcendental amb la qual està d'acord tota la societat de les
Illes Balears. Dijous, es defensa i s'incorpora una esmena per
a l’excepció insular en el transport públic, una qüestió
absolutament transcendental també per a aquesta comunitat
autònoma. 

Mentre vostès continuen..., perdó, mentre nosaltres
continuam governant i defensant  els interessos dels ciutadans
de les Illes Balears, que és el que haurien de fer vostès, vostès
continuen absolutament desnortats i dormen totalment en temes
que són cabdals per a la ciutadania de les Illes Balears. Avui la
plantilla d'oncòlegs de Can Misses està totalment coberta i més
de trenta professionals més fan feina a l'Hospital Can Misses.

(Alguns aplaudiments)

2.154 famílies paguen, han pagat -fixi’s, Sr. Pons-, han
pagat zero euros per heretar, zero euros per heretar. 11.000
famílies avui es beneficien de l'educació gratuïta a 0-3 anys. El
Govern continua el seu full de ruta. Vostès continuen
desnortats. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.11) Pregunta RGE núm. 1733/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a continuïtat de la
segregació a les aules amb els trànsfugues de VOX.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1733/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tots i totes. Sabem que la
Conselleria d'Educació el proper curs aplicarà la segregació
lingüística a les aules que va acordar amb VOX.

(Se sent una veu de fons que diu: “no”) 

La situació actual d'inestabilitat d’aquest govern, que el Sr.
Costa mateix va dir que pensaba que tenían un pacto i ara
resulta que, a més, no saben amb qui, ens du a plantejar-li, Sr.
Vera, si vostè continuarà amb la segregació lingüística a les
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aules el curs vinent de la mà dels trànsfugues de VOX, de la mà
de VOX oficialista o si per iniciativa pròpia. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, no puc mantenir una
cosa que no existeix ni ha existit. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Encara que vostè i la presidenta no vulguin parlar de
segregació, que se li va escapar, Sr. Vera, a l’entrevista,
“desdoblament, desdoblament, a veure...”, això és el que li va
passar a vostè a l’entrevista en parlar de segregació. Parlam de
segregació, i li ho diu tota la comunitat educativa, li ho diuen
les entitats culturals, i aquesta segregació dels nostres infants
durà a passes enrere a la nostra llengua, a la nostra identitat,
ataca la convivència dels centres educatius i conflictivitat en els
centres educatius.

I jo li dic una cosa, està clar que a nosaltres no ens creu,
està clar que dona l'esquena a la comunitat educativa, però
escolti els seus, escolti els seus, el seu director territorial
d'Eivissa, i, si ho diré en castellà, perquè sí, diu: “Es inviable
la segregación lingüística en Ibiza...

(Remor de veus)

..., antes de improvisar normativas, -Sra Prohens, li agradaria
saber el que diu el seu delegat- es inviable la segregación
lingüística en Ibiza, antes de improvisar normativas hay que
solucionar las carencias. Juan Álvarez reconoce que no tiene
datos de familias interesadas que sustenten la necessitat de
ofrecer educación en castellano.” Per tant, què afirma el seu
delegat, posat per vostè? Que segreguen, afirma que improvisen
i afirma que durà una conflictivitat als centres culpa d'aquesta
proposta, que no és una necessitat real.

Per tant, Sr. Vera, digui sí o no: vostè mantindrà la
segregació lingüística de la mà dels trànsfugues de VOX, de la
mà dels oficialistes de VOX, o simplement és que el Partit
Popular de Marga Prohens i el Sr. Vera volen segregar els
nostres infants per raons de llengua?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, m’ha de permetre
que li digui que vostè és la crònica de una demagogia
anunciada,...

(Remor de veus)

... i ho és per dues raons: primer, perquè vostè sap que
únicament es permeten agrupaments flexibles i desdoblaments,
i encara així s’oposa a les mesures. Si vostè s’oposa a la lliure
elecció de primera llengua, s’oposa a un dret reconegut a la
Llei de normalització lingüística, al Decret de mínims i a la Llei
balear d'educació, un dret que vostè, com a directora general,
hauria d'haver garantit i no ho va fer.

I com ho pensava fer, si no era a través d'agrupaments
flexibles i desdoblaments? Aclareixi-ho, doni la cara!

(Alguns aplaudiments)

Vostè també s’oposa el pla voluntari, i ho fa o bé per treure
rèdit polític, sí, o bé perquè li molesta que aquest pla respecti
la llibertat de cada centre. Ja és ben hora que també ho
aclareixi, Sra. Fernández.

El segon motiu és que vostès sap perfectament que tots els
problemes que actualment té l'educació de les Illes Balears són
els problemes que vostès no solucionaren o que engrandiren
durant aquests darrers vuit anys, pensava que l'esperit nadalenc
i els propòsits d'any nou l'haurien feta canviar, però veig que
no, que continua igual.

Miri, com a mostra, aquest cap de setmana els diaris deien:
“Las familias del Instituto de Sineu exigen al Govern el pago
de 35.385 euros del pasado curso correspondiente al
transporte escolar de alumnos de bachillerato”. Va ser vostè
qui, com a macrodirectora general,...

(Remor de veus)

va firmar una resolució ad hoc, per la qual adjudicava aquesta
quantitat econòmica, i ara Intervenció, amb tota la raó, ens ha
dit que les coses no es fan així.

Jo entenc que vostè, com a bona “sanchista”, que no és el
mateix que socialdemòcrata, hem de començar a diferenciar, es
bota...

(Alguns aplaudiments)

... el procediment administratiu, es bota el procediment
administratiu amb la mateixa facilitat que tots els diputats
“sanchistes” es boten la Constitució Espanyola. Però
tranquil·la, Sra. Fernández, el problema de Sineu l'arreglarem,
igual que hem arreglat tot el que ens ha deixat penjat: l’atenció
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a la diversitat, el Museu d'Inca, l’escola nàuticopesquera i un
llarg etc. 

Sra. Fernández, entre la seva mala gestió a la Conselleria
d'Educació i la seva poca autocrítica, dimarts rera dimarts,
comença a posar-m’ho molt fàcil.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 1734/24, presentada per la
diputada Sra. Patrícia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a abandonament d’alts
càrrecs.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1734/24, que formula
Patricia Gómez, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente, bon dia a tothom. Després de set
mesos de desgovern de la Sra. Prohens, veiem situacions
realment preocupants, també amb el nomenament, cessament
i dimissions d'alts càrrecs, dificultats per nomenar i facilitats
per dimitir, perquè vostè mateixa ho ha dit fa un moment,
mentre hi ha embulls interns, no es treballa per resoldre les
preocupacions dels ciutadans.

Per això li demanam, Sra. Consellera, quin paper té la
Conselleria de Presidència en l'estabilitat i el bon govern del
seu govern i per què pensa vostè que els alts càrrecs se’n van
d’aquest govern?

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Esterellas i Torrens):

Gràcies, president. Bon dia, Sra. Gómez. A veure els
càrrecs fugen... això ha semblat com una pel·lícula... Novia a
la fuga, hi ha diferents coses i nosaltres les respectam totes pel
que fa que una persona, sigui un càrrec, sigui el que sigui, se’n
pugui anar, i nosaltres, com a respectuosos de totes, doncs fem
això, què fa aquesta consellera de Presidència? Doncs respectar
que, per motius familiars, per motius professionals o qualque
vegada per motius de reestructuracions, hi hagi canvis, com n'hi
ha hagut a totes les legislatures amb pactes amb vostè, hem vist
tres conselleres d'una mateixa branca, i hem vist canvis, igual
que nosaltres respectam tots els canvis interns que puguin dur
endavant la resta de grups polítics.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, presidente. La imatge que donam a nivell nacional,
portades i portades...

(Remor de veus)

... cada dia, la veritat és que és una imatge prou lamentable, i
parlam de set mesos, en set mesos hi ha tres nous directors
generals d'Educació, això sí, ni nous ni vells no saben explicar
la segregació. El conseller es dedica a fer oposició a l'oposició,
ple rere ple, però ningú no explica com es farà aquesta
segregació.

Anomenen un gerent de la Fundació Simfònica i als tres
mesos ja dimiteix. Anomenen un senyor, bé, no ho sé, un
agressor sexual, Juan Antonio Serra Ferrer, que ni tan sols
dimiteix, sinó que ha de ser cessat, quan mai no hauria d'haver
estat nomenat.

I, és clar, veiem i veurem més dimissions perquè una
presidenta disposada a pactar amb trànsfugues ho deixa veure
clarament, consellers sense rumb, qui voldrà fer feina en aquest
Govern? Quin educador vol fer feina per a la segregació?
Quina persona preocupada pel medi ambient vol fer feina a un
govern on es dona barra lliure als especuladors, per exemple?

El que veiem és que hi ha feina a fer, que vostè té feina amb
aquest desgovern i que amb tant de desgavell es veuen
absolutament superats, i mentrestant els ciutadans esperen
respostes.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Doncs, bé, jo diria que per tenir un
gran desgavell en aquest govern, no ho fem gens malament:
primer de tot, en desembossar expedients, queden 11.000
expedients que hi havia aturats, més 4.000 per una altra banda,
a més, hi posam solució.

El Sr. Vera, en fer malabars amb el personal que té, en
demanar personal, demanar reestructuracions a Funció Pública
per poder organitzar una conselleria que té, no el doble, el
triple o, diríem, un per a cada any, vuit vegades més feina
perquè durant vuit anys han estat incapaços de fer res. No és
així?
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(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Llavors, què ningú no voldrà fer feina amb nosaltres? El
que per ventura és que, en tornar vostès, ningú no voldrà tornar
fer feina amb vosaltres, perquè aquí comentaris com: ah, és que
el conseller el vaig veure un pic amb tota una legislatura, etc.,
cauen cada dia, cauen cada dia.

(Alguns aplaudiments)

Dins aquest desgavell, és ver, per ventura nosaltres podem
tenir una crisi aquí en aquests moments, provocada per un
suport, que esperem i estic segura que anirà endavant, però és
que vostès les tenien cada dia dins els despatxos, cada dia hi
havia una crisi dins un despatx, cada dia hi havia un crit dins un
despatx, i el que firmava, i sortia la Sra. Armengol i deia
“llevaré”, després havia de sortir i dir “no ho puc llevar” perquè
els seus socis de govern havien dit que no.

És a dir, fuga? Jo no ho diria com a fuga, diria: doncs, miri,
la Sra. Vidal, que justament perd una directora general que ha
estabilitzat al Pla d'estabilitat i que s’ha hagut d’incorporar per
fer unes pràctiques, en contra del que deia i en contra de les
consultes fetes dins l’Advocacia, que trobaven que no, doncs,
miri, ara es queda sense una directora general que, per suposat,
ha primat tenir el seu lloc de feina com a bona professional, i
així uns i altres.

I una reestructuració que ha fet el Sr. Vera, dins l'àmbit de
les seves competències, i des de la qual respectam tots els seus
companys i donam suport, per intentar, com sempre, millorar
la qualitat de vida dels ciutadans de les Balears.

(Alguns aplaudiments)

I.13) Pregunta RGE núm. 1735/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a renúncia a les bonificacions de
l’impost de successions.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1735/24, que formula
Llorenç Pou del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors diputats i
diputades. Sr. Conseller Costa, la tramitació de la seva reforma
de l’impost de successions passarà a la història de les facultats
d'economia i de dret, com allò que no s'ha de fer, del que havia
de ser un projecte estrella a un projecte estrellat. Les crítiques
no només han vengut de la part de l'oposició, sinó que vostè és
conscient que tots els experts fiscals, han qualificat la seva
reforma de bunyol fiscal sense precedents a Espanya i com un
procés d’inseguretat jurídica galopant. 

Aquest caos qualitatiu, ara que van passant els mesos i amb
les dades difoses per vostès, ens permeten tenir una imatge fins
i tot més clara objectivament. Amb les dades que vostès han
difós, dues conclusions: la primera és que front les 11.000
declaracions que hi va haver en els darrers sis mesos de 2022,

en el mateix període des de l’entrada en vigor de la seva
reforma, només 2.500 declaracions; han aconseguit amb la seva
mesura estrella, una paràlisi absoluta de l’impost de
successions i és una mostra clara de la seva feblesa en la gestió
de la seva conselleria i del seu govern; i, d’altra banda, resulta
curiós que amb una mesura que vostès deien que els aturava
tothom pel carrer demanant aquesta reforma, passats sis mesos,
més de 600 persones han renunciat a les seves bonificacions.

Sr. Costa, vostè creu que amb aquestes dades es pot estar
content? Creu vostè que la renúncia de tants de ciutadans a les
seves bonificacions és una bona notícia? Feia falta tant de
renou per a aquesta poca rebaixa fiscal que s’ha produït?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. I moltes gràcies, Sr. Pou, per fer-me
aquesta pregunta, perquè m’ha fet aquesta pregunta altres
vegades, però mai no l’ha acompanyada de cap dada que
demostri absolutament res, de fet, ara acaba de fer una
evidència, que és mentir directament. O sigui, s’ha inventat el
que està dient, l’evidència és la que va publicar un mitjà de
comunicació aquest cap de setmana, Sr. Pou. Jo sé que a vostè
li sap profundament greu, o sigui, vostè voldria que la reforma
fiscal del Partit Popular fracassàs. Però l’evidència empírica,
les dades, Sr. Pou, diuen exactament el contrari.

Miri, entre el passat dia 18 de juliol, quan va entrar en vigor
el decret i el 25 de gener, vuit de cada deu contribuents que han
heretat a les Illes Balears o que han fet una herència en vida,
han elegit lliurament aplicar-se la bonificació del cent per cent
de l’impost sobre successions i donacions i pagar zero euros.
Però li dic una altra cosa, si vostè mirés les dades, ja li dic, li
confirm, de desembre i de gener, són nou de cada deu
contribuents els que paguen zero euros i s’apliquen la
bonificació. 

Per tant, no faci massa cas de les opinions que s’expressen
i les publicacions en algun mitjà de comunicació, perquè
l’evidència empírica diu exactament el contrari, per molt de
greu que els sàpiga a vostès. Davant les evidències -li torn
repetir- la bancada socialista què fa? Continua completament
desnortada i sense fer absolutament res, cap proposta en
positiu, continuen en el fang i amb les mentides, Sr. Pou. Això
és el que evidenciam de forma clara.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies. Sr. Costa, vostès intenten amagar
clarament el que és un fracàs en tota regla, quan complim un
any de la reforma, veuran que al voltant de 6.000 ciutadans,
estaran renunciant, com a mínim -6.000, repetesc- a les seves
famoses bonificacions. I, d'altra banda, miri que li dic, vostè
menteix quan planteja que la rebaixa fiscal serà de 36 milions
d’euros. A 2.000 persones que s'han bonificat, la mitjana és de
2.000 euros per persona que es bonifica. Això com a molt,
arriba a 4 o 5 milions d'euros. 

Sr. Costa, vostè menteix, intenta tapar la seva ineficàcia, 36
milions, no surten els números. Per favor, aprengui a comptar.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT PRIMER I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Vostè discuteix les dades de l’Agència Tributària de les
Illes Balears? 

(Remor de veus)

Vostè sap sumar les deduccions del cent per cent i que
aquestes deduccions sumin 36 milions d’euros? Vostè entén
això o no és incapaç d’entendre-ho, Sr. Pou?

(Alguns aplaudiments)

Altra qüestió diferent és que vostè vengui aquí,
completament descol·locat i vulgui fer veure allò que
l’evidència empírica de les dades posa de manifest. Jo entenc
que a vostè li succeeixi això, però la realitat és que més de
2.000 famílies de les Illes Balears s’han aplicat la deducció del
cent per cent, per import total de 36 milions d’euros. Per tant,
s’han estalviat 36 milions d’euros els ciutadans de les Illes
Balears.

A mi em sembla, a vostè ja sé que no, però a mi em sembla
que això és una grandíssima notícia per als ciutadans de les
Illes Balears i continuaran bonificant-se durant tota la
legislatura.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Costa.

I.14) Pregunta RGE núm. 1736/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a governabilitat de les
institucions.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1736/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia senyores i senyors
diputats. Després de la “sessuda” estratègia que hem vist
aquests darrers dies, allà on la presidenta del Govern, de
manera conscient, diu que o VOX té vuit diputats o el pacte no
és el que és, per tant, obre les portes a poder pactar amb cinc
trànsfugues si VOX no pot assegurar aquests vuit diputats,
després que el portaveu del Partit Popular donés el vistiplau a
l’estratègia dels cinc diputats trànsfugues, després de mirar
únicament la supervivència de la Sra. Prohens, han pensat
vostès en la governabilitat de la resta d’institucions d’aquestes
illes?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Garrido, moltes
gràcies per la pregunta. Bé, la pregunta era si comprometrà el
conflicte de VOX la governabilitat de la resta d’institucions.
Bé, nosaltres hem dit i hem manifestat el màxim respecte per la
situació que està vivint VOX i en això estam. Nosaltres en si
com a govern, no tenim cap conflicte amb VOX en aquests
moments, és a dir, no hem entrat en conflicte. Tenim un pacte
de governabilitat amb 101 mesures, per millorar la vida dels
ciutadans de les Illes Balears. Per altra banda -com dic-
respectam totalment els assumptes interns de tots els partits
polítics i estic segura que VOX solucinarà els seus problemes
interns el més aviat possible.

A partir d’aquí, futuribles amb el que passarà a la resta
d’institucions, crec que no està dins aquest full de ruta.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Miri, Sra. Estarellas, el llenguatge no
verbal és tossut i avui el que hem pogut veure és el bloc dels
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cinc trànsfugues amb el PP aplaudint, cridant i fent rialles
durant tot el que duim de ple...

(Remor de veus)

Per tant, totalment tossut aquest llenguatge no verbal. La
presidenta ahir va dir “no hi ha solució que no passi perquè
VOX recuperi aquests vuit diputats”. Per tant, la solució serà
pactar amb cinc trànsfugues. Ja s’ha obert la porta. Això vol dir
que la supervivència de la Sra. Prohens al Consolat passa per
vendre Palma? Passa per comprar trànsfugues i vendre
l’Ajuntament de Palma? Passa per la ingovernabilitat de part de
l’Ajuntament de Palma, el Consell de Mallorca, el Consell de
Menorca, l’Ajuntament de Calvià, Llucmajor, Marratxí,
Alcúdia o Sant Josep? És a dir, la cadira de la Sra. Prohens
passa per l’estabilitat dels municipis que aglutinen més d’un
50% de la població a les Illes Balears? I no riguin, perquè fins
fa un moment hi havia aquí asseguts...

(Remor de veus)

No rigui, Sra. Prohens, jo entenc que vostè estigui nerviosa
amb aquest tema...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... perquè hi ha per estar-hi, nerviosa, Sra. Prohens, perquè
Palma li cau, perquè el Consell de Mallorca té problemes. Fins
fa un moment estaven aquí asseguts regidors de VOX i
consellers de VOX, que no venien precisament a donar suport
als cinc trànsfugues.

Per tant, entenc que vostès es posin nerviosos. I sap quina
única manera tenen per acabar tancant aquesta qüestió?
Condemni, Sra. Prohens, de manera clara i de manera ferma,
condemni el transfuguisme. Digui vostè clarament -i en tendrà
oportunitat ara que li faran preguntes-, digui vostè clarament
que condemna el transfuguisme i digui clarament que la
Presidència del Parlament no l’ocuparà un trànsfuga i, per tant,
digui clarament que d'aquesta manera assegurarà la
governabilitat dels ajuntaments de les Illes Balears...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

LA SRA.  GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Garrido.

(Remor de veus)

Por favor... Ruego que guarden silencio...

(Continua la remor de veus) 

Por favor, especialmente... Por favor..., especialmente la
bancada popular guarden silencio, por favor. Déjenles...

(Remor de veus i algunes rialles)

No, déjenles hablar. 

(Se sent una rialla i una veu que diu: “Muy bien, muy bien,
(...)” i més rialles) 

Sra. Verdú, la llamo al orden.

(Se sent una veu de fons que diu: “¿Quieres otro?)

(Remor de veus)

Sra. Verdú, la llamo al orden por segunda vez.

Mire, no había llamado al orden hasta hoy a nadie más que
al Sr. Pitaluga que se pasó de tiempo. Les ruego que guarden
silencio y no lo digo por nadie, pero estamos dando un
espectáculo... Ruego que guarden silencio y dejen hablar al
interviniente.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1719/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto...

(Remor de veus)

¿Perdón?... Ah, perdón, perdón. Sra. Estarellas, tiene la
palabra. Lo siento, me han distraído.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bueno, no sé, como se dirigía cada vez la pregunta a la
Sra. Prohens, no he sabido si me tocaba a mí contestar o no.
Yo lo puedo entender, ...hasta usted se ha confundido, Sr.
Presidente, pero bueno, como decimos, luego contestará cada
uno en su turno.

A veure, Sra. Garrido, vostè... o tenen molt de temps o no
sé què dir-li, perquè s'ha fet ja una elucubració de futuribles
que poden passar per uns ics motius, que en aquests moments...
que jo sàpiga no estan ni damunt la taula, però bé, es coneix
que deu estar avesada a fer elucubracions. Hi ha una figura... hi
ha una figura molt bona pels pobles que es diuen els
contacontes, que tenen molt d'èxit...

(Algunes rialles)

... i jo l'encoratjo a participar-hi activament.

(Alguns aplaudiments)

Bé, perquè he de dir que és una gran narradora, en això li
don l’enhorabona.
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Bé, a data d'avui, i com hem estat defensant aquí, nosaltres,
com a govern, estam parlant de la institució del Govern, no
d’altres institucions on jo com a membre del Govern no hi
participo, tenim un pacte amb VOX, que estic segura que anirà
cap endavant, que complirem, nosaltres complirem el nostre
pacte i VOX complirà la seva part del pacte. 

A partir d'aquí tot allò altre són futuribles, i jo crec que no
seria rigorós per part d'aquesta consellera fer suposicions com
les que vostè ha fet, però bé, el temps ho dirà, no és ver?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 1719/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a governabilitat de les Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Ahora sí pasamos a la pregunta RGE núm. 1719/24, que
formula Josep Castells, del Grupo Mixto. Té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies i bon dia, Sr. President en funcions. Bon dia,
senyores diputades i senyors diputats. Bon dia, Sra. Presidenta,
la cosa va a més, la cosa va a més, cada nou conflicte supera
l’anterior, fins i tot els opositors més entusiastes no podien
imaginar aquest espectacle permanent, perquè ara que lluny que
queda tot el conflicte del sostre de despesa, després van venir
els pressuposts, ara ve això.

Hi ha polítics que fan de contacontes, deuen ser els flacs,
però hi ha polítics que són els bons que són els que han de
preveure escenaris alternatius. Sra. Presidenta, a vostè el pla A
li fa aigua per tot arreu. L’estabilitat del seu govern, encara que
vostès presumeixen que estan fent feina als seus despatxos,
només faltaria!... Per cert, Sra. Vidal, nosaltres també fem la
nostra feina que és fer d'oposició, eh?, però tot govern ha de
passar pel sedàs permanent, periòdic del Parlament i vostè té
seriosos problemes per garantir aquesta estabilitat. 

Per tant, jo li deman: quin és el pla B del seu govern, atesos
els constants episodis d'inestabilitat que estam vivint?

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Castells, com sap,
presidesc un govern en minoria, amb un sol partit polític que és
el que va guanyar les eleccions a totes les illes i a la majoria
d'institucions.

(Alguns aplaudiments) 

Un govern amb un... i aquest govern se sustenta en un
programa de govern, que és el que varen votar els ciutadans de
les Illes Balears i uns acords d'investidura amb VOX i també
amb el diputat de Formentera. 

Per tant, la governabilitat se sustenta en el compliment
d’aquest programa, el compliment d'aquests acords i el
compliment de la paraula; uns acords que segueixen vigents i
que nosaltres tenim voluntat de complir.

A partir d'aquí el Govern, per molt que vostès ho intentin,
no canviarà el full de ruta ni canviarà la seva agenda, com hem
fet tota la darrera setmana, malgrat a altres partits no els vagi bé
i fins i tot critiquin que la presidenta del Govern de les Illes
Balears faci feina anunciant inversions per a aigua a Menorca
i vegin malament que estigui fora de Mallorca.

Jo, aquest centralisme que estan demostrant aquests partits
esperava que un  menorquinista com vostè almanco el criticàs.

 Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. Le Senne. Miri, Sra. Prohens, a mi pot tirar-me
en cara tot el que jo hagi dit, però el que jo no hagi dit li agrairé
molt que no m'ho tiri en cara i no m'atribueixi les coses que li
diuen els altres. Aquí cadascú fa el tipus d'oposició que
considera i, evidentment, jo només puc assumir les coses que
jo he dit o les coses que jo he criticat del Govern.

Sra. Presidenta, no té pla alternatiu, és a dir, vostè pot
tapar-se els ulls, pot tapar-se les oïdes, pot mirar cap a una altra
banda, però vostè en aquests moments té el suport d’un grup
que no és de fiar i que no garanteix l'estabilitat del seu govern. 

Altres partits en alguns moments de legislatura, aquesta
brevíssima legislatura, hem intentat brindar-li el nostre suport,
vostè l’ha rebutjat. Evidentment..., fins i tot li he de dir que jo
ja he vist que, evidentment, vostès no tenen cap mena d'interès
a buscar suports a altres bandes. Hi ha governs en minoria que
són capaços d’afegir (...) variables, vostès no. Vostès estan
absolutament en mans de VOX.

Sra. Presidenta, vostè pot mirar cap una altra banda, vostè
pot tapar-se els ulls, pot trobar-se les oïdes, però vostè està en
mans d'uns trànsfugues i no té pla alternatiu.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Castells, jo almanco, com vostè, també només em
puc responsabilitzar i fer càrrec del que diu, del que fa aquest
govern i el Grup Parlamentari Popular.

(Alguns aplaudiments)

I a vostè i a mi... ens separen ideològicament moltes coses,
però sí que li vull reconèixer almanco la seva coherència com
a diputat i com a parlamentari, i el convidaria que demanàs a
altres grups polítics què feien mentre amb una mà oferien
estabilitat a aquest govern. Jo crec que se’n duria una sorpresa,
perquè ho hem vist, aquest pic ha estat públic, com altres partits
d'esquerra que defensen -i vostè defensa que hi ha d'haver un
cordó sanitari amb VOX, jo no ho defens-, però mentre els
altres partits, com vostè, també ho defensen, no tenen cap mena
de pudor per reunir-se amb el president del Parlament i donar-li
indicacions, fins i tot oferir-li el seu suport i el seu vot si fes
falta, això es diu hipocresia. 

(Alguns aplaudiments) 

I això és el que veim en aquest parlament.

En relació amb la crisi que hi ha dins el Grup Parlamentari
VOX, jo ho he dit aquests dies i tornaré a dir el mateix: ara
mateix es troba tot en suspens a l'espera d’uns informes del
lletrat. Per tant, crec que ens toca ser respectuosos amb els
processos interns dels altres partits i tornar a demanar que la
situació s'aclareixi el més aviat possible. Mentrestant, aquest
govern seguirà el seu programa de govern, seguirà els seus
acords d'investidura i seguirem complint amb el canvi que ens
varen demanar els ciutadans dia 28 de maig...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que ens varen col·locar a les institucions i a vostès a
l’oposició.

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 1721/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a definició de
diputat trànsfuga.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1721/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIUTORT:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Presidenta,
li volíem demanar, per a tranquil·litat de la ciutadania i
d’aquest parlament, si ens pot definir el seu concepte de diputat
trànsfuga.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Apesteguia. Una persona de lletres, com jo,
crec que si vol cercar una definició del concepte “trànsfuga” ho
pot fer a qualsevol diccionari o fins i tot per internet i no haver
de gastar una de les seves preguntes de control al Govern amb
els temes que interessen als ciutadans per aclarir els seus dubtes
semàntics. 

(Alguns aplaudiments)

Per tant, si vol parlar de la situació de VOX, li tornaré a dir
el mateix: en aquests moments correspon esperar els informes
dels lletrats, correspon ser respectuosos amb els processos
interns i que aquesta situació lamentable es resolgui el més
aviat possible. De la mateixa manera que aquest partit polític
hem estat sempre respectuosos amb els seus processos interns,
qualque pic ben convulsos, i ho serem amb el proper procés
intern del Partit Socialista. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies. Sra. Presidenta, efectivament, hi ha
diccionaris molt millors que vostè, per tant, no li demanava una
valoració lèxica sinó una valoració política. I, miri, en aquest
sentit li he de reconèixer que vostè em té embullat. Crec que
vostè era diputada la vuitena i novena legislatura d’aquesta
comunitat autònoma i que, per tant, dia 26 de novembre de
2013 vostè era a aquesta cambra, perquè li cit el Diari de
Sessions exactament paraula per paraula: “usted es la
vergüenza personificada de este parlamento. Usted es un
tránsfuga. Usted encarna la figura que esta cámara, este
parlamento, los partidos políticos y la sociedad debieran, en
fin, debieran hacer lo posible porque no existieran figuras de
este sentido”. Aquestes paraules varen ser pronunciades pel
llavors vicepresident del Govern, el Sr. Gómez, al llavors
diputat no adscrit Antoni Pastor, i no consta al Diari de
Sessions que cap diputat de la bancada popular ni l’actual
presidenta protestàs ni manifestàs la seva opinió. El Sr. Pastor
havia estat expulsat del partit i expulsat del seu grup
parlamentari.
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Per tant, jo li deman, per a ser trànsfuga ha d'haver estat
expulsat del seu grup parlamentari?, ha d’haver estat expulsat
del seu partit?, qualsevol de les dues coses? I a partir d'aquesta
consideració, que jo crec que és important que la presidenta del
Govern, que també presideix les Illes Balears i, per tant, és la
representant de totes les institucions d'autogovern, ens digui si
un trànsfuga pot presidir el Parlament.  Perquè crec que és
important, crec que és important donar llum a la ciutadania
davant aquesta crisi, que evidentment no és del seu partit, però
sí que hi té una responsabilitat vostè, perquè vostè va decidir
fiar la Presidència del Parlament i la governabilitat d’aquest
país a un grup polític, a un grup de diputats que han demostrat
que no són de fiar. I a vostès ara l’aritmètica els surt, però fins
quan? I aquesta és la pregunta. I quan vostè no respon a la
pregunta de si té un pla B, no dóna certesa a la ciutadania,
perquè aquest grup, si una cosa és, és un grup contínuament
minvant, amb una capacitat de segregar-se de si mateixos
inaturable. 

Sra. Presidenta, qui els fa, els dóna el poder de condicionar
la vida dels ciutadans és vostè i, per tant, mereixen més,
mereixen saber la seva resposta al respecte.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies. Gràcies, Sr. Apesteguia.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, Sr. Apesteguia, si vostè el que ha pretès és canviar el
Reglament del Parlament aprovat fa dues legislatures amb el
vot del seu partit, amb uns altres tràmits per mantenir el
president triat per VOX, és lliure de fer-ho, però jo no sé com
ho explicarà...

(Remor de veus)

... vostè als seus votants mentre parla contínuament d’ultradreta
i de cordons sanitaris. Però, mirin, anem a allò important...

(Alguns aplaudiments)

... mentre vostès compten diputats, aquest govern compta
professionals sanitaris incorporats a Eivissa que ens permeten
cobrir els serveis d'oncologia que vostès havien desmantellat.

(Alguns aplaudiments)

Mentre vostès compten diputats, nosaltres comptam les més
de trenta places d’ATE creades per garantir l'atenció educativa
a infants amb necessitats educatives especials als quals vostès
havien abandonat. Mentre compten diputats, aquest govern
compta els projectes d'inversió que posarà en marxa per ajudar
els ajuntaments amb el cicle de l'aigua; els ajuntaments que
vostès ignoraven. Mentre vostès compten diputats, aquest
govern compta els més de 200 joves menors de 30 anys que
s'han comprat una casa estalviant l'impost de transmissions, als

quals vostès enviaven a viure dins contenidors. Mentre vostès
compten diputats, aquest govern compta les més de 2.000
famílies que s'han estalviat l'impost de successions a les Illes
Balears, que vostès volen recuperar i vostès volen tornar a
parar la mà a una família quan està acomiadant un ésser estimat
recuperant l'impost a mort.

Vostès continuïn comptant diputats. Nosaltres continuarem
comptant el nostre programa de govern donant solucions als
ciutadans, gestionant, complint els nostres acords d'investidura
i complint amb el programa de govern que ens va situar al front
de les institucions. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.17) Pregunta RGE núm. 1726/24, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a principals objectius del Govern durant el
període de sessions que comença.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 1726/24, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Buenos días, señoras i señores
diputados. Buenos días a las personas que nos acompañan
también de público y buenos días a los medios de
comunicación. 

Sra. Prohens, hoy empezamos una nueva etapa en este
parlamento, un nuevo período de sesiones en el que tendremos
la oportunidad de seguir avanzando en el acuerdo de gobierno
firmado entre este grupo parlamentario y el Grupo
Parlamentario Popular, un acuerdo que permitirá que los
cambios que los ciudadanos de Baleares nos han exigido se
hagan realidad. En tan solo seis meses hemos conseguido
cumplir con un 37% de los objetivos que nos marcamos al
principio de la legislatura, 41 puntos de 110 que se contenían
en nuestro acuerdo y que han sido ya desarrollados en todo o en
parte. Pero queda mucho aún por hacer. 

La libertad de elección de lengua en los centros educativos
debe ser una realidad para las familias de Baleares en el
próximo curso. La libertad para educar a los niños como sus
padres deseen, la libertad para poder impulsar proyectos
personales sin que el poder público trunque las ilusiones de la
gente, eliminando impuestos abusivos que impiden tener
capacidad de ahorro y de inversión a los ciudadanos; la libertad
de poder llevar a cabo el día a día de forma ágil sin estar atados
a los interminables plazos de la administración pública, sin
estar inundados de burocracia absurda propia de otro siglo;
modernizar la administración pública, agilizar los trámites,
adecuar las normas a las necesidades reales de las personas y
no a las necesidades del poder público; son esos los retos a los
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que tendremos que enfrentarnos y que sin duda alcanzaremos
con determinación y valentía. 

Son muchos los cambios que tenemos que impulsar tras
ocho años de retroceso bajo el mandato de la izquierda, pero
también contamos con mucha legislatura aún para hacerlo. La
huella que dejaremos en Baleares durante estos años perdurará
en el tiempo si lo afrontamos con decisión, se trata de cambiar
las cosas para marcar un punto de inflexión, un antes y un
después de nuestra aportación al servicio público desde este
parlamento, como es mi caso, y desde el Gobierno de Baleares,
como es el suyo, Sra. Prohens. 

Por eso hoy, primer día del nuevo período de sesiones, he
querido aprovechar esta pregunta en el pleno para que nos
indique, Sra. Prohens, cómo afronta los meses venideros y
cuáles serán los principales objetivos de este gobierno para
continuar avanzando en el cambio real que nos han pedido los
ciudadanos de Baleares.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Ribas. Com vaig dir en
el meu discurs de Cap d'Any, els sis primers mesos de
legislatura han servit perquè aquest govern prengués una sèrie
de mesures prioritàries centrades a donar una mà a les famílies
de les Illes Balears baixant els imposts -com recordava vostè-,
eliminant l’impost de successions, baixant o eliminar l’imposts
de la compra d'habitatge o baixant l’IRPF, aprovant també
noves deduccions centrades en les famílies, posant en marxa la
gratuïtat de tota l'etapa educativa 0-3, posant les primeres
mesures en habitatge amb el Decret d'emergència habitacional
que s'està acabant de tramitar com a llei i començant a fer feina
en la futura llei de conciliació i corresponsabilitat. 

Paral·lelament hem fet feina també per reforçar els nostres
serveis públics amb les primeres mesures de captació i
fidelització de professionals sanitaris, que estan resultant molt
efectives; reforçant els recursos als infants amb necessitats
educatives especials, tant al sistema educatiu com al servei de
promoció de l'autonomia, i, com ja vaig dir, ara toca el moment
de donar un impuls a la nostra economia. Estam devora els
emprenedors, devora els autònoms, devora les empreses,
devora els treballadors i apostar, sense cap tipus de dubte, per
la llibertat econòmica. 

Per això serà el moment de començar la tramitació de
diferents iniciatives legislatives, com ara aquest decret de
simplificació administrativa que vaig anunciar ja. Es tracta de
reduir burocràcia, d'agilitar tràmits, de qüestionar-ho
absolutament tot, perquè per als ciutadans i per a les empreses
l'administració pública no pot continuar sent un problema. 

També tramitarem les properes setmanes la Llei balear de
costes, una nova normativa turística, una nova normativa

agrària, una nova normativa territorial que, per suposat, aniran
encaminades a complir el nostre programa de govern i també
als acords d'investidura. 

Aquest govern té paraula, Sra. Ribas, i ho hem dit de
manera contundent i ho hem demostrat de manera contundent.
Per això també és tan important que el Grup Parlamentari VOX
sigui capaç de reconduir aquesta situació per continuar
contribuint a dur endavant aquestes polítiques de canvi que ens
varen demanar els ciutadans de les Illes Balears. Nosaltres
acomplirem els acords d'investidura, però VOX també ha
d’acomplir la seva part dels acords d'investidura, que implica
donar una estabilitat i una majoria a aquest Parlament, tant
m’és uns o els altres, estan tots obligats a complir amb uns
acords d'investidura. Perquè els ciutadans de les Illes Balears
ens varen donar una oportunitat per canviar les polítiques, però
també per canviar la manera de fer política, ens varen donar un
vot de confiança, no ens varen donar un vot per fer tot això, ens
varen donar un vot per ser seriosos, per ser rigorosos i per
tornar enrere aquestes polítiques intervencionistes...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... i autoritàries, que tant de mal...

(Remor de veus)

... han fet als ciutadans de les Illes Balears. Nosaltres hi som
tots, esper que vostès...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... tots vuit, també hi siguin.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

Pasamos a la última pregunta, RGE núm. 1737/24...

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Presidente, yo tenía más tiempo para contestar.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, tiene cinco segundos.
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LA SRA. RIBAS I MARINO:

¿Cinco segundos?

EL SR. PRESIDENT:

Le quedaban cinco segundos.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, por su respuesta. Somos conscientes de que
tenemos por delante mucho trabajo y que ello requerirá unir
esfuerzos, compromiso y no perder nunca de vista el motor que
nos mueve y que nos ha traído hasta aquí, que no es otro que
mejorar la vida de los ciudadanos de Baleares.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. No, como han renunciado antes, pensaba
que iba a renunciar. Perdón.

I.18) Pregunta RGE núm. 1737/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a estabilitat del seu
Govern amb els trànsfugues de VOX.

Bien, vamos con la última pregunta, la RGE núm. 1737/24,
que formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista, tiene la
palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Estamos viendo un escenario, un
espectáculo yo creo que nadie se imaginaba, ni siquiera cuando
terminamos el anterior periodo de sesiones, esto no se lo
merece la ciudadanía de Baleares, Prohens en el centro de
todos los problemas: va a Formentera la semana pasada a
firmar un pacto del agua con un presidente al que su partido no
quiere sentarse a su lado, pero usted lo quiere tener aquí atado
en corto, por lo frágil que es su situación. En Menorca, sin
presupuestos, con un chantaje denunciado por el propio
presidente de Menorca, investido gracias a su acuerdo de
investidura, también. Y aquí, en este Parlamento, el principal
centro democrático de nuestras islas, una situación
vergonzante, usted no tiene ahora mismo ni la gobernabilidad
garantizada ni la ejemplaridad necesaria para gobernar.

(Remor de veus)

¿Qué exigió, Sra. Prohens, usted, o su portavoz, a ellos, a
cambio de permitir un golpe de Estado al presidente del
Parlamento, y hacerlos tránsfugas?...

(Remor de veus)

¿Qué exigió usted para garantizar este acuerdo
vergonzante?

(Se sent una veu de fons inintel·ligibile i remor de veus)

Usted, después huye a Bélgica, no gobierna, ni dirige, ni
está aquí, y ahora la gobernabilidad de nuestras islas se está
decidiendo, según toda la prensa, autonómica y estatal, en
Madrid, entre Génova y Bambú, ¿le impondrán la decisión
cómo se la han impuesto a otros presidentes autonómicos?

(Algunes rialles i remor de veus)

Usted ahora mismo no está al frente de las instituciones, no
está dirigiendo el Gobierno, no está dirigiendo la estabilidad,
tiene cinco tránsfugas que le acaban de marcar el terreno de
juego, tiene un desafío enorme, como diría el gran Eduardo
Galeano, elegir entre dignidad y obediencia.

Y ya que le gusta a usted hablar de libertad, le diré: libre es
el que es capaz todavía de elegir la defensa de su dignidad.
Elija democracia, no permita jamás un secuestro de un grupo
parlamentario en manos de tránsfugas...

(Remor de veus)

Elija, ¡dignidad! ¡Dimita y convoque elecciones la primera
semana de abril, Sra. Prohens!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, silencio, por favor, silencio, por favor,
silencio.

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, el veig totalment
desnortado. També intenta prova sort, a veure si amb un canvi
de guió vostè acaba de candidat del Partit Socialista, d’aquest
Partit Socialista lideratge,...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... em sap greu, li havia de fer la broma, però és que m'ho ha
posat massa fàcil. 

Aquest govern té estabilitat, l'estabilitat que té un govern
sòlid, unit, cohesionat, amb els pressuposts del canvi que vostè
va intentar dinamitar a qualsevol preu aprovats.

Un govern que va firmar un acord d'investidura amb vuit
diputats, i que aquest acord d'investidura, per part del Govern
i per part del Partit Popular, continua vigent. 

Però a vostè no li interessa demanar-me ni per més metges,
ni per més mestres, ni per més doblers en aigua, perquè vostè
només està còmode en el fang, en el fang amollaven les seves
depuradores que ara arreglarem i en el fang de la política,...

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)
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Aquesta manera de fer política és la que l’ha dut a
l’oposició amb no massa bona fama, Sr. Negueruela.

Però vostès duen sis mesos criticant el Govern per tenir uns
acords amb VOX. El seu president, fins i tot aquesta setmana,
ha dit quelcom de “fachosfera”, i vostè no té cap mena
d'escrúpols per seure’s a negociar amb un president proposat
per VOX i donar-li vostè les indicacions, perquè, evidentment,
ho feien a un bar, on si no vostès, i, a més, parlava vostè un
poquet massa fort.

(Remor de veus)

Però vostè em ve aquí a parlar de pactes i d'estabilitat, i jo
li parlaré de pactes. Vostès han pactat amb pròfugs de la
justícia, amb condemnats per sedició, amb condemnats per
segrest, amb condemnats per enaltiment del terrorisme, del
terrorisme del dolent, d’aquell que matava gent innocent...

(Alguns aplaudiments)

..., i si vol, li puc tornar mostrar les fotos aquí, perquè aquells,
aquells d’aquella foto, són els seus socis, ara més que mai, de
vostè, del Sr. Sánchez i de la Sra. Armengol.

Estabilitat, s'ha assabentat que ahir el Consell General del
Poder Judicial, per unanimitat, ha demanat a la Sra. Armengol
que defensàs l'estat de dret? Què deixàs de ser l’actora
principal del desmantellament de l'estat de dret i dels atacs al
Poder Judicial?

Sr. Negueruela, aquest govern continuarà governant,
continuarà gestionant, vostès poden fer el que millor saben,
enfangar i embullar, però aquest govern, en aquests moments
les Illes Balears tenen un govern més estable que el Govern de
Pedro Sánchez, que ni tan sols té pressupost i que el partit, els
seus socis de Junts, li diuen que no tendran pressuposts.

Abans de donar lliçons, miri una mica més dins ca seva,
també, abans de donar lliçons de crisis internes, Sr. Negueruela.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Negueruela, tiene la palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. presidente. Entiendo que la aplaudan así, es lo
que toca cuando está en una situación tan compleja.

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

La democracia no es esto, Sra. Prohens, la democracia es
que si la presidenta de un partido dice que cinco miembros de
ese partido son tránsfugas, son tránsfugas para todo el resto de
partidos. La democracia es que si el presidente de un
parlamento pide tomar un café, se toma un café como si usted

me pide tomar un café, tomaré un café con usted , no se
preocupe...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., però la democracia, sobre todo, es no permitir que unos
tránsfugas le hagan un chantaje; la democracia es no permitir
que unos tránsfugas secuestren este Parlamento y la
democracia; la democracia va de que, incluso en el peor de los
momentos, sea capaz de tener dignidad, dimitir, convocar
elecciones y deje de obsesionarse por lo que pase en el Estado.

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

Con ocho años de Armengol, jamás había pasado esto en
estas islas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

II. Interpel·lació RGE núm. 4983/23, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria d’educació.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 4983/23, del Grupo
Socialista, sobre educación. Tiene la palabra la Sra. Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. Vicepresident. L'educació és, com va dir
Nelson Mandela, la millor arma per canviar el món. L'educació
ha de garantir la igualtat d'oportunitats i la inclusió de tots i de
totes, ha de fomentar el desenvolupament integral dels nostres
infants i joves, que són el nostre present, que són el nostre
futur, un futur que ens dugui a una societat millor, més
solidària, justa, equitativa i que garanteixi els drets de cada una
de les persones. Són molts els reptes actuals que tenim per
poder millorar la qualitat educativa, i, per fer-ho, cal implicar
tota la societat i treballar conjuntament, administracions,
centres, docents, famílies i alumnes i tenir molt clar que el
centre de tot ha de ser l'alumne. 

Llegiré unes paraules: “No volem l'enfrontament, no el
cercarem en cap moment. Hem de tenir ben clar que la
confrontació ens durà inexorablement a perdre un temps
meravellós per treballar amb l'objectiu que volen aconseguir”.
Aquestes paraules, Sr. Vera, són les seves, a la compareixença
del setembre. Però, com diuen, les paraules se les endu el vent.
A l’octubre vostè ja havia donat l'esquena a la comunitat
educativa i de la mà de VOX, amb el seu acord, que no sabem
-com he dit- si és amb VOX oficialista, si és amb VOX
trànsfuga, el que sabem és, d’esquena a la comunitat educativa,
decideixen dedicar 20 milions d'euros a la mesura de
segregació dels infants per raó de llengua, que té la comunitat
educativa i les entitats culturals en contra. Més de 200 centres
ja li han dit que la llengua no es toca. Els reben als centres amb
els docents vestits de verd i dijous ja han convocat l'Assemblea
de Docents. 
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Però, a més, aquesta mesura el que fa és dur la conflictivitat
als centres educatius, entre famílies i docents, per un tema que
fins ara no era cap problema. Vostè dirigeix una conselleria
sense projecte, una Conselleria d'Educació sense rumb, que
tenia com a primer objectiu, i així ho va dir la presidenta en el
discurs d'investidura, suspendre la LOMLOE. I jo li deman, Sr.
Vera, no sabien que és una llei estatal i que no es pot
suspendre? I el segon objectiu -i això sí que ho tenim molt clar-
, arreglar els problemes i afavorir als qui són els seus amics,
com el concert d'Aixa i Llaüt, que segrega els infants per raó de
sexe, i va en contra de la llei, però que vostès concerten i fins
i tot li han augmentat els recursos humans i econòmics; o bé,
quan tornen proposar recuperar el punt d'antic, alumne a
l'esborrany de decret d'escolarització. Es veu que la segregació
està dins el seu ADN. 

Quan vostès fomenten la segregació per diverses raons,
sigui sexe, llengua, condicions personals o familiars, fomenten
desigualtats i en cap cas no tenen com a centre de les seves
polítiques els alumnes, ni el desenvolupament integral ni el seu
creixement personal. Vostè no pot, Sr. Vera, defensar a la
vegada -i ho va dir aquí i en va fer una piulada-, no pot
defensar a la vegada una escola que diferencia per sexes i a la
vegada defensar la coeducació. L’escola segregadora de sexes
incompleix la llei i l’educació, la coeducació, està dins la llei.
La igualtat entre homes i dones és un dret. Per tant, o vostè
defensa aquest dret o hi està en contra. 

A més, dins aquest cúmul d’acords amb VOX, posa en
dubte la magnífica tasca dels nostres docents i recordem que
han aprovat una esmena de 2.000 euros als pressuposts per com
diu l'acord: “reforzaremos la Inspección Educativa, para
preservar la calidad de la enseñanza y la ausencia de
intromisiones ideológicas”. Li repetirem una i una altra vegada,
els docents de les nostres illes no adoctrinen. Però, a més,
continua aquest acord dient, “además, implementaremos los
mecanismos necesarios para garantizar el conocimiento y la
aprobación previa de materias extracurriculares, así como su
voluntariedad”. Això, en paraules conegudes per tots, és el pin
parental, que també posa en dubte la tasca, la dedicació i la
feina feta pels nostres docents i que torna traslladar la
conflictivitat als centres educatius, entre famílies i docents,
dient que, segons quines activitats hauran de ser aprovades per
les famílies i que, a més, seran voluntàries. Idò, on queden aquí
els drets de la infància a conèixer i aprendre els valors i els
propis drets? 

Conseller, digui’m, qui dirigeix la Conselleria d'Educació,
vostè? VOX oficialista?, els trànsfugues de VOX?, o Feijóo des
de Madrid?, perquè vostè, posant una vegada més el partit per
davant de les necessitats reals, ha estat un dels primers en
apuntar-se al disbarat de l'EBAU única, que avui ja ens ha fet
saber VOX que també era proposta seva, i que Feijóo deia
clarament, Sr. Vera, única en continguts, avaluació i dates. 

També té tota la comunitat educativa en contra, la
Conferència de Rectors de la Universitat, la UIB, la FAPA li
han dit que això és inviable, ja que aquesta prova ha d'avaluar
els coneixements dels alumnes d'acord amb els currículums que
han estudiat el batxillerat, i aquests currículums són diferents
a les comunitats autònomes. Però és que, a més, per altra
banda, la nota que et dóna l’accés a la Universitat, no és la nota

de l’EBAU, Sr. Vera, no menteixi. La nota d’accés a la
Universitat ve d’un 60% la mitjana del batxillerat amb part de
currículum propi, i un 40% d’aquesta nota de l’EBAU. Per tant,
unificar la nota tampoc no servirà per aconseguir aquesta
suposada igualtat de què parla el PP. 

Per garantir igualtat no es necessita una EBAU única, per
garantir igualtat es necessiten mesures, com augment de
beques. En canvi, vostès enguany han eliminat l’ajut de les
matrícules gratuïtes a la Universitat. Per a la igualtat, s’ha
d’apostar per plans de reforç i vostès enguany no han volgut
ampliar el PAE, Pla d’Acompanyament Escolar, a tercer de
Primària, tal com els vàrem demanar i així com any rere any,
havíem anant estenent, que havia començat només a secundària
i ja el teníem instal·lat fins a quart de primària. Això és garantir
igualtat. Per garantir la igualtat, cal treballar per reduir la
bretxa digital, i vostès han reduït el nombre d'assessors de
formació en competència digital. Per garantir igualtat, han de
reduir segregació i, en canvi, vostès la potencien. 

Però això sí, davant una proposta inviable -i no ho dic jo, ho
diuen tots els que he anomenat abans-, vostè immediatament
s'apunta a la mesura que la veu, com va dir, completament
factible, i no es tracta de fer una EBAU única, com ha repetit
avui, en continguts, sinó en estructura. Sr. Vera, no escolta el
seu president, el Sr. Feijóo va dir “en continguts, estructura i
dates”. I si volia estructura, l'any passat ja es va fer una mostra
de les comunitats autònomes, per unir estructura i aconseguir
que l’EBAU s'adaptés a la nova LOMLOE, que, per cert, totes
les comunitats autònomes del PP no hi varen voler participar. 

Aquesta manca de direcció i de projecte de l'actual
Conselleria d'Educació també queda patent en els canvis
d'organigrama constants. Els diferents serveis de la conselleria
estan formats per grans professionals, tècnics de
l'administració, docents, però és necessari que els directors i les
directores generals i la secretària general estiguin preparats,
tenguin coneixement i sàpiguen quins són els objectius i els
reptes. I això no és així. El desembre de 2023 hi havia serveis
que havien canviat fins a tres vegades de direcció general. Per
aquest motiu, l'eficiència i l'eficàcia se’n ressentien i amb la
nova estructura tornen canviar serveis de direcció general. Hi
ha serveis sencers i això... -no hi és la consellera de
Presidència, que parlava de què, no sé que ens trobaríem, no,
no sé què es trobaran vostès-, hi ha serveis sencers que s'han
anat tots els tècnics, siguin de l'administració o siguin docents,
per la manca d'implicació dels directors generals, per pocs
coneixements i també per les seves males formes. I quan dic
“seves”, no em referesc a les dels directors generals, em
referesc a les seves, Sr. Conseller. Aquesta manera de parlar
aquí que ens té acostumats, ho fa també a la conselleria...

(Alguns aplaudiments)

I no hi ha coordinació, ni treball coordinat, ni col·laboració
entre les direccions generals, la secretaria i el gabinet. És un
campi qui pugui. Vostè cessa tres directors generals que ha
posat vostè, sense donar explicacions, ja les don jo, no
funcionaven, i això és responsabilitat seva, perquè els ha posat
vostè, tres de cinc, i dels dos que queden, a un també el canvia
de direcció general, perquè no sabia què feia a la direcció
general que estava en aquell moment. La seva delegada
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territorial de Menorca encara no s’ha presentat ni als sindicats
d'aquella illa i el seu delegat territorial d’Eivissa, ja li he
explicat abans, ens dóna la raó, vostè segregarà, està
improvisant i crea problemes als centres on no n’hi havia.

Per tant, Sr. Vera, continuarà dirigint la seva conselleria
improvisant, sense projecte ni objectius educatius? Continuarà
aplicant polítiques i mesures només pactades amb VOX,
pactades amb trànsfugues? Continuarà donant l’esquena a la
comunitat educativa i duent la conflictivitat als centres
educatius? Continuarà posant les necessitats del seu partit per
davant de les necessitats dels infants, els joves, les famílies i els
docents de les nostres illes?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

(El Sr. Vicepresident Primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Fernández, té la paraula el conseller
d'Educació i Universitats, Sr. Antoni Vera, per un temps de deu
minuts.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, segons la
documentació sobre aquesta interpel·lació que el Parlament de
les Illes Balears ha fet arribar a la nostra conselleria, l'objectiu
d'aquesta interpel·lació estava destinada a debatre -i llegesc
literalment- “la política general del Govern de les Illes Balears
en matèria d'educació”.

Per tant, com que dijous hem de parlar del Pla pilot
d'ensenyament de llengua i dia vint-i-... busques, crec que és,
hem de parlar de la reestructuració de la conselleria, també
comparec, deixam aquests àmbits perquè els podrem debatre en
comissió tots dos, totes... totes... tots aquests... aquestes dues
qüestions que vostè ha plantejat.

Parlem i discutim sobre política general en matèria
d'educació i presentaré en aquesta cambra les línies mestres que
regiran la nostra política els pròxims dotze mesos i que
suposaran canvis i novetats importants per al sistema educatiu,
el benestar dels nostres docents i els alumnes, que és el que ens
hauria de preocupar, Sra. Diputada.

Hem signat convenis amb consells insulars, ajuntaments i
titulars privats 51.096.630 euros, un increment de més del
150% respecte de l'any anterior. Continuam amb els ajuts per
a la creació de places públiques 0-3 i hem reservat una mica
més de 3 milions d'euros a la reconversió d'escoletes privades
a la xarxa complementària i la creació de noves places de
titularitat privada. Actualment estam fent un gran esforç per
incrementar places durant aquest any.

Volen posar en marxa els mòduls de concert 0-3, si ho fem
serem la primera comunitat autònoma d'Espanya a arrencar
amb aquests concerts i facilitarem sobretot la gestió anual. 

D'altra banda, ampliació de personal per a atenció als
alumnes amb necessitats educatives especials, volem millorar
i dotar de serveis l'atenció als col·lectius més vulnerables i
especialment les persones amb discapacitat. Per fer això
incrementarem l'equip humà amb la finalitat d'oferir major i
millor atenció als nostres alumnes amb necessitats especials,
més AT en plantilla a tots els centres i més hores d'orientació
a primària a partir del pròxim curs escolar. I ampliarem, en
aquest cas, la xarxa d'aules actuals UEECO i ASCE.

En matèria d'inclusió, continuarem fent feina des de la Mesa
d'Inclusió i publicarem el decret d’inclusió que consensuarem
amb tot el sector.

Quant al transport escolar, ampliarem la gratuïtat a tots els
centres públics, amb l'ampliació dels alumnes de batxillerat que
compleixin el requisit i millorarem també el transport escolar
de l'alumnat amb necessitats educatives especials i estudiarem
la viabilitat de donar cobertura a determinats centres privats
concertats per facilitar l'accés dels seus alumnes. 

Les infraestructures importants, Sra. Fernández, tenim en
construcció tres centres: el CEIP Palma B, el CEIP Campos i
el CEIP Inca, que hem de mirar que siguin una realitat el
pròxim curs acadèmic. Tendrem en construcció quatre nous
centres: el CEIP Can Picafort, el nou CEIP de Caimari, el nou
centre de formació professional a l'estació marítima de
Ciutadella, el nou centre d'Es Mercadal i l'ampliació del CEIP
Sant Miquel de Son Carrió.

També farem ampliacions, remodelacions i redacció de
projectes nous, intervendrem en tots aquells centres que hem
hagut de precintar davant la situació de perill que representen
per a la comunitat educativa. I en aquest sentit, sí que vull dir
que el pròxim mes de març presentarem el nostre nou pla
d'infraestructures educatives 2024-2027.

Pla pilot de climatització. Ja tenim en marxa el Pla pilot de
climatització dels centres escolars, que pensam que és una
absoluta necessitat. És en aquest moment a fiscalització, és a
dir, està a punt de firmar, tot d'una que Intervenció ens doni el
vistiplau, un conveni amb la Universitat de les Illes Balears que
serà l'encarregada de fer aquest estudi objectiu que ens donarà
tota la informació. 

En principi, vàrem pensar que fossin només vuit centres,
però finalment l'estudi de la UIB se centrarà en una vintena de
centres de totes les illes, que no es definiran fins que no s'hagi
signat el conveni. 

Si parlam de beques menjador, he de dir que farem un
esforç perquè tots els alumnes que compleixin els requisits
puguin accedir a les beques menjador. En aquest sentit, sí que
vull dir que aconseguirem per al pròxim curs escolar que hi
hagi un preu topat a totes..., diguéssim, el menú diari de
menjador, sobretot perquè ens hem trobat problemes greus,
sobretot de pujada de preus, sobretot a Menorca, i, per tant,
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aconseguirem un preu topat perquè tots els alumnes de les Illes
Balears tenguin un preu màxim. 

Per primera vegada hi ha una mesa d'insularitat, hem creat
una mesa d'insularitat educativa que ja es va reunir a Eivissa i
està previst que aviat es reuneixi a Menorca. Els seus objectius
principals són: una esmena a la Llei d'habitatge, perquè puguem
signar convenis amb empreses turístiques per trobar habitatges
per als nostres professionals, i, segon, i més important,
identificar les places de difícil cobertura i de molt difícil
cobertura a Menorca, Eivissa i Formentera. Necessitam que els
nostres docents puguin començar un projecte de vida a
Menorca, Eivissa i Formentera, i que no estiguin pensant tot el
temps en un any o en un interinatge per després tornar a la seva
illa de referència o a altres comunitats autònomes.

I sol·licitarem l'actualització del complement d'insularitat al
Govern central, com bé sabeu, està molt per davant de...
Canàries i de Ceuta i Melilla, i en sol·licitarem l'actualització.

Quant a pràctiques formatives, farem un esforç perquè les
empreses no es vegin perjudicades per la decisió del Govern
central d’haver d'inscriure a la Seguretat Social els alumnes de
formació professional dual que fan pràctiques. Hem demanat a
Madrid que paguin ells aquesta despesa, però, si no la paguen,
l'haurem de pagar nosaltres des de la comunitat autònoma,
perquè no volem que recaigui a les empreses, que deixaran de
formar els nostres alumnes.

Convertirem la FESMAE, la Fundació per a la Música i per
a les Arts Escèniques, en una entitat pública empresarial per
poder incloure-hi l'escola l'Escola Superior de Disseny, tal i
com -li ho record- preveu una disposició addicional de la Llei
balear d'educació, i a la qual el seu partit polític va ser l'únic
que va votar en contra als pressuposts, a la Llei de pressuposts. 

Volem unificar els estudis superiors, tal com diu la Llei
balear d'educació de les Illes Balears. Actualment la FESMAE
acull el Conservatori Superior de Música i l’Escola Superior
d’Art Dramàtic de les Illes Balears, en aquest cas, hi
incorporarem l'Escola Superior de Disseny i per fer això l’hem
de convertir en una empresa pública empresarial, ja que
l'Escola Superior de Disseny en la seva RLT... és tota de
funcionaris docents i no poden incloure en una fundació els
funcionaris docents. 

D'altra banda, crearem una comissió de desburocratització
de l'educació. Aquesta comissió la posarem en marxa aquest
mes de febrer, hi haurà representades totes les parts implicades
en educació, per simplificar la burocràcia, a la qual s'han
d’enfrontar professors i, sobretot, els equips directius. És una
de les demandes que em trob més en les meves visites als
centres. Des del primer dia de la meva arribada a la conselleria,
he intentat reduir les tasques burocràtiques amb les quals
carregam als professors. Aquesta comissió ens ajudarà a fer-ho
d'una manera efectiva.

Ampliarem la concertació amb centres privats de formació
professional i ampliarem la nostra oferta amb centres públics de
formació professional per al pròxim curs, i, sobretot, una oferta
de formació professional que reflecteixi les necessitats del
sector i les preferències de l'alumnat. 

Iniciarem també la redacció d'un decret de currículum d’FP
per posar-lo damunt la taula i que tothom pugui donar la seva
opinió. Actualment, els decrets d’FP no tenen una part
autonòmica prou desenvolupada i nosaltres creim que en aquest
sentit podem aconseguir un decret de currículums més adequats
a la nostra realitat econòmica i social. 

Podria continuar una bona estona, però s'acaba el temps. I
el que us vull dir és que nosaltres hem vengut per solucionar els
problemes de l'educació, que són molts, i per això treballarem
i tenim projecte. 

Per tant, en aquest sentit, vostès, la gent de l'esquerra i en
aquest cas vostè, Sra. Fernández, jo entenc que plantegi una
catàstrofe, que pareix que tot està sense... descontrol. Si vol ara
a la meva rèplica, podrem parlar de tot el que diuen els centres
escolars, però ja li ho dic, quan vaig als centres escolars no
parlen tant del que vostè pensa que parlen. És a dir, hi ha molts
de temes, en concret, podem parlar de l’Institut Mossèn
Alcover de Manacor, del seu poble, i a l’escrit que em varen
deixar, el segon punt, ben desenvolupat, és contra la LOMLOE,
contra l'autonomia de centre i contra el desgavell d'una llei
estatal. Evidentment que no podem canviar una llei estatal
d'educació, la LOMLOE és normativa bàsica estatal, però el
que farem és mitigar els problemes que causa aquesta llei a tots
els docents de les Illes Balears. Això ho tenim molt clar. 

I, d'altra banda, l’institut d'Inca, que vostè també diu, em
varen rebre... sí, sí, em varen rebre, però em varen demanar
més PT perquè no en tenen, auxiliars administratius que no en
tenen, un gimnàs que necessita una intervenció immediata i hi
vàrem enviar tot d'una els tècnics i uns problemes d'espai amb
portes d'emergència molt, molt importants aquests problemes.

Per tant, és una de les de les grans problemàtiques que em
demanen els centres. Si voleu després podem parlar de tots els
temes de què em parlen els centres. I li vull dir que de llengua
en parlen poc els centres, parlen del seu dia a dia, que és molt. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vera. Per al torn de rèplica té la paraula la Sra.
Fernández, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Sr. Vera, a aquella primera
compareixença, que també he esmentat abans, vostè deia -i ho
compartesc-: “el Parlament no és només un àgora per al diàleg,
és també un lloc on s’exerceix el control del Govern”. Doncs
vostè, en aquest plenari, no ha contestat ni una sola de les
preguntes que li hem demanat cap diputat o diputada de
l’oposició des que s'iniciaren les sessions parlamentàries el
setembre. 

(Alguns aplaudiments)
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Per tant, ja ens dirà com podem exercir el control i el
seguiment de les seves polítiques. Vostè fa oposició a
l’oposició.

Fent cas a la seva presidenta, li mostraré al conseller què és
interpel·lar, que és el que jo li estic fent a vostè: una
interpel·lació. Adreçar la paraula a algú per demanar-li alguna
cosa, perquè li expliqui un fet, per explicar-li els seus actes. No
m'ha contestat a res del que li he demanat i l'estic interpel·lant. 

(Alguns aplaudiments)

Vostè m’ha remès a una compareixença. Una
compareixença, Sr. Conseller, també és una altra cosa. Una
compareixença és fer el que vostè ha fet, venir aquí i cont el
que a mi m'interessa. Una interpel·lació no és això, Sr.
Conseller...

(Alguns aplaudiments)

... una interpel·lació és demanar, és contestar el que li estan
demanant. Això és una interpel·lació. Perquè quan nosaltres li
demanam sobre certs temes és perquè també ens han fet arribar
aquestes preocupacions els ciutadans i les ciutadanes. El fet que
vostè hagi pactat amb l'extrema dreta -sigui quina sigui,
oficialistes, trànsfugues..., ens és igual- mesures en contra del
que opina la comunitat educativa, que el varen deixar plantat a
vostè per una raó d'aquesta mesura concreta i a la Sra.
Presidenta, així que no em digui que no es parla de llengua
perquè el varen deixar plantat en el Consolat; quan surten els
docents, els centres, amb “la llengua no es toca” diu “la llengua
no es toca”, i quan van vestits de verd i també duen aquesta
samarreta que diu “la llengua no es toca” entenc que vostè
entén que parlen de llengua. 

Per suposat que hi ha moltíssimes coses a millorar, en
educació sempre tot és millorable. I també la gent s’equivoca,
vostè mateix ho va dir a la compareixença, i hem de rectificar
i hem de fer feina, no oposició a l'oposició. 

Així que quan vostè fa bandera d’aquest diàleg i consens fa
que preocupi aquesta preocupació i ens centrem realment en
problemes, i això ho compartesc amb vostè, que no hi  haurien
de ser, perquè els han posat vostès. El problema de la llengua
no hi era als centres educatius. El problema de tenir
conflictivitat entre famílies i docents, perquè vostès enalteixen
que vagin als centres demanant uns drets que no són tala,
perquè el pin parental de decidir i ser voluntari, això també ho
han acordat vostès, ho han signat vostès i la PNL la varen
aprovar vostès; igual que la PNL de l'EBAU única, que no
soluciona els problemes dels nostres joves que se n’han d'anar
a estudiar fora. 

Efectivament -com dic- les necessitats reals dels centres
educatius són moltes i per molt que facis la millora de la
qualitat educativa no acaba mai, sempre es pot fer millor,
millorar els indicadors d’abandonament, els índex de repetició,
millorar la inclusió educativa. 

Vostè aquí ha explicat unes quantes accions que han fet per
millorar la inclusió. En podem parlar, com diu vostè, i n'hi
haurà amb les quals estarem d'acord. Ara, no estic gens d'acord

amb la idea que tenen vostès d'inclusió. Vostè ha dit que ha
posat en marxa una mesa d'inclusió. No, no, no, recapituli i
digui la veritat. Vostè volia posar en marxa una mesa
d’educació especial. Després, les famílies, les entitats que
creuen en la inclusió, li vàrem dir, nosaltres hi volem ser i va
fer una mesa d'educació especial i inclusiva; que això no té cap
sentit, perquè és el contrari. Després li han canviat el nom, ara
és inclusiva i especial, però en aquesta mesa no hi ha els
centres ordinaris, que són els que fan la inclusió. 

Per tant, aquestes idees és el que a nosaltres també ens
preocupen. Podem estar d'acord amb algunes actuacions, però
la seva idea no la compartim. La idea de segregar no la
compartim, i això també és una manera de segregar. 

(Alguns aplaudiments)

També hem de treballar el benestar emocional i la salut
mental. Això és claríssim. Segur que això a aquestes visites que
fa vostè, que diu que em contarà, que visita quatre i cinc
centres en un matí, quan nosaltres només en podien visitar un
o dos si l’altre era molt petit, efectivament, que vostè ni
s’asseu, va dret, es fa la foto i li diu a la tècnica, “apunta,
apunta, hem de canviar les rajoles”, que això fa vostè; si en lloc
de fer això s’asseu amb el claustre i poden aprofundir en el que
li demanen, això li ho agrairé. Li ho agrairé des de l'oposició,
li ho agrairé com a docent i li ho agrairé com a família, perquè
del benestar emocional i de la salut mental també s'han omplert
la boca.

I ja que tenim aquí la consellera de Salut els demanaré,
aquest pacte parlamentari signat per tots els grups parlamentaris
d'aquí envers la salut emocional, el benestar emocional i la
salut mental que es va aprovar la passada legislatura, on hi
havia un grup coordinador de totes les conselleries, però que
Salut, Afers Socials i Educació eren els que duien el pes i els
que formaven part de la direcció i la coordinació tècnica,
quantes vegades s'ha reunit en set mesos? No importa m'ho
digui vostè que no ho deu saber; zero, zero. I això és un
problema que tenen els centres educatius. Per no dir les
matrícules de gratuïtat de la Universitat...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’acabar, Sra. Fernández.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... -sí, Sr. Vicepresident, ara acab-, per no dir que ja no tenim
l’ajut per a escoles matineres, per no parlar de les retallades
dels centres de formació de professorat...

Per tant, jo li transmet el mirall del que vostès fan. Vostès
posen segregació, acords amb ultradreta -ara no sabem amb
qui-, d'esquena a la comunitat educativa, improvisen, hi ha una
descoordinació que es veu dia a dia. I d’això és del que vostè
ha de retre comptes aquí. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

 Gràcies, Sra. Fernández. Per al torn de contrarèplica, per
part del Govern, té la paraula el conseller Antoni Vera. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, és que em diu un
parell de coses que, clar, em deixa sorprès. Que vostès
necessitaven visitar un centre en un dia. Jo crec que vostès no
han visitat tots els centres escolars de les Illes Balears...

(Alguns aplaudiments)

... ni prop fer-s'hi. Sra. Fernández, no em conti ara vostè
històries perquè el dia a dia... vostè em parla d'això, doncs miri,
jo vaig als centres escolars i els dic, anem per feines, jo no venc
aquí a fer una visita institucional, venc amb vosaltres a veure
les vostres problemàtiques, les primeres d'infraestructures, que
n'hi ha moltes, i després parlarem de les educatives. I sap també
de què em parlen sempre?, d’infraestructures, tot cau i penja.
Ahir vaig ser a Muro, a Muro va ser molt clar, diuen, aquí va
venir el conseller i el director general i varen veure tot això que
cau i varen dir que farien un informe -l’antic  director i l’antic
conseller- l'any 2022. Avui dia, avui, avui, a dia d'avui allò
segueix igual i han hagut de posar unes cordes al cel ras perquè
no caigui el sòtil, el fals sòtil. Aquesta és la realitat dels centres
educatius. No em conti una altra realitat, Sra. Fernández. 

Segona cosa. El segon tema que demanen, atenció a la
diversitat. Vostè era la directora general d'Atenció a la
Diversitat i vostè em diu, no han de fer oposició a l'oposició.
Però és que, Sra. Fernández, és que és agosarada, és que vostè
em ve a parlar d'atenció a la diversitat, parlem d’atenció a la
diversitat. Vol que parli del problema que m'ha deixat a
Manacor amb catorze centres i amb un centre concertat sense
cobertura legal? Vol que parli de tot això que ho hem de
solucionar nosaltres? Per favor! És que és agosarada, Sra. 
Fernández, és que és agosarada. Hem hagut de solucionar
nosaltres, tapar els seus forats, que és el que fem cada dia. No
em conti històries.  

Atenció a la diversitat. Nosaltres solucionarem el problema
i el problema és que a partir del pròxim curs escolar tots els
centres escolars de les Illes Balears tendran un ATE en
plantilla, que això és importantíssim, més la resta d’ATE que
necessitin segons les necessitats. Cream a cada Consell de
Govern ATE i dotam ATE; posarem, ampliarem en plantilla als
centres de primària, ampliarem en plantilla l’orientador, passarà
a jornada completa, a partir de dues línies, i quan és d’una línia
passarà de dos dies a tres dies, i quan és una escola unitària,
d'un dia a dos.

A tots els centres que els ho cont estan encantats no, el
següent, perquè d'aquesta manera podrem pal·liar part de la
problemàtica que hi ha.

Vostè em diu que a la Mesa d'Inclusió no hi ha els centres
ordinaris, hi ha els centres ordinaris, hi ha la representació,

evidentment, no podem cridar tots els centres ordinaris perquè
ja no seria una mesa, seria una assemblea, però hi ha
representats els directors de totes les Illes, els directors de totes
les Illes, els representants de les associacions de directors de
totes les Illes.

Després, em parla de transport escolar, un altre tema, és una
altra de les problemàtiques que tenim, Sra. Fernández, i era
seva la problemàtica, varen ser incapaços de firmar un conveni
amb els pobles de la Mancomunitat del Pla, i així ho tenim tot,
que cau i penja, una resolució que Intervenció ens la tira per
enrera, i l’antiga que cap d'UGE també li va tirar enrera a
vostè; vostè, quan se'n va anar, vostè ja ho sabia, vostè ja ho
sabia perquè vostè ens va deixar un parell de coses ja fetes.
Aquesta ho va deixar... la resolució d'aquests 14 centres de
Manacor sense firmar, i ja està, i la va deixar sense firmar.
L’hagués deixada firmada la resolució, però no la va voler
deixar firmada, no, ah!, perquè sabia que no tenia cobertura
legal. És que sap que és de guapo això de parlar des de l'altra
bancada!

I després diu que és que nosaltres li fem oposició a
l'oposició, no, no, jo li cont una realitat, Sra. Fernández, perquè
es doni un bany de realitat, que crec que el necessita.

D'altra banda, em parla vostè dels centres que fan educació
diferenciada i que no fan la coeducació. Ja els ho vaig dir,
nosaltres no hem fet res que no sigui d'acord amb la llei,
nosaltres, d'acord amb el Reial decret de concerts, vàrem
prorrogar un any, igual que a la Comunitat Autònoma
d'Astúries, on, que jo sàpiga, governen els socialistes, el seu
partit, igual que a la comunitat autònoma d'Astúries, vàrem
prorrogar un any aquest concert. A partir del pròxim curs, el
centre sap que o fa coeducació o no hi ha concertació.

I nosaltres seguim amb la mateixa tònica i ho tenim molt
clar, nosaltres respectam l'educació diferenciada i la coeducació
perquè, com diu molt bé la sentència del Constitucional, caben
dins la Constitució Espanyola, però la seva LOMLOE no
permet la concertació. Per tant, nosaltres ho respectarem, ho
tenim ben clar, i no donam més recursos que a un altre, donam
els mateixos recursos que a un altre centre educatiu.

I després, bé, també li diré que en tema d’infraestructures,
ah, bé, vostè no em parla dels docents, els docents que la
preocupen tant són importantíssims, són la nostra pedra de toc,
i necessiten la millora. No està contenta vostè que facem una
Mesa d'insularitat on declarem les places de difícil cobertura i
de molt difícil cobertura? Esper el seu suport en aquest sentit.
No està contenta vostè d’una comissió de desburocratització
que m’ho demanen tots els directors?

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’acabar, conseller.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Idò no ho fem tampoc tan malament, Sra. Fernández, el que
vostè... el problema que hi ha és que quan li treuen la llengua
ja li han tret tot, eh! Venga, moltes gràcies.
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(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Vera.

III. Moció RGE núm. 11349/23, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern de les Illes Balears en matèria de fons europeus,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 2662/23.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que consisteix en el
debat i la votació de la Moció RGE núm. 11349/23, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política general del Govern
de les Illes Balears en matèria de fons europeus, derivada del
debat de la Interpel·lació RGE núm. 2662/23.

En primer lloc, té la paraula, per part del Grup Parlamentari
Socialista, el Sr. Carles Bona, per presentar la moció, per un
temps de cinc minuts.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. Vicepresident. Voldria començar aquesta
moció i citar l'esmena que presentava el Partit Popular, el
setembre del 2021, en relació amb una moció de MÉS per
Menorca, de gestió de fons europeus, deia tal que així: “El
Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears a millorar la comunicació i la coordinació amb tots els
ajuntaments, especialment amb aquells més petits que tenen
menys recursos administratius en relació als fons europeus, per
tal de garantir que els arribi tota la informació i facilitar que
puguin presentar projectes propis amb garanties de ser elegits”,
esmena que va ser aprovada. I ara resulta que ha arribat el
Partit Popular, i el que volen fer és tirar-ho tot cap enrere i que
es perdin els doblers i, per tant, una oportunitat de
transformació i canvi que no tornarem a tenir en molts i molts
d'anys.

Arriben a Es Castell, 328.000 euros de Casa Natura? Fora.
Arriben a Sant Lluís, 750.000 euros d'infraestructures per a
Binissafúller Roters? Fora. Arriben al Consell de Mallorca,
gairebé 10 milions d'euros per a Afers Socials de l'IMAS? Fora.
Arriben a Palma, 13 milions d'euros per a mobilitat? Fora. I ja
veurem què passa amb els 2,5 milions de les escoletes. I arriben
al Govern i 11,5 milions per a autoconsum fora.

Però, com que el ministeri els insisteix, i des de l'oposició
els estrenyem, finalment, després de la nostra interpel·lació,
fora de termini per sol·licitar els fons, i el mateix dia que
enregistram aquesta moció al Parlament, accepten que arribin
aquests fons per a autoconsum a les Balears. Semblava que
alguna cosa havien après, però la realitat és que no s'han aturat
aquí en el seu esperit de desmuntar el futur; entre el registre
d'aquesta moció, fa pràcticament dos mesos, fins avui, també
podem afegir la següent fita: arriben al Consell de Menorca i 1
milió d'euros per a la Planta de Biogàs fora, i això que tenia el
vistiplau de la Comissió de Medi Ambient, que ja hem vist que
pensen carregar-se-la per la via ràpida.

I quin és el denominador comú de totes aquestes
institucions? Que abans les governava l'esquerra i ara hi

governa el Partit Popular. Per què els costa tant d'acceptar els
recursos i les oportunitats per a Balears que la gent demana?
Només perquè tenen el segell Socialista? No els importa la gent
i el futur d'aquestes illes, és aquesta la seva manera d'entendre
la vida i la democràcia?

Des del Govern d'Espanya s'ha presentat una addenda a la
Unió Europea per ampliar terminis i per aconseguir més fons,
des del mateix PSIB hem aconseguit que el Govern d'Espanya
ampliï per a Balears el termini per executar 100 milions d'euros
de fons europeus a l'àmbit turístic per a les Balears, entre els
quals hi ha els 60 milions per a la millora de zones turístiques
i la promoció de la circularitat a l'àmbit turístic. Ara ja tendran
fins al 2026 per executar-los, deixaran també perdre aquests
fons? Perquè, tot i tenir més temps per executar els fons, vostès
els deixen perdre; tot i haver-hi més fons disponibles, vostès
renuncien a demanar-los, i els han d’empènyer a fer-ho
arrossegant els peus.

Demanaven al 2021 més coordinació, la coordinació que
vostès han practicat és eliminar la figura de direcció i
vicedirecció de l'Oficina de Planificació i Coordinació
d'Inversions Estratègiques, tal i com existia a l'anterior
legislatura, per tenir més recursos humans per gestionar els fons
europeus i garantir així que no es perden, coordinació més
necessària que mai perquè el Consell de Mallorca ha arribat a
dir que destinaria fons propis per fer els projectes de l'IMAS,
quan realment tenia temps suficient per fer servir els fons
europeus, gràcies a l'ampliació aconseguida pel Govern de
Pedro Sánchez.

També hi ha temps de sobres per a la resta de projectes que
també han vist ampliat el seu termini d'execució, però a vostès
no els dóna la gana dur-los. És més, i això és gros, segons el
document de seguiment d'execució de fons del Govern, tots
aquests projectes que les diferents institucions ja han manifestat
que no volen fer, vostès, el Govern, els donen per executats.
L’allau de manca d’execució de fons pot ser importantíssima
una vegada vostès han entrat a les diferents institucions de les
Balears amb intenció de tirar enrere projectes que representen
una oportunitat única d'inversions a les Illes Balears.

I la seva voluntat nul·la d’executar aquests fons europeus
queda demostrada amb el fet que el Govern ha deixat sense
pressupostar partides finalistes provinents dels fons europeus,
per un total de 26,5 milions d’euros: 6,1 milions a Afers
Socials, 350.000 euros a Agricultura, 5,8 milions a Educació,
300.000 euros a Esports, 1,15 milions a Igualtat, 12,8 milions
a digitalització. Per què no apareixen aquestes partides als
pressuposts del 2024?

Contractin els recursos humans necessaris, no deixin places
de l'administració d'aquests fons sense cobrir, facin que hi hagi
coordinació amb ajuntaments i consells insulars, que sàpiguen
que tenen temps de sobres. Facin ús dels nous fons que el
Govern de Pedro Sánchez ha posat damunt la taula, no els faci
peresa gestionar, facin feina; és una oportunitat única per a
Balears i no ens podem permetre deixar-la escapar, com fan
vostès.

Moltes gràcies. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Bona. Ara tenen torn de paraula els grups
parlamentaris que han presentat esmenes, en aquest cas, pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, que presentat les
esmenes RGE núm. 2024 i 2025/24, per un temps de cinc
minuts.

La diputada Sra. Ramon té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, vicepresident. Els fons europeus són, sense dubte,
una de les principals fonts de finançament finalista de les quals
disposa l'administració de la comunitat autònoma per a aquests
anys. La legislatura passada es va crear l'Oficina de Planificació
i Coordinació d'Inversions Estratègiques amb l'objectiu
d'impulsar i avançar decididament en la transformació del
model econòmic i social de les Illes Balears, per fer-lo més
resilient, diversificat i innovador, més competitiu, productiu i
digital, més sostenible i equilibrat territorialment i més inclusiu
i cohesionat. 

Al mateix temps per identificar, prioritzar i fer el seguiment
de les inversions estratègiques, per tal que els projectes
s’executin en els terminis establerts i assolint els objectius i les
fites marcades. Però tant els fons estructurals clàssics, com són
els FEDER i el Fons Social Europeu, com el fons que es varen
injectar a les economies europees en l'escenari de
postpandèmia, el fons Next Generation, tenen establertes unes
condicions estrictes per a la seva adequada execució i els
terminis en aquests han d'estar gastats i justificats. 

Les nostres dues esmenes són en el sentit de seguir
millorant en la seva execució i tenir la informació detallada de
les modificacions i la quantitat total dels fons que arriben a les
Illes Balears, des de totes les administracions. Així, garantirem
un millor control i execució dels recursos públics. No oblidem
que els fons Next Generation s'han distribuït a l'Estat espanyol
via el Pla de Recuperació Transformació i Resiliència, elaborat
de forma absolutament centralitzada i pactat per l'Estat amb la
Comissió Europea, sense escoltar el parer de les comunitats
autònomes, que són les que tenen l’obligació d'executar-ne un
percentatge significatiu. La verticalitat del pla implica que
l'Estat ha de decidir en què gastam i com, per això trobam
molts exemples de com aquesta centralitat implica invertir en
la capacitat de decisió que tenim o implica també assignar fons
a necessitats inexistents, cosa que a vegades provoca que
aquests fons han estat retornats per manca de beneficiaris. 

Les modificacions, les addendes fetes han suposat un canvi
de fites i objectius, ampliant els terminis de determinades àrees,
però, una vegada més, donant l'esquena a les comunitats
autònomes, no s’estan activats els òrgans de governança
pròpies en el pla, i amb això s'estan tractant les comunitats
autònomes com a meres executores. Aquest rol el pateixen
igualment les nostres administracions locals i els consells
insulars. Ara bé, emmarcada la centralitat del Pla de
recuperació, l'actual Govern de les Illes Balears té la
responsabilitat d'executar els fons que té assignats i prestar

suport a la resta d'administracions, per tal que no es perdi ni un
fons. 

El vicepresident va dir a la interpel·lació que no es perdria
cap euro i que aquests fons són una oportunitat històrica per al
desenvolupament de l'administració i les nostres empreses en
totes les àrees. Des de la consciència que es tracta d'un repte
majúscul destacam -com hem dit anteriorment- que l'anterior
legislatura es varen engegar les estructures de gestió que
permetien que l'administració disposi d'un ens de coordinació
transversal, com és l'Oficina, exemple per a altres comunitats
autònomes, i que l'actual govern ha fusionat amb una Direcció
General de Fons Europeus. Aquesta unificació d’òrgans, lluny
de significar major eficiència o estalvi, com ens volen fer
creure, implica fulminar la tasca de gestió d'aquests fons que a
data de 30 de setembre del 2023 eren més de 1.000 milions
d'euros, i implica també perdre de vista estratègia d'inversions
2030. 

En l’anterior legislatura es varen aconseguir percentatges
d’execució mai vists al FEDER i al Fons Social Europeu a les
Illes Balears. I aquí llanç un parell de preguntes: què ha fet
aquest govern a part de vendre com a inversions noves aquelles
que ja estaven llançades?, per què es presenten una i una altra
vegada fons finalistes, com si acabassin d’aparèixer de davall
una estora quan ja estaven planificats i tenien iniciada la seva
execució?

Veim com ajuntaments, com el de Palma, renuncien a 13
milions de subvencions ja concedides per part de l'Estat amb
fons Next Generation per, acte seguit, reclamar els mateixos
fons a l'Estat per a l’EMT, amb quina credibilitat ho fa? Veim
com el mateix Ajuntament de Palma i recentment el de Felanitx
anuncien com una gran cosa que demanaran fons europeus, de
vers que a aquestes alçades encara no sabem com funcionen?

Però bé donarem, evidentment, suport als punts de la moció
que ha presentat el Partit Socialista amb la intenció que cap
dels fons no es perdi, que aquests projectes engegats no tornin
enrere, i amb la major intenció que els fons europeus s’executin
de la millor manera possible i, sobretot, per no perdre
l'oportunitat i l'esperança que tenim en aquest país d'avançar
cap a la transformació del nostre model econòmic i social. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Ramon. Iniciam el torn de fixació de
posicions. En primer lloc, per part del Grup Parlamentari VOX,
té la paraula la diputada Ribas, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, Sr. Vicepresidente. Creo que todos somos
conscientes y estamos de acuerdo en que los fondos europeos
son una oportunitat per al crecimiento económico de nuestro
país, si bien la enorme burocracia y la rigidez de su tramitación
está dificultando enormemente que los fondos se pueden
ejecutar de forma rápida y ágil que nos gustaría. De ahí la
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importancia y la destreza de los dirigentes públicos para
conseguir salvar esas dificultades, destreza que no fue
precisamente lo que demostró el grupo político que presenta
esta moción, cuando gobernó esta comunidad autónoma
durante los últimos ocho años, un gobierno que dejó sin
ejecutar el 42% de los fondos estructurales europeos en el
periodo comprendido entre 2014 y 2020. Esos mismos que
dejaron sin ejecutar cercar de la mitad de los fondos europeos
son los que vienen hora a dar lecciones a otros de cómo tienen
que hacer las cosas.

En su moción solicitan al Parlamento mejorar la
coordinación de las instituciones de las Islas Baleares en
materia de fondos europeos para garantizar que no se pierde la
financiación de esos fondos. Nosotros creemos que lo que
tienen que hacer es controlar las partidas que llegan desde
Bruselas de estos fondos europeos, que ustedes han venido
utilizando para finalidades que no responden a las necesidades
de los ciudadanos. 

Piden nombrar cargos de dirección y vicedirección de la
Oficina de Planificación y Coordinación de Inversiones
Estratégicas, cuando ya quedó demostrada la ineficàcia de
l'estructura, que es la que implantó la Sra. Armengol y que
ocasionó un atasco descomunal en la gestión de los fondos
europeos. Y ¿para qué piden la llegada de fondos?, pues para
seguir avanzando en su peculiar agenda ideológica, proyectos
para ahogar la economía, con la excusa del cambio climático,
proyectos que suponen un efecto llamada a la inmigración
ilegal, proyectos destinados a hacer apología de la ideología de
género, ...

Nosotros creemos que los fondos europeos deben destinarse
a las necesidades reales de la población y por eso, en nuestro
acuerdo de Gobierno, recogemos un plan de ciencia, tecnología
e innovación como estrategia marco para la especialización y
fomento de la competitividad de las empresas. 

Queremos aprovechar los fondos europeos Next Generation
para la digitalización, la mejora tecnológica, la implantación de
inteligencia artificial y la innovación en las empresas de
nuestras islas. Con la aprobación de los presupuestos de la
comunidad autónoma hemos constituido un fondo finalista para
invertir en reconversión, modernización e innovación y
sostenibilidad de los destinos turísticos como Playa de Palma,
S’Arenal de Llucmajor, Sant Antoni de Portmany, Alcúdia o
Playas de Calvià y Llevant, entre otros, a cargo del impuesto
sobre estancias turísticas, a cargo del factor de insularidad, del
REB, y también de los fondos Next Generation. 

Queremos elaborar un plan de transformación del pequeño
comercio a cargo de los fondos Next Generation, para la
innovación, digitalización y eficiencia energética del sector y
crear un entorno favorable para el desarrollo del comercio y la
restauración, mejorando los accesos a las ciudades, aumentando
la dotación de aparcamiento y garantizando unos bienes y
servicios públicos de calidad en las zonas más comerciales. 

Hemos creado con la aprobación de los presupuestos para
este año un fondo finalista para inversiones en el ciclo del agua,
con recursos procedentes del canon de saneamiento, de la
recaudación del impuesto sobre estancias turísticas, inversiones

del Estado y también con los fondos Next Generation.
Queremos elaborar un plan de transformación del pequeño
comercio a cargo de los fondos Next Generation para la
innovación, digitalización y eficiencia energética del sector y
crear un entorno favorable para el desarrollo del comercio y la
restauración, mejorando los accesos a las ciudades. 

Y hemos creado un fondo finalista para inversiones en el
ciclo del agua, como recursos procedentes del canon de
saneamiento de la recaudación de impuestos, sobre estancias
turísticas, inversiones del Estado y también con los fondos Next
Generation. 

Es curioso comprobar como el PSOE llega a este
parlamento con propuestas que pretenen inmiscuirse en la
autonomía local, no parece ser muy respetuoso con otras
administraciones públicas instar desde aquí a que no renuncien
a determinados proyectos o a que ejecuten otros, todos a la
carta de los intereses del Partido Socialista.

Por ello, de los 19 puntos que contiene esta moción,
nosotros solo apoyaremos los tres primeros, referidos a instar
al Gobierno de Baleares a seguir impulsando la ejecución de
los fondos europeos.

En cuanto a las enmiendas presentadas por MÉS per
Mallorca, encontramos acertado instar al Gobierno de España
a que convoque la Conferencia de Asuntos de la Unión
Europea para informar a las comunidades autónomas sobre los
avances en la ejecución de los fondos y las adaptaciones a
normativas que se han realizado en los últimos meses,
entendiendo que la coordinación es vital per poder tener una
administración ágil y eficiente.

Y también votaremos a favor de poner en marcha de forma
efectiva la plataforma para conocer los datos de ejecución y de
seguimiento que ejecuta directamente el Gobierno de España
en las diferentes comunidades autónomas.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom, senyores
diputades, senyors diputats. Com de tots és conegut, amb el Pla
de Recuperació, Transformació i Resiliència en l'estratègia de
l'Estat espanyol per canalitzar els fons europeus, per poder
impulsar la recuperació després de la crisi ocasionada per la
COVID-19, aquest pla estableix les inversions i reformes
específiques, i també la temporalitat; a més, està inspirat en
quatre eixos transversals, com són la transició ecològica, la
transformació digital, la cohesió territorial i social i la igualtat
de gènere.

La gestió de totes aquestes inversions implica nombrosos
tràmits, contractacions de personal, entre d'altres, per la qual
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cosa no és fàcil per a les diferents administracions
autonòmiques, insulars i locals, i, en conseqüència, s'han
endarrerit moltes d'aquestes inversions i en alguns casos ha
perillat la possibilitat de dur-les a terme. A més, és
imprescindible la coordinació en matèria de fons europeus
entre les diferents administracions, sobretot per garantir que es
puguin dur a terme i no es perdi aquest finançament.

El passat mes de juny, el Consell de Ministres va acordar de
trametre a la Comissió Europea una addenda d’aquest pla per
permetre mobilitzar la totalitat de les transferències, així com
també rebre més fons, la resposta de la Comissió Europea va
arribar el mes d'octubre, quan la comissió va aprovar aquesta
segona fase del Pla de recuperació, i es va signar el documents
esmentat. Gràcies a l'aprovació d'aquesta addenda, s'ha
modificat el calendari i la definició d'algunes fites per assegurar
l'aprofitament de tots els fons Next Generation.

Per tant, tenim una nova oportunitat per poder dur a terme
aquestes inversions tan importants per a les quatre illes i per als
que hi vivim.

El Sr. Costa va assegurar en aquest plenari que el fet que no
estiguessin pressupostats els fons Next Generation no implicava
que no es pugui generar crèdit o es puguin incorporar a
l’exercici 2024, i deia també que, per tant, açò no és un
augment en absolut quant a la pèrdua de fons, si hem de
pressupostar fons d’exercicis anteriors és per una raó molt
senzilla, per una raó de velocitat quant a l’execució, però es
poden generar perfectament. Per tant, no es perdrà ni un euro
pel fet que no estiguin pressupostats.

Per altra banda, també deia el Sr. Costa, que els fons
europeus, especialment els fons provinents dels mecanismes de
recuperació i resiliència, sens dubte són una extraordinària pota
financera per a les Illes Balears que no podem perdre en
absolut. Així, idò, el Sr. Costa, senyores i senyors del PP,
gestionin i tirin endavant els diferents projectes i inversions
previstes per no perdre el finançament i facin feina per
aconseguir el nou finançament per dur a terme noves possibles
inversions per al bé de la ciutadania i de les Illes, i no posin
més excuses.

Per a MÉS per Menorca és molt important que es tengui en
compte la insularitat, que els consells insulars i els ajuntaments,
com a administracions més properes a la ciutadania, tenguin un
paper actiu en la definició dels projectes estratègics i de
l'aplicació d’aquests fons per poder-los dur a terme. Tenim ara
una nova oportunitat de fer-ho i no la podem desaprofitar, ho
faran, senyors i senyores del Govern? Demostraran que saben
gestionar i que per a vostès sí que són importants aquests fons
i una extraordinària pota financera per a les Illes Balears, com
deia el Sr. Costa? Estarem a l'aguait i a l'espera que aquestes
paraules passin a ser els fets.

Respecte dels punts de la moció, farem un vot favorable als
punts 1 i 5 per anar en aquest sentit que acabam d'exposar; del
punt 6 al 10 farem un vot d'abstenció; i dels punts 11 al 19
farem un vot favorable, com ja vam fer amb les esmenes
presentades als pressuposts per part del PSOE, en aquest sentit
d'incorporar-los al pressupost, eren fons que formaven part de
partides que inicialment acabaven a finals del 2023 i que ara

han vist ampliats els seus terminis d'execució per l'aprovació de
l’addenda.

De les esmenes de MÉS per Mallorca, si són admeses pel
grup proposant d'aquesta moció, també les donarem un vot de
suport.

Gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Popular, Sra. Cardona, tiene
la palabra.

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gracias, presidente. Bé, el passat 12 de desembre, el Grup
Parlamentari Socialista va fer una interpel·lació al
vicepresident i conseller d'Economia, Hisenda i Innovació, el
Sr. Costa, on ell ja va posar de manifest la situació que es va
trobar d’execució de fons europeus i quina és la ruta que vol
seguir el Govern de Marga Prohens, pel que passaré a
referir-me als punts que s'han presentat.

Punts 1 i 3, on es demana actualitzar els convenis necessaris
i fer ús de l’addenda en el Pla de Recuperació, Transformació
i Resiliència, he de dir que el Govern de les Illes Balears i els
diferents consells i entitats locals de les Illes tenen previst fer
una addenda als convenis signats per a l’execució de projectes
amb càrrec als fons europeus, procedents del Mecanisme per a
la Recuperació i Resiliència. Això, no obstant, aquesta addenda
no és possible fins que no s'hagi formalitzat l’addenda en els
convenis entre les conselleries i els ministeris competents per
raó de cada matèria objecte de finançament, per recollir els
nous terminis d'execució derivats de l'aprovació de l’addenda
en el Pla de Recuperació, Transformació i Resiliència i els fons
addicionals que rebran les Illes Balears de l'assignació del 2023
en alguns casos. Una vegada estiguin signats, es tramitarà de
forma immediata la modificació dels convenis amb els
receptors dels fons.

Pel que respecta als punts 2 i 4, on es demana millorar la
coordinació entre les institucions i nomenar els càrrecs de
direcció i vicedirecció de l'Oficina de Planificació i
Coordinació d'Inversions Estratègiques, he de dir que en el mes
de juliol, quan l'actual Govern va iniciar el seu mandat, es va
trobar que la coordinació en matèria de control dels fons MRR
era totalment insuficient. En aquests primers set mesos s'ha
organitzat l'estructura i funcions de l'oficina i s’ha reduït el cost
en centrar les seves tasques en gestió, coordinació i control, i
eliminat l'impuls a projectes els quals han de ser impulsats per
competir pels competents territorials i sectorials en cada cas,
s'han reduït llocs de caps i s'han cobert els llocs de feina
vacants i tan necessaris per a un bon funcionament quasi en la
seva totalitat.

Sr. Bona, el personal que vostè demanava anteriorment ja
s'ha posat en marxa, i és el que vostès no varen fer. Per això, la
figura del director d'aquesta oficina no hi té cabuda, ja que
l'Oficina d'Inversions Estratègiques s'integra dins la Direcció
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General de Fons Europeus adscrita a la Conselleria
d'Economia, Hisenda i Innovació, tal i com es va establir en el
Decret 8/2023, de 10 de juliol, en el qual es determina la
composició del Govern i s'estableix l'estructura de la seva
administració, és la seva directora general la que assumeix
aquestes competències.

Respecte dels punt 5 al punt 10 són punts en que s'insta el
Govern i altres administracions públiques a no renunciar a
diversos fons europeus, al·legant diversos terminis amb
l'addenda al PRTR, o que encara existeixi termini per a la serva
execució.

Respecte de totes i cadascuna d'aquestes peticions, hem de
fer èmfasi en el següent: les renúncies, si així s'han produït, per
part d'administracions locals d'ajudes obtingudes directament
de convocatòries estatals, no són competència del Govern, i
aquest no pot immiscir-se dins les competències d'altres
administracions.

Respecte de renúncies amb assignacions de la CAIB, no ens
consta que n’existeixi cap, però sí que n'hi ha de reassignacions
que entren dins els objectius de diversos codis de l’MRR i s'han
realitzat i aprovat d'acord amb la conselleria i el ministeri
competent, si n’és el cas.

Punts 11 a 19, són punts en què s'insta el Govern a
incorporar partides finalistes de l’MRR de diverses conselleries
i projectes.

Pel que fa a les peticions dels punts 11 al 18, excepte el
punt 18, no es fa necessari que ningú insti el Govern a
incorporar partides de fons no executat l'exercici anterior,
sempre que la legislació el faci possible, i això es permet amb
fons afectats provinents de l’MRR, seria una irresponsabilitat
tot el contrari, i, per suposat, que ja estava previst fer-ho, com
no podria ser d'altra manera.

Tots els fons rebuts de l’MRR que mantenen termini
possible per fer l’execució el 2024 i exercicis següents seran
objecte d’execució i d'incorporació.

Pel que respecta al punt 18, Sr. Bona, vostè hauria de saber
que l'anterior govern del pacte va decidir retornar a
l'Administració General de l'Estat l'impost corresponent a
l'assignació del 2021, mitjançant resolució del conseller de
Fons Europeus, Universitat i Cultura, de data de 17 de gener
del 2023, i va renunciar a l'assignació del 2022 i 2023.

És el Govern espanyol qui ha fixat, i ho segueix fent, les
fites, objectius, terminis i assignacions, el marge de maniobra
que tenen les comunitats autònomes és pràcticament nul per
canviar res. Sr. Bona, que vostè em parli de fons europeus, fa
rialles el baix percentatge d'execució que varen fer vostès.

(Alguns aplaudiments)

Ens alegra que li preocupi l’execució de fons europeus i ja
que el veig tan preocupat, el convid a pressionar el Govern del
Sr. Sánchez a complir amb els quasi 500 compromisos que
falten per rebre la resta de fons europeus, ja que Brussel·les

considera ineficient la gestió que es fa per part del Govern
central.

La comunitat autònoma aprofita i aprofitarà totes les
oportunitats de finançament que li ofereix l'Estat, ja sigui a
través de l’addenda, com de la redistribució de fons no
executats pel PRTR.

Votarem a favor dels punts 1, 2 i 3 i en contra de la resta
dels punts. I si s'accepten les esmenes presentades per MÉS per
Mallorca, les votarem les dues a favor.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Bona, ¿quiere hacer uso de la palabra?

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, si a vostè li preocupa
l’execució del fons social europeu hauria de veure diferents
anualitats com l'execució avançant a bon ritme i s'hauria de
demanar què ha passat quan el Partit Popular ha entrat a
gestionar el Govern, on han avançat zero la seva execució.

(Alguns aplaudiments)

Ha de ser vostè també conscient que, si no executen aquests
projectes que estaven dissenyats, efectivament, per consistoris
socialistes, aquesta oportunitat es perdrà. I si aquestes partides,
que no figuren als pressuposts del 2024, no hi són, és perquè no
es pensen executar. Però n'hi ha d'altres amb la mateixa
situació, que també han vist allargat el seu termini d'execució
per l’addenda, que sí que figuren, quina casualitat!, per què n'hi
ha unes que sí que figuren i d’altres no? Perquè el Sr. Costa vol
venir aquí i vol dir que ha executat un percentatge elevat del
pressupost i sap que aquestes partides directament no les
executarà. 

Vostès s'han dedicat a mentir a la ciutadania, han renunciat
a fons europeus fent creure que no tenien temps per
executar-los, diuen que les comunitats autònomes no tenen
marge de maniobra, idò bones maniobres fan vostès en
renunciar a fons.

Hem ampliat els terminis des del Govern d'Espanya, i
vostès, a més, renuncien a presentar-se a convocatòries per
aconseguir més finançament per a Balears, tenen ara fins al
2026 per executar 100 milions en matèria turística, quina
excusa posaran ara per deixar-los perdre? Hi ha 10.300 milions
d’euros més damunt la taula i, de moment només sabem que
n’han demanat 11,5 fora de termini i empesos pel ministeri i
l'oposició. Hi ha fins a 84.000 milions en préstecs per a
empreses, han informat vostès, per exemple, les PIME de tota
la injecció econòmica que hi haurà a les societats de garantia
recíproca, com ISBA.

La seva exportaveu al Congrés, Cuca Gamarra, s'havia
queixat de massa presència del sector públic entre els
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perceptors dels fons europeus i deia que l'Estat se subvenciona
a ell mateix. Si mirassin un poc el que passa a altres països,
igual s'estalviarien fer el ridícul d’aquesta manera, en la
pràctica totalitat dels estats de la Unió Europea lideren el llistat
de majors perceptors de fons europeus una empresa pública o
participada per l'Estat, no sé si s'atrevirien a dir que l'Estat
s’autosubvenciona a Alemanya, Itàlia o Dinamarca. Les
subvencions s’atorguen a una administració pública que
després mou els diners en licitar contractes a empreses
privades, que contracten personal per dur a terme projectes; és
a dir, els fons penetren a l'economia. Vostès el que volen fer és
aturar-la.

Jo els recoman la lectura d'un llibre de Mariana Mazzucato
que es titula L'estat emprenedor, les administracions públiques
són les organitzacions més emprenedores del mercat i les que
assumeixen les inversions de major risc, i el sector privat
inverteix especialment una vegada que el Govern ha manifestat
el seu obert caràcter emprenedor. O és que es creuen que, per
exemple, tendríem a Balears un bum d'empreses instal·ladores
d'energia solar si no fos perquè hi ha hagut una aposta clara i
decidida per part de les administracions públiques per dirigir
les inversions cap a un futur més sostenible? Sense la palanca
del sector públic a la qual vostès han estat a punt de renunciar
tot això seria ficció. Les noves indústries necessiten un suport
públic suficient, mentre assoleixen economies d'escala i podran
desenvolupar-se de forma independent en el mercat.

Una vegada s’ha generat suficient demanda, es facilita la
inversió en innovació en aquestes tecnologies i això ha fet que
el cost d'algunes tecnologies, com la fotovoltaica, s'ha reduït en
un 80% en els darrers deu anys. Les institucions són, per tant,
una peça fonamental en la promoció del creixement econòmic
i les transformacions estructurals, tant perquè les
transformacions es produeixin, com perquè siguin justes.

Poden mirar les dades del PIB d'Espanya el 2023, que ha
acabat amb un creixement del 2,5% i supera moltes de les
expectatives que es van fer a la tardor del 2022, per què?
Perquè s’ha sabut controlar la inflació, s'han moderat els preus
de l'energia gràcies a l'excepció ibèrica que va aconseguir
Pedro Sánchez i de la qual vostès en feien befa, i també perquè
hi ha una inversió pública sense precedents que activa
l'economia, la inversió pública ha augmentat en 10 punts
percentuals respecte de 2019, gràcies als fons europeus.

L’Estat és emprenedor i els socialistes volem que els fons
europeus continuïn perquè Europa no quedi enrere, i no és
créixer per créixer, sinó amb una clara voluntat de redistribució
de la riquesa, i és que per fer front a les múltiples crisis a les
quals ens enfrontam avui, des del cost de la vida, l'habitatge i
l'energia, fins al clima, els governs han d'adoptar un enfocament
amb molta més intenció que la configuració del mercat. Els
mercats no trobaran per si mateixos una direcció ecològica i
socialment equitativa, les companyies de petroli i gas, per
exemple, han augmentat de manera massiva la seva despesa en
recompra d'accions, alhora que es proposen ampliar la
producció en els propers anys, i és que les inversions tendeixen
a aprofitar o maximitzar el que ja està establert, com són les
energies fòssils, abans d’adaptar una nova tecnologia.

Això sumat a què el clima és un bé públic global,
pràcticament per definició, i que cal ordenar les preferències i
interessos de 8.000 milions de persones que viuen el present,
juntament amb les de les generacions futures, tot plegat fa que
el mercat de forma espontània no es transforma en sostenible i
tampoc no es transforma en just, a nivell internacional ja es
debat sobre l'equilibri dels sous en les diferents empreses: què
guanya el conseller delegat entre els treballadors que tenen sous
més baixos? Cal treballar perquè els sous baixos pugin i
sobretot perquè són sous que estan relacionats amb treballadors
joves.

Aquesta és la intenció dels socialistes, com es pot veure
amb les polítiques que es desenvolupen des del Govern de
l'Estat i, fins fa no gaire, a les Balears. Vostès no pensen
intervenir el mercat, ni perquè sigui més sostenible ni més just,
bé, de fet, sí ho fan perquè vostès decideixen no invertir, no
gestionar, deixar escapar les oportunitats, i això és triar; trien
un futur pitjor per a tots i traeixen la ciutadania, i ho fan des de
la seva tranquil·litat de saber que la llei de la selva del mercat
sempre els afavorirà, als més forts, però condemnarà la resta de
la ciutadania de les nostres illes a perdre el tren del futur. La
seva manca de gestió ens conduirà a retallades al 2025,
perdrem la inèrcia que dúiem i els ciutadans no mereixen això,
ni tampoc el lamentable espectacle institucional que entre uns
i altres ens donen.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien pide votación separada?

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Nosotros pedimos votación separada.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, Sr. President, jo també, almanco en els punts del 6 al 10
demanaria votació separada.

EL SR. PRESIDENT:

Del 6 al 10, ¿alguien más ha pedido votación separada? No
sé muy bien quien ha sido.

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

El Partido Popular pide separado el punto 1, 2 y 3, que se
pueden votar conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

1, 2 y 3, de acuerdo. Pues vamos a proceder a la votación
de los puntos 1, 2 y 3. Votamos. 

55 a favor, 2 en contra.

Votamos ahora los puntos 6 a 10. Votamos. 
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23 a favor, 32 en contra, 2 abstenciones.

Y, por último, votamos el resto de los puntos, entiendo
incluyendo las dos enmiendas de MÉS per Mallorca, que son
los puntos 20 y 21. Votamos todo ello.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, no vale, no vale. Dígame.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, los dos puntos de adición, del 20 y del 21,
los queremos votar separadamente.

EL SR. PRESIDENT:

Separadamente, muy bien. Bien, pues votamos los puntos
20 y 21, las enmiendas de MÉS per Mallorca. Votamos. 

57 a favor.

Y, por último, votamos el resto de puntos, o sea el 4 y 5 y
11 a 19. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

IV. Debat i votació del dictamen de la Comissió
d’Ordenació Territorial, Habitatge, Mobilitat, Mar i Cicle
de l’Aigua de la Proposició de llei RGE núm. 9953/23, de
millora de la regulació i dels serveis de transport amb
vehicles de fins a 9 places a les Illes Balears.

Pasamos al cuarto punto del orden del día sobre el debate
y votación del dictamen de la Comissió d'Ordenació
Territorial, Habitatge, Mobilitat, Mar i Cicle de l'Aigua de la
Proposición de ley 9953/23, de millora de la regulació dels
serveis de transport fins a 9 places.

Tiene la palabra, en primer lugar, para la fijación de
posiciones de todos los grupos, en primer lugar, el Grupo
Socialista, ¿Sr. Negueruela?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. presidente. Es un día, después de todo el ruido,
después de todos los líos, y de tener en una situación caótica la
política real, y hoy podemos hablar de política real y con
mayúsculas -no sé de qué se ríen, señores del Partido Popular-,
porque hoy vamos a aprobar la primera ley que se tramita en
este Parlamento a través de una proposición de ley, es la
primera ley que se aprueba, es cierto que es de la oposición, lo
cual a nosotros, como no puede ser de otra forma, pues estamos
orgullosos de que la primera ley que apruebe este Parlamento
sea de un grupo de la oposición, pero será así.

(Alguns aplaudiments)

Y es un día para estar contentos todos, por el trabajo que se
ha realizado. En primer lugar, y de una forma clara, gracias a
las asociaciones de taxis de todas nuestras islas, si me lo
permiten, lo escenificaré en Biel Moragues, porque llevo dos
meses prácticamente acostándome con un WhatsApp suyo, y
despertándome con un WhatsApp suyo también, y eso quiere
decir que tenemos asociaciones que defienden bien los
intereses a los que representan, y eso quiere decir que tenemos
un gran tejido asociativo en esta comunidad autónoma, de las
que nos podemos sentir muy orgullosos porque son capaces de
detectar los problemas, ponerlos de manifiesto y hacer que
todos los grupos nos unamos en aprovechar y defender el
sector, y yo creo que eso merece un gran aplauso para las
asociaciones de taxis de nuestras islas.

(Aplaudiments)

Al final, la unanimidad es gracias también al trabajo que se
ha hecho, es gracias a la forma de organizarse y de hablar con
todos los grupos para conseguir una ley en una dirección. Es
una ley que se presentó, alguna vez nos han acusado de
oportunistas, nosotros simplemente recogimos lo que nos dijo
el sector, porque parecía que podía haber otra dirección; hoy no
hablaremos de otras direcciones que podía haber, había a lo
mejor según qué ruido en el aire, pero, al final, se captó bien
que había que hacerlo, se captó bien que tenía que ser desde el
Parlamento y el Govern ha sido generoso, también,
colaborando técnicamente para mejorarla y, por tanto, también
agradecer el trabajo técnico que ha hecho el Govern en apoyar
la regulación que han hecho los grupos políticos desde este
Parlamento y, por tanto, creo que eso también es positivo.
Nosotros legislamos, en este caso el Govern apoya
técnicamente las mejoras técnicas que ha habido que introducir
para darle mayor coherencia a este texto, así que también
enhorabuena a los servicios técnicos de la conselleria, a los de
ahora y a los de antes, que son los mismos. Así que gracias por
ponerlos a disposición.

Gracias también, de forma especial, yo, en mi caso, a Jaume
Mateu, que ha hecho un trabajo ingente, enorme, casi cada día
también permanentemente, para poder llegar hoy aquí, y
gracias a todos los portavoces con los que lo hemos trabajado,
todos los grupos parlamentarios que han estado por la labor. Yo
creo que desde la oposición todos los grupos hemos trabajado
en esa dirección, por el Partido Popular de forma especial a
José Luis Mateo, porque también ayer, a última hora de la
noche, todavía estábamos intentando cerrar el texto para que
ahora tengamos unas enmiendas que podamos incorporar.

Por tanto, creo que muestra la gran unión y conseguir entre
todos, pues, probablemente, una de las legislaciones más
avanzadas de España. Terminamos la legislatura pasada con
una de las legislaciones más avanzadas de España para ordenar
nuestro sector y empezamos esta nueva legislatura con lo
mismo; hay un factor diferencial, y es que en verano de este
año, durante la transición de gobiernos, irrumpió UBER por
primera vez en nuestras islas, y ha habido que acomodar la
normativa a ese nuevo fenómeno. Nosotros siempre lo hemos
dicho, defendemos que, frente a las grandes multinacionales,
haya multitud de empresas pequeñas, de autónomos, de
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trabajadores, en el fondo, y trabajadoras, que día a día hacen
exactamente lo mismo que un trabajador por cuenta ajena en el
sector, que es levantarse e intentar conseguir el mayor número
de clientes para llegar a fin de mes, frente a grandes operadores
que lo único que buscan es destrozar el mercado, hacerse con
el mercado y luego subir los precios, porque es de lo que va
esto cuando irrumpen las grandes multinacionales.

Y, por tanto, creo que era necesario ordenar el sector, y
frente a los vientos de liberalización, pues parece que hemos
conseguido una normativa que va precisamente en la otra
dirección, que no haya una gran liberalización del sector, sino
que haya multitud de empresas libres en nuestras islas y de
autónomos libres que puedan trabajar día a día por el bien del
sector. Y por eso, para nosotros hoy, por tanto, es un día
importante, porque trasladamos lo que se nos había solicitado
y lo que se nos había exigido, y esta unidad hace que se
muevan los gobiernos y se muevan los partidos.

Creo que necesitamos, además, hacer una reflexión
profunda sobre hacia dónde vamos a llevar el modelo. Hoy
tenemos un acuerdo unánime, es cierto que todos y cada uno de
nosotros podríamos haber ido a más, pero creo que hemos
intentado cerrar un acuerdo para darle más garantías al texto.
Está claro que mi partido defiende ir a más, y defiende todavía
más limitaciones para las grandes plataformas, muchas más
limitaciones a las grandes plataformas. ¿Qué hemos llegado a
un acuerdo? Sí. ¿Qué a ese acuerdo se ha llegado porque las
asociaciones han dicho que sí? También, pero que tenemos que
avanzar en una regulación más exigente, por supuesto, no
puede ser que determinadas operadoras intenten acaparar un
mercado sin garantías, sin transparencia, fijando los precios a
su conveniencia y reteniendo los pagos que hacen los clientes,
sin garantizar un servicio 24 horas, sin cumplir con lo que
establecen los ayuntamientos, sin acogerse a las licencias que
tienen los ayuntamientos y jugar en un campo de juego
diferente al que hacen los taxistas. Los taxistas tienen un
mercado regulado exigente, que obliga permanentemente a dar
un servicio público, que tienen que ofrecerlo cualquier día de
la semana a cualquier hora y a cualquier zona a la que tengan
que ir; que no pueden elegir entre unos clientes buenos y otros
clientes no tan buenos, y enfrente tenemos a asociaciones o a
entidades que sí lo están haciendo.

Denunciar, además, las presiones que hacen estos lobbies,
denunciar las cartas que envían a los partidos políticos estos
lobbies, denunciarlos públicamente, porque me parece una
vergüenza que determinadas plataformas se erijan en capaces
de presionar a los grupos políticos, democráticamente elegidos,
para decir que vayamos en la otra dirección, y decir poco
menos que estamos haciendo legislaciones comunistas o
socialistas, nos lo dicen a nosotros -cuando nos dicen a
nosotros que hacemos una legislación socialista tampoco es que
nos moleste mucho-, me imagino que cuando esas cartas
lleguen al Partido Popular y les dicen lo mismo, les molestará
un poco más. Pero, en todo caso, agradecer la oposición del
Partido Popular porque, frente a esas grandes presiones de
grandes multinacionales, hemos sido capaces de mantener la
unidad, y yo creo que eso en estos momentos y en estos días de
tanta confrontación une.

Pero creo que hay que denunciarlo públicamente, creo que
hay que elevar la voz, creo que hay que enseñar las cosas que
se nos están exigiendo por parte de determinadas
multinacionales, creo que hay que decir que este mercado y que
estas nuevas formas de operar conducen a grandes monopolios
a nivel mundial; que cuatro grandes monopolios, a nivel
mundial, no pueden condicionar todo el mercado, que cada vez
pasa en más sectores y que cada vez tendremos que proteger
mejor a nuestros sectores. Los taxis han sido un ejemplo de
cómo hay que proteger un sector con los empresarios que
llevan trabajando toda su vida en nuestras islas. Pasará también
con el pequeño y mediano comercio, habrá que reflexionar
sobre cómo son las formas de operar en estos nuevos mercados,
y el papel que juegan las grandes plataformas al respecto,
porque, al final, no deja de ser una explotación a sus
trabajadores y trabajadoras de forma sangrante, y una rivalidad
brutal con los con los taxis, que, además, tienen que tener unos
costes muy superiores a los que tienen ellos.

Pero, en todo caso, hoy yo creo que salimos con una
normativa de la que podemos estar orgullosos y convencidos,
damos un voto de confianza al Gobierno, en la deslegalización
que se incorpora y, por tanto, será el Gobierno el que tenga que
hacer un reglamento en determinados aspectos, esperemos que
pactado con las asociaciones; el compromiso nuestro y claro es
que estaremos, como oposición, vigilantes, con confianza, pero
vigilantes en que sea lo que hemos pactado, en que sea lo que
hemos pactado en una mesa donde estábamos todos los partidos
políticos y estaban las asociaciones, y hubo un compromiso por
parte del Partido Popular en comprometerse a que se hará eso
que hemos hablado y en la forma que tiene que hacerse y, por
tanto, aunque creamos que es más sólido un texto legislativo
que un texto reglamentario, sobre todo por las impugnaciones
y por cómo puede derivar, sigo creyendo que es mejor la ley en
este caso, porque solo va al Constitucional, que reglamentos
que van a ser impugnados sí o sí, pero es lo que hemos
acordado. Por tanto, como eso es lo que hemos acordado, el
Partido Socialista lo va a respetar, estará vigilante y estará
exigente en que sea lo que hemos señalado.

En todo caso, por primera vez se hace una limitación clara
y rotunda y que va más allá de lo que pretendían, yo creo, en un
primer momento determinados partidos y, al final, hemos
conseguido limitar de una forma clara a las VTC, porque han
irrumpido ahora, las legislaciones previas eran las más
avanzadas de España, hoy hemos mejorado esas legislaciones
para hacerles todavía un blindaje mayor.

Por tanto, por mi parte y por parte del Partido Socialista no
más que estar orgullosos, estar orgullosos de la oposición que
estamos haciendo, cuando se critica al Partido Socialista por
estar en el barro, me acusaba hoy la presidenta del Gobierno,
bueno, no sé si es estar en el barro, pero la primera ley que se
aprueba hoy, la primera proposición de ley que se aprueba en
este Parlamento de estas islas en esta legislatura es una ley del
Partido Socialista, porque ha trabajado en ello, porque sabe lo
que piden nuestros empresarios y empresarias, porque está al
pie del cañón y porque está para servir a la ciudadanía y no
para según qué intereses.

Muchas gracias, muchas gracias a todos los partidos, hoy
solo veremos un texto único, hemos transaccionado todas las
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enmiendas de forma conjunta, por tanto, todas las enmiendas
dicen lo mismo, nadie podrá decir que el texto es de uno o de
otros, sino que el texto es vuestro, de los taxistas y de las
organizaciones, que se lo han merecido.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, Sr. Rodríguez,
tiene la palabra. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Hoy es un día para
felicitarnos, para empezar, para felicitarnos, porque, por una
vez ha subido aquí un representante del Partido Socialista y ha
contado alguna verdad, y es que el Sr. Moragues nos levanta,
nos acuesta y nos da el mediodía y, por supuesto, eso es cierto,
por una vez en la vida ustedes han dicho la verdad. No nos
acostumbren porque nos podemos descolocar.

Nosotros, cuando subimos a esta tribuna, en su momento,
estaba también presente el sector, y se acordará..., porque
nosotros, cuando subimos aquí, hablamos, lo crean ustedes o
no, siempre decimos la verdad, le dijimos al sector del taxi que
íbamos a recoger muchas de sus demandas, pero no todas, y se
lo dijimos aquí, se lo dijimos públicamente, nunca nos hemos
escondido. Se ha olvidado también, el Sr. Negueruela, pero no
porque haya mentido, sino porque unas veces se olvida de
cositas, de decir que, por supuesto que esta propuesta partió del
Partido Socialista y que el Partido Socialista, desde el primer
momento, contó con el apoyo de este grupo para sacarla
adelante, si no, tal vez, seguiría dormida en un cajón.

Pero lo importante ahora es la parte positiva de este
acuerdo, por una parte, por supuestísimo, hay que agradecer a
la consellera, a la directora general de Movilidad, pues que en
todo momento han estado dispuestas a ponerse al teléfono, a
trabajar, a cambiar una coma, un punto, una palabra para que
este acuerdo fuera posible. Nosotros, desde el principio,
presentamos unas enmiendas, en conjunto, con el Partido
Popular, con José Luis Mateo, al que también le tengo que
agradecer que se ha cargado sobre sus espaldas el hacer muchas
veces de puente entre la conselleria, el sector, el resto de
partidos políticos, un magnífico trabajo que yo reconozco y
agradezco.

Y en cuanto al resto de los grupos, pues cuando nosotros
tendimos la mano en su momento para llegar a acuerdos,
porque lo que nos importaba era llegar a acuerdos y, a pesar de
que teníamos los votos para haber aprobado el proyecto que
hubiéramos querido, nuestra intención desde el principio fue
llegar a acuerdos, y he de decir que cuando nosotros tendemos
la mano la tendremos de verdad, no es como cuando tendían la
mano en el Gobierno anterior y pactaban ciertas cosas, y luego
usaban, cuando te daban la mano, te hacían así, como una...,
como en el judo y al suelo, que muchas veces lamentablemente
el Partido Popular cayó en esas trampas, como la famosa Ley
de Educación, en la que se llegó a un acuerdo y luego,
misteriosamente, desapareció. Y esa mano tendida, hemos de
decir que los diferentes grupos, el Partido Socialista, el Grupo

Mixto, Podemos, pues lo han recogido, hemos hablado, he de
decir que hubo un grupo que nos vetó, por estas historias de los
cordones sanitarios, que algunos todavía están en estas
películas; que si nosotros hubiéramos tenido un arranque de
dignidad, a lo mejor se hubiera roto este consenso, pero
nosotros no hemos venido aquí a tener arranques de dignidad,
hemos venido a preocuparnos por las necesidades del sector.

Entonces, sin ningún tipo de problema, el señor
representante del Partido Popular, una vez acordado con
nosotros hasta dónde estábamos dispuestos a ceder, se reunió
con ese grupo, que es muy democrático y que veta, porque
pone sus intereses personales sobre los intereses de los
ciudadanos a otros grupos, y el asunto se solucionó. Y ahora
tampoco es momento de ponerse muchas medallas, porque las
medallas para los generales, el tema ahora es que los
protagonistas, los protagonistas realmente de este acuerdo, son,
por una parte, un sector fundamental de nuestra economía de
pequeños empresarios, de PYME, de gente que sale todos los
días con su taxi a trabajar, a ganar el pan para él y para su
familia, y eso ha sido desde el primer momento nuestra
preocupación, igual que conjugarlo con el derecho a la libre
empresa, que también nosotros defendemos, tampoco podíamos
ser un dar todo. Pero aún así y todo, creo que hemos
conseguido un texto que garantiza que nuestros taxistas van a
poder seguir trabajando, son miles las familias implicadas y que
veían en riesgo su sustento y, por otra parte, dejamos abierta,
por lo menos una parte al libre emprendimiento, a la libertad de
empresa, a la que tampoco nos podemos oponer, por supuesto.

Este parlamento ha demostrado que por lo menos, en este
momento, ahora, en lugar de dedicarse a si un partido tiene o
no problemas, si somos homófobos, tránsfobos, tránsfugas,
xenófobos o no sé qué, por hoy y a pesar del momento pasado
anteriormente, hoy hemos demostrado que somos capaces de
hacer aquello para lo que se creó este Parlamento, que es para
mejorar la vida de los ciudadanos. Y les puedo asegurar que el
grupo que represento seguirá anteponiendo todo a este
principio.

Muchas gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte de MÉS per Mallorca, Sr. Rosa,
té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, senyors diputats,
senyores diputades. Sra. Consellera, en primer lloc, permeti’m
que doni la benvinguda al sector que ens acompanya avui, així
com ens va acompanyar el passat 12 de desembre a aquesta
cambra, i que els doni la benvinguda i l'enhorabona, vull dir, si
avui s'aprova o s'aprovarà, previsiblement, aquesta llei del taxi,
per unanimitat, és, entre altres coses, perquè han sabut defensar
els seus interessos, perquè han traslladat les seves demandes a
la societat balear representada en aquesta cambra i que la
societat balear, per unanimitat, els ha entès, ha entès que ens
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trobàvem davant d'un conflicte tremendament injust i que calia
posar-hi remei.

La llei que avui aprovam començava la seva tramitació en
aquest parlament just fa dos mesos i ho feia amb un sector clau
per a la nostra economia, que es trobava entre l'espasa i la
paret, es trobava entre una certa inacció davant d’un risc, un
Consell d'Eivissa completament deslleial i unes sentències que
sistemàticament anaven, diguéssim, liberalitzant el sector i
afermant-se en aquesta competència deslleial entre el sector del
taxi i el sector dels VTC.

Davant del risc de veure les Illes Balears inundades de VTC
i amb el risc de ruïna de les 2.500 llicències de taxi i totes les
famílies que hi ha darrera, la proposició de llei que començà la
seva tramitació aquest desembre pretenia resoldre aquesta
situació, la competència deslleial que fan les noves empreses de
lloguer de vehicles amb conductor envers els taxistes. Si llavors
aprovàrem per unanimitat la presa en consideració, avui ens
hem de felicitar per la tramitació d'aquesta proposició de llei i
per l'aprovació avui, per consens; des del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca donàrem suport a aquella proposició llei i
ho férem i sabíem que feia falta caminar plegats com a societat
en protegir un sector i que els reptes als quals s'enfronta el
sector del taxi són molt semblants als quals s'enfronten molts
d'altres sectors, el sector del comerç, el sector de l'habitatge,
però també al sector agrícola; la globalització malentesa i
l’ofegament dels petits per part dels grossos, aquest és un
problema que, com dic, es troba a bona part de la nostra
societat i feia falta cercar-hi solucions.

Enteníem que les solucions que prenguéssim en aquesta llei
determinaria, en certa manera, de quina manera orientaríem les
solucions que havíem de donar a la resta de reptes als quals
s'enfronten altres sectors. I ho dic ben clar, som qui som i som
com som, entre altres, coses pel pes de la petita i mitjana
empresa, perquè som una societat plural feta de molta gent
petita, i no només de quatre grossos.

Arribam avui a debatre una llei que és substancialment
diferent de la que va entrar en aquest Parlament, però que va
sortir de la comissió aprovada per unanimitat i que arriba avui
sense esmenes vives. Arriba amb un esforç de consens per
salvaguardar la idiosincràsia d’aquesta societat, per protegir el
sector del taxi de la competència deslleial dels nous VTC, i parl
d’esforç perquè aquesta no és la llei de MÉS per Mallorca, no
és la llei que haguéssim volgut nosaltres, igual que segurament
tampoc no és la llei de la resta dels grups parlamentaris, és la
llei de tots i és una llei amb el suport del sector.

Nosaltres i ho dic aquí perquè quedi al Diari de Sessions,
així com també ho vàrem comentar al sector, haguéssim
aprofundit en determinades qüestions a les quals la llei s'hi
remet per al desplegament reglamentari, haguéssim aprofundit
en la limitació de llicències, creiem que si s'imposa una
limitació de llicències a la petita i mitjana empresa del taxi, i
diem que qualsevol persona física o jurídica només per tenir
tres llicències, és natural o és obvi que també es plantegin
qüestions d’aquest tipus per al sector dels VTC. De la mateixa
manera, crèiem indispensable que, sense menystenir el dret de
fixació de les seves pròpies tarifes d'una activitat liberalitzar,
com és la dels VTC, hi havia d'haver uns certs criteris de

transparència, no només a favor dels usuaris, sinó també per
garantir que no hi havia una discriminació, ho veiem, hi ha
estudis de tota casta que ho confirmen: el sector del VTC amb
els seus algoritmes sistemàticament discrimina determinats
col·lectius, com puguin ser les dones, determinades barriades
a les quals no vol prestar servei o que el servei només el presta
si cobra recàrrecs, etc.

Igual que consideràvem que si determinades pràctiques,
com és la penalització pel fet de no prestar un servei, que a dia
d'avui ja succeeix a les Illes Balears, havia d'estar limitada
exclusivament al preu del mateix servei, no es podien penalitzar
molt per sobre del cost del servei que s'havia de prestar. En
aquest sentit, són qüestions en les quals la llei es remet al
desplegament reglamentari que a nosaltres ens hagués agradat
veure-les incloses a la llei; de totes maneres, com dic, l'esforç
per trobar un consens passa, entre altres coses, perquè cadascú
renunciï a parts de les que voldria veure reflectides en el text.
I en aquest sentit, crec que era més important la satisfacció del
sector, la satisfacció de tots, encara que sigui en menor mesura,
que la satisfacció individual del Grup de MÉS per Mallorca.

Calia trobar una solució ràpida que ens anàs bé, encara que
sigui mínimament, a tots.

Com ja he dit, i també ho vaig dir el passat 12 de desembre,
és important que aquesta llei surti del Parlament, i aquí hem de
felicitar els impulsors, i ho és perquè llança un missatge molt
important com a societat: davant tenim un sector que
sistemàticament judicialitzat qualsevol decisió i, per tant,
nosaltres, com a societat, com a representants de la sobirania
popular de les Illes Balears, llançam un missatge i és que a les
Illes Balears volem unes normes i volem unes normes clares
que, a més a més, les decidim al Parlament. Per tant, en aquest
sentit, crec que és important que surti aquesta proposició de llei
a iniciativa del Parlament i que, a més a més, s'aprovi per
unanimitat, llançam un missatge molt clar i molt contundent:
qui vulgui operar a les Illes Balears ha de seguir unes normes
comunes, i aquestes normes comunes passen, entre altres coses,
per respectar una reserva prèvia de 30 minuts, no sempre
succeeix, o fins ara no sempre ha succeït; passa, entre altres
coses, pel requisit de la doble llicència, que fins ara vèiem que
era un dels principals problemes i que esperem que ara resolgui
un conflicte important; passa també per respectar la capacitat
d'operar exclusivament a l'illa allà on tenim l’autorització, que
crec que també era un dels principals problemes, per sort o per
desgràcia, a iniciativa, o diguéssim, per la desídia del Consell
d'Eivissa a l’hora d’atorgar les llicències.

En aquest sentit, creiem que aquesta llei fa una passa
endavant per resoldre problemes estructurals als quals ens
enfrontàvem a aquesta competència deslleial, però també resol
problemes històrics als quals s'han enfrontat alguns taxistes
concrets, com puguin ser els taxistes que operen a la ciutat de
Palma, que tenien problemes dramàtics per homologar els seus
vehicles. En aquest sentit, creiem que totes les passes que
s'incorporen a aquesta llei són molt positives i seran
beneficioses per aconseguir aquest equilibri, com bé dic entre
els dos sectors.

Alhora, nosaltres, com a grup parlamentari, i ja ho dic, vagi
per dit, acceptam que hi hagi moltes qüestions que fugin de la
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llei, i ho acceptam i sabem que hi ha un risc, i ja ho vàrem
expressar en comissió i ho vàrem expressar al portaveu del
Grup Popular en aquesta matèria, veiem un risc de
judicialització, sigui quin sigui el decret que surti del Govern
acabarà a un tribunal i, per tant, hi veiem un problema, i
nosaltres estarem vigilants que els decrets que surtin del
Govern comptin també amb el suport del sector, que incorporin
aquestes qüestions que no s'han incorporat a la tramitació
parlamentària i que siguin el més garantistes perquè no puguin
ser tombats.

En aquest sentit, donam un vot de confiança a aquesta
qüestió, però estarem vigilants, creiem que és important que les
qüestions que dic, de tarifació i de nombre de llicències quedin
també incorporades al desplegament reglamentari.

En aquest sentit, només em queda felicitar novament
l'esforç de totes les parts implicades, de tots els grups
parlamentaris que hem participat d'aquesta tramitació, però
també de la insistència del sector a fer valer els seus interessos,
a traslladar la seva preocupació per les coses, perquè,
efectivament, legislar ens pertoca al Parlament, però un no és
expert en qualsevol cosa i, per tant, en aquest sentit,
l'experiència i el coneixement de tots els detalls ens els han
sabut traslladar amb les preocupacions que cada matís, cada
coma, cada paraula tenia una importància, que podia ser mal
entesa i podia ser judicialitzada, en aquest sentit creiem que era
important donar les gràcies per aquest suport que hem tengut al
llarg de la tramitació, així com dels serveis jurídics del Govern
de les Illes Balears.

En aquest sentit, vull donar les gràcies i l'enhorabona.
Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Mixto, sí, Sr. Castells, té la
paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne, bon dia a tothom altra vegada.
Bé, realment ens enfrontam a l’aprovació de una llei que ha
tengut una tramitació realment curiosa i en aquest sentit el
curiós és sinònim de positiu, perquè ha estat marcada, doncs,
per un alt nivell de consens.

De totes maneres, jo voldria explicar també una mica les
vicissituds que s'han seguit, que explicaran una mica també la
posició del nostre grup en la votació d'alguns dels articles.
Aquesta és una llei que es va presentar bàsicament com a una
proposició de llei per regular els VTC, per dir-ho de forma
col·loquial, i després, durant la tramitació, hi ha hagut la
incorporació de una gran part de regulació del sector del taxi.
Per tant, aquí ens trobam en una situació en la qual, d'alguna
manera, tot i entenent les circumstàncies que envolten tot
aquest sector, ens hem trobat amb una certa indefensió. En quin
sentit? Que nosaltres vam presentar esmenes a una proposició
de llei, que bàsicament es referia als VTC, i després ens hem
trobat que la meitat de la llei que avui aprovam, o més, s'ha

incorporat via esmena. Per tant, són nous continguts que no
hem tengut possibilitats d’esmenar, tot i que realment s'ha de
dir que hi ha hagut una actitud positiva d'intentar integrar les
diferents aportacions, però de vegades simplement no hi ha el
temps material de poder, fora del procediment reglamentari,
negociar canvis.

I nosaltres hi ha aspectes de la regulació del taxi, i els
comentaré, que no és que no ens agradin, és que van totalment
en contra de la nostra visió de la distribució de competències en
aqueixa comunitat autònoma i, per tant, aquí no parl dels
problemes del sector del taxi, sinó de problemes de qui ha de
regular què, amb una competència, com és la del transport
terrestre, que és competència pròpia dels consells insulars. I
aquí què ha passat aquí? Bé, aquí tenim..., hi ha hagut un treball
fet per ments, mentalitat mallorquina, en una illa que no té
competència en transport terrestre, juntament amb un sector del
taxi, que, evidentment, en la seva gran majoria també pensa
amb mentalitat mallorquina, i que ha passat per alt que la
competència executiva en transport terrestre és dels consells
insulars. Llavors, ens trobem amb tota una sèrie de regulació
que atribueix gairebé en exclusiva el desplegament
reglamentari del transport en uns temes en què els consells
insulars haurien de tenir molt més protagonisme.

I això no ho hem pogut esmenar, és clar, no ho hem pogut
esmenar, per què? Perquè s’ha incorporat via esmenes PP-VOX
i, és clar, nosaltres no hem pogut presentar unes esmenes. Jo no
tinc esmenes avui per defensar sobre aquest tema, per què?
Perquè originalment aquest text no era a la proposició de llei.

Per tant, l'únic que em queda és abstenir-me en alguns
punts, i dic abstenir-me perquè, tot i que aquest aspecte que els
dic va en contra de l’ADN de MÉS per Menorca, amb aquesta
excepció m'agradaria que valoressin que fem un vot de
confiança i fem un reconeixement de la tasca que hi ha hagut
d'intentar arribar a un consens.

Fixi’ns en això que dic: criteris sobre paràmetres de la
qualitat de l'aire i gestió del trànsit a efectes de llicències
temporals, un decret del Govern; criteris mínims
d'homologació, un decret del Govern; llistat de cotxes
homologats, una resolució del conseller; àrees territorials de
prestació conjunta, és un element territorial, totalment, una
ordre del conseller, amb un informe no vinculant dels consells
insulars. És clar, això és, com es diu en bon mallorquí, “un
atropello, un atropello”. És clar, vostès és que jo ja ho sé, és
que ni se n'adonen, ni se n'adonen, clar, és un tema en el qual
normalment hi ha una mentalitat i una manera de pensar molt
centralista, a més a més, amb una competència que Mallorca no
la té atribuïda, doncs per un doble centralisme. I no es pensa
que, precisament, i això ho vam dir tots el dia de la presa en
consideració, és un àmbit en el qual la realitat de Mallorca,
d'Eivissa, de Menorca i Formentera és totalment diferent, i
anam per la via de la centralització.

I això realment és una llàstima, i això totes aquestes
competències que... totes aquestes ordres que he dit és només
del sector del taxi, en el sector dels VTC continuen:
procediment i requisits per atorgar autoritzacions d'àmbit urbà,
per decret; criteris per atorgar noves autoritzacions VTC, per
decret; contractació per plaça en els serveis de transport
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discrecional de viatgers, també ho ha de regular el Govern, no?
Bé, és una obsessió de botar-se a l'Estatut d'Autonomia, que,
evidentment, nosaltres no podem compartir.

Per tot això, nosaltres a l'article únic ens abstindrem, i
espero que entenguin els motius pels quals ens hem d’abstenir,
i crec que ho he justificat prou bé. A veure si m’entenen, és que
hi votaríem en contra!, el que passa és que volem reconèixer
que hi ha hagut un treball, que hi ha hagut una feina meritòria
i que, a més, valoram, d'intentar assolir un consens i volem tirar
l'aigua justa al vi perquè, com a mínim, ens en puguem tornar
a casa nostra i els nostres electors no diguin que ens hem
oblidat del per què ens van votar.

Volia només acabar, per tant, dient que nosaltres ens
abstindrem a l'article únic i també a la disposició transitòria
segona. És clar, la llei, de forma que nosaltres estam totalment
d'acord, acull el principi d’insularitat en l’autorització dels
VTC, perfecte, aquesta disposició transitòria segona, és clar,
permet que es pugui operar a totes les illes i, clar, això trenca
aquest principi d’insularitat. Veurem que s'ha passat de quatre
a dos anys, ho valorem, d’aquest règim transitori, i també
entenem la situació creada. Per això ens abstindrem i no hi
votarem en contra, però també crec que queda molt justificat
que nosaltres ens abstinguem en aquest punt.

Només vull acabar i agrair el tarannà de tothom, agrair al
partit proposant aquesta iniciativa, agrair també al sector del
taxi l'actitud que ha tingut constructiva, i també, Sr. Mateo,
especialment a vostè pel tarannà que ha tengut, crec que vostè
ha ensenyat com es pot fer perquè les coses surtin bé quan es
negocia políticament, i ho contrast amb altres procediments
legislatius que hem vist, per exemple, el de pressuposts, en que
aquesta feina no es va fer; quan es fa una feina de consens i es
fa una feina de parlar amb tothom, doncs, els resultats són els
que són. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez, tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. La sentència dictada el passat 15 de
gener pel Tribunal Suprem assenyala que el Tribunal de
Justícia de la Unió Europea va fixar, a la seva sentència del
passat 8 de juny, que la limitació genèrica d'autoritzacions,
VTC-taxis, en la proporció 1-30 -es referia, òbviament, al
Reglament de la Llei d'ordenació de transports- no vulnera
l'article 107 del Tractat fundacional de la Unió Europea perquè
no suposa un ajut implícit de l'Estat al sector del taxi. Però
també diu que sí és contrària a la llibertat d'establiments de
l'article 49 d’aquest Tractat fundacional, excepte si aconseguim
acreditar, per una banda, que la mesura limitativa és apropiada
o idònia per aconseguir els objectius de bona gestió del
transport del trànsit, de l'espai públic i de la protecció
mediambiental. Per altra banda, també que és proporcionada
per assolir aquests objectius.

Aquesta és la via marcada per la jurisprudència a qualsevol
iniciativa legislativa en aquest sectors del transport de persones,
afegint també, i molt especialment a la modificació que avui
debatem, criteris específics referits no només a la nostra
insularitat, sinó també a la idiosincràsia de cadascuna de les
nostres illes, molt diferents entre elles perquè, si bé és comuna
la important arribada anual de visitants no és igual a totes elles;
si bé el territori és finit a totes elles, és molt més escàs en el cas
de Menorca i les Pitiüses; si bé totes les nostres illes són fràgils,
no compten amb el mateix nombre d'espais naturals i només
una d'elles és Reserva de la Biosfera. I, si bé tot el nostre
arxipèlag alterna temporades altes amb temporades baixes la
seva durada no és la mateixa ni d'enfora.

A Unides Podem voldríem haver anat més enfora, però
pensam que aquesta és una bona primera passa en la defensa,
no només d'un servei públic, com ho és el del taxi, sinó també
en defensa dels drets de consumidores i consumidors, i,
sobretot contra la “uberització” de l'economia i de l’intent per
part de companyies depredadores i defraudadores en drets
laborals de fer l'agost a les nostres illes. Aquí veuen únicament
com un pastís, sense cap tipus de mirament, sense cap criteri o
objectiu que no sigui l'esquilmación, l’extractivisme i el tot val.

Per tant, nosaltres donarem suport a aquesta proposició de
llei. Desitjam molta sort i donam l'enhorabona al sector del
taxi.

I permeti’m que aprofiti l'avinentesa i els bons fruits i la
bona labor del Sr. Mateo, no el veig per aquí, però ben cert és
que és per allà, que ha estat molt bona la feina que ha fet.
Gràcies al Partit Socialista, perquè la iniciativa ha estat seva.

Vull aprofitar l'avinentesa per recordar que una gran
tractorada ve cap aquí, no sé si ja ha arribat, d'agricultors,
agricultores que clamen també pels seus interessos, en un sentit
molt similar al que clamava el sector del taxi, perquè aquesta
solidaritat que venc a posar aquí ara damunt la taula no ens ha
de fer confondre qui era l'enemic i qui és l’enemic de tot el que
succeeix, són multinacionals com aquestes, que venien també
a fer l'agost als carrers de les ciutats i pobles, multinacionals
afavorides per tractats internacionals de comerç que han obert
la possibilitat d’una competència deslleial, que no tenen en
compte la crisi climàtica i que no tenen en compte els petits
agricultors.

Per tant, intervenció ja en el mercat alimentari!

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular, Sr. Mateo, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente, señoras diputadas, señores
diputados, letrados, autoridades, representantes del sector del
taxi, de las distintas asociaciones y federaciones, muchísimas
gracias; demás empleados del sector, prensa, público asistente,
muchísimas gracias a todos por estar hoy aquí en este Pleno del
Parlamentocon el que se inicia el segundo período de sesiones
de esta undécima legislatura y, sinceramente, no imagino una
mejor manera de hacerlo.

Sí, no llega a dos meses, el pasado 12 de diciembre se
debatía sobre la toma en consideración de la proposición de ley
9953/23 y hoy, presumiblemente, se aprobara por unanimidad
en este Parlamento, por tanto, señoras y señores diputados,
estamos de enhorabuena, es un día en el que todos debemos
felicitarnos, un día que refleja el resultado de muchísimas horas
de trabajo, un día que nos habla de negociación, de propuestas,
contrapropuestas, de diálogo constante, de renuncias, de
conquistas y de consenso.

Desde el Grupo Parlamentario Socialista, es verdad que no
han podido evitar insistir en que fue suya la iniciativa, de hecho
del Grupo Socialista parte el documento original de la
proposición de ley objeto del debate, una presentación, en parte
motivada, no nos engañemos, por una cierta desconfianza y las
dudas de parte del sector sobre el texto que se estaba
preparando desde la Dirección General de Movilidad;
desconfianza que, con el paso del tiempo, espero, haya quedado
en una simple anécdota.

Y sí, Sr. Negueruela, sí, el Grupo Parlamentario Socialista
presentó la proposición de ley, eso resulta innegable, por tanto,
al César lo que es del César, pero eso sí -pero eso sí-, lo que del
mismo modo resulta incuestionable e irrebatible es que el texto
final, introducido vía enmiendas, que ha servido de base para
luego discutir y negociar las transacciones incorporadas, de
manera unánime, por todos los grupos parlamentarios, ese
texto, ese no es otro que el presentado por el Grupo
Parlamentario Popular...

(Alguns aplaudiments)

..., el texto sobre el que la Dirección General de Movilidad...,
el texto sobre el que la Dirección General de Movilidad ya
venía trabajando desde hace meses; en otras palabras, el
preparado desde el Govern de Marga Prohens.

No obstante, y dejando esto al margen, debe quedar claro
que la ley que hoy se va a aprobar en este Parlamento es fruto
del diálogo y de la negociación, es el resultado de haber sabido
escuchar, sí, escuchar distintos puntos de vista y posiciones que
a primera vista parecen irreconciliables y no lo son tanto, y es
también, por qué no decirlo, consecuencia de que todos hemos
estado dispuestos a aprender de quienes más saben y tomar
buena nota de lo aprendido para lograr el mejor resultado
posible.

Es una ley que trata de que las regulaciones del taxi y VTC
vayan aproximándose para obtener un tratamiento armónico,
que proporcione seguridad jurídica, importantísimo; que
mejore la competitividad del sector del taxi; y que evite

discriminaciones injustificadas; y todo ello para acabar y
terminar ofreciendo un mejor servicio al ciudadano y
contribuyendo, además, a la mejora de la calidad del aire y a la
mejor gestión del tráfico. Sí, mejorar la competitividad del taxi
resulta clave en este proceso y, además, así queremos que sea,
se está logrando y se ha logrado, recogiendo las demandas de
un sector clave en el desarrollo de esta actividad: desde el
aumento de la capacidad máxima de los vehículos hasta 9
plazas, elevando también el número máximo de licencias por
titular, que pasa a 4, la compatibilidad de la titularidad de
licencias con el ejercicio de otras actividades comerciales
mercantiles o industriales, la posibilidad de establecer precio
por plaza y precio cerrado, la apuesta tecnológica por una App
común y pública, y las esperadas áreas de prestación conjunta,
son una buena muestra.

Y todo ello teniendo en cuenta, eso sí, que deberá
garantizarse que el servicio público cubre todas las zonas y
todas las franjas horarias.

Y en cuanto al arrendamiento de vehículos de transporte por
conductor VTC, como bien adelantamos en su momento, se
antojaba imprescindible -imprescindible- trabajar en una
normativa dirigida a evitar una avalancha de nuevas
autorizaciones, recordemos, hablábamos de más de 10.000
solicitudes recibidas en el año 2023 en Illes Balears. Y para
lograr ese objetivo la normativa debe cimentarse, y esto es
importantísimo, es crucial, en razones de interés general que
nos permitan incluir -ya lo ha adelantado la Sra. Gómez-
determinados límites, pero debidamente justificados, teniendo
en cuenta criterios de sostenibilidad, movilidad y gestión del
tráfico.

Así, en primer lugar, se impone, efectivamente se exige la
doble autorización. Además, los servicios deberán prestarse en
el ámbito territorial de la concreta isla, en la que esté
domiciliada la autorización. En este sentido, en la disposición
transitoria segunda, cuya última redacción hemos hecho llegar
a los grupos de esta Cámara, de acuerdo con el último inciso
del artículo 136 del Reglamento, insistimos en que es necesario
que solo las autorizaciones domiciliadas en las Illes Balears, y
que ya, efectivamente, hubieran realizado operaciones en el
ámbito de las Illes Balears, en una isla distinta de aquella en la
que tenían domiciliada la autorización, podrán continuar
prestando servicios en todo el territorio de la comunidad
autónoma durante el término de dos años, a contar desde la
entrada en vigor de la ley.

Y se determina también que los vehículos provistos de
autorización en otras comunidades autónomas, dentro del
marco legalmente establecido, que quieran prestar sus servicios
en el ámbito territorial de las Illes Balears, deberán
comunicarlo con una antelación mínima de tres meses y
suministrar todo un conjunto de datos a la administración
competente. Además, -también lo ha apuntado el Sr. Rosa-
recordemos que se mantienen los 30 minutos de reserva, previa
a la prestación del servicio, y que, por primera vez, además, se
imponen una serie de requisitos a los conductores a fin de
garantizar la mejor calidad del servicio.

Aquí quiero señalar que se ha introducido un pequeño
cambio de redacción en el artículo 74 ter.2, en su párrafo
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segundo, que, cuando se habla de la prohibición general que
atañe a las VTC y que les impide estacionar en lugares de
concentración y generación de demanda, pues, como, por
ejemplo, puertos, aeropuertos, estaciones de ferrocarriles,
hospitales, cines, pues bien, en el párrafo siguiente se establece
que sí que podrían estacionar en esos lugares si ya ha habido
contratación previa y están a la espera de las personas viajeras
o realizando el servicio. Hemos querido dejar claro que, incluso
en esos casos, bajo ningún concepto, se añade que esos
vehículos no podrán estacionar para recoger, dejar o esperar
clientes, en ningún caso, en paradas de taxi.

Teniendo en cuenta este nuevo régimen jurídico se antoja
imprescindible contar con todos los datos, con toda la
información que justifique la adopción de decisiones de tanta
trascendencia para un tema de tanta importancia como el de la
movilidad. Por ello, y esta disposición es muy importante, en
la disposición transitoria primera de la ley se incluye la
suspensión del otorgamiento de autorizaciones ordinarias de
VTC, así como el de las licencias ordinarias de taxi, hasta la
aprobación del decreto del Govern de las Illes Balears, por el
cual se establezcan los criterios objetivos -criterios objetivos-
que condicionen su otorgamiento, además, criterios basados en
estrictas razones medioambientales, sobre la calidad del aire,
la reducción de emisiones de CO2, así como la gestión del
transporte del tráfico y del espacio público.

Y no olvidemos, tal como acertadamente se explica,
además, en la exposición de motivos de la ley y, como muy
bien señala la Sra. Gómez, esta regulación y este control resulta
especialmente necesario en la comunidad autónoma de las Illes
Balears, por el hecho de ser un territorio insular, por la
idiosincrasia concreta de cada una de nuestras islas que
necesariamente debe tenerse en cuenta, entrando a analizar las
concretas circunstancias y necesidades de cada una de ellas.
Por tanto, esta suspensión temporal servirá, por un lado, para
evitar la entrada masiva indiscriminada de solicitudes y
autorizaciones de VTC y, por otro, para llevar a cabo un
imprescindible estudio general de movilidad en las Illes
Balears, a fin de poder establecer esos criterios objetivos que
posibiliten el otorgamiento de licencias de taxi y autorizaciones
de VTC, a fin de prestar el mejor servicio a residentes y
visitantes, pero siempre compatibilizando su actividad con el
respeto al medio ambiente y la correcta gestión del tráfico y del
espacio público.

Es, en definitiva, una ley fruto del consenso, del
compromiso de todos los grupos parlamentarios y de la suma
de esfuerzos de todos los representantes de los sectores
implicados, sin ellos, sin su participación, sin su implicación y
sin su determinación este acuerdo no hubiera resultado posible.
Creo que lo han dicho todos y cada uno de los representantes
de los grupos parlamentarios, es verdad, no estamos en
presencia del texto que todos y cada uno, de forma
independiente, hubiéramos deseado, pero es, sin duda, la norma
que mejor responde a las necesidades que plantea la situación
actual y que mejor nos prepara de cara al futuro.

Y, llegado este momento, quiero dar las gracias a todos los
grupos parlamentarios por su buen hacer y por mantener
siempre un diálogo natural y constructivo, buscando el
consenso. Si me permiten la cordialidad, Iago, Josep, Cristina,

Ferran, Sergio, muchísimas gracias. Gracias al diputado,
precisamente Sergio Rodríguez, y al Grupo Parlamentario
VOX por el apoyo prestado, gracias por acceder en su
momento a presentar conjuntamente las enmiendas y por ese
intercambio de impresiones, siempre constante, que ha servido,
sin duda, para mejorar el resultado final. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

No, no me olvido, no me olvido, gracias a los letrados del
Parlamento, muchísimas gracias, de verdad, porque no les
hemos puesto las cosas fáciles y han sabido guiarnos en los
momentos clave a fin de poder llegar a nuestro destino. Muchas
gracias.

Muchas gracias a la consellera d’Habitatge, Territori i
Mobilitat, Marta Vidal, por el apoyo recibido. Muchísimas
gracias.

Y, en especial, muchísimas gracias al equipo jurídico de la
Direcció General de Mobilitat y, sobre todo, a la directora
general, Lorena del Valle, aquí presente, muchísimas gracias,
Lorena...

(Alguns aplaudiments)

..., por tu infinita capacidad de diálogo, por tu capacidad de
gestión, tu compromiso y por tu excepcional labor y por no
tener nunca el teléfono apagado.

Y muchas gracias a los distintos representantes del sector
del taxi y VTC, por su implicación, por su innegociable
esfuerzo en defensa de sus intereses, pero, sobre todo, por
haber sido capaces de advertir que la mejor solución posible no
siempre es la mejor solución de cada uno, sino la solución que
mejor encaja para todos. Así que muchas gracias también a
ustedes.

(Alguns aplaudiments)

Y no me olvido, gracias, a mis compañeros del Grupo
Parlamentario Popular, por su incondicional apoyo y por la
confianza depositada.

Y, con esto acabo, de verdad, Sr. Rosa, recordará que
empezamos el día 12 cariñosos, recordará que lo estuvimos
comentando, ¿no?, finalmente hemos bailado, hemos bailado
juntos, todos, además, pegados...

(Algunes rialles i remor de veus)

... al ritmo y sin perder el paso, ojalá seamos capaces de repetir
más a menudo. Sin duda este es el camino, el que permite
alcanzar las mejores soluciones y, desde luego el que mejor
percibe el ciudadano y está en nuestras manos. Y es que, como
bien señala el consultor, empresario y autor, Idowu Koyenikan:
“Hay poder inmenso cuando un grupo de personas con
intereses similares se une para lograr las mismas metas”, y hoy
aquí ha quedado patente, lo hemos conseguido entre todos.

Muchas gracias y enhorabuena. 
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(Alguns aplaudiments i veus que criden “bravo”)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, a ver, hay dos enmiendas in voce, entiendo que hay
unanimidad para que se admitan, independientemente de lo que
después se vote respecto a ellas?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, Sr. President, per part nostra, que hem comunicat que
ens abstindríem a dos articles, les esmenes in voce crèiem que
milloren el text i, per tant, estam a favor de la seva admissió.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Muy bien, entiendo también que interesa
votación separada del artículo único y de la disposición
transitoria segunda. ¿Conjuntas, se pueden votar
conjuntamente? Bien, pues vamos a proceder a la votación del
artículo único y de la disposición transitoria segunda. Votamos.

56 a favor y 2 abstenciones.

Y votamos, a continuación, el resto: denominación de la
proposición de ley, disposición transitoria primera, disposición
derogatoria, disposición final y exposición de motivos.
Votamos. 

58 votos a favor.

Se faculta a los servicios jurídicos de la Cámara para hacer
las correcciones y modificaciones técnicas necesarias para que
la ley tenga una reacción coherente.

Y, en consecuencia, se proclama aprobada la Ley de mejora
de regulación de los servicios de transporte.

Se levanta la sesión.

(Aplaudiments)
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